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EN-Scan the QR code to get more product information and manual instruction in more languages. Download QR Scanner App
onto your device.
ES- Escanee el codigo QR para obtener mas informacion sobre el producto y su manual de uso en varios idiomas. Descargue
ensudispositivo la aplicacion de Lector de codigos QR.
IT-Scansiona il codice QR per ottenere maggiori informazioni sul prodotto e istruzioni manuali in piti lingue. Scarica I'app QR
Scanner sul tuo dispositivo.
FR-Scannez le code QR pour obtenir plus d'informations sur le produit et le manuel d'utilisation (disponible en plusieurs
langues). Téléchargez I'application QR Scanner sur votre appareil
BG-CkaHupaiite QR koaa, 3a ia nony4nTe noseye MHhopMaLms 3a NpoayKTa 1 HCTPYKLUMS 3a ynoTpeba Ha noseye esnuu.
Waternete npunoxeHneto QR ckeHep Ha yCTpOMCTEOTO cu.
GR-Zdpwon Tou kwdika QR yia TIEPICOOTEPEG TTANPOPOPIEG OXETIKA LE TO TIPOIOV Kal 0dNyieg XProng O TTEPIOOOTEPES
yMooeg. KateBaoTe Tnv epappoyr) QR Scanner 0Tn Guokeun 0ag.
ARB- U s Ay jodl TSI S ) s o8 QR G i iy o 33 AL pl oY) lasladt s iall S slae (e 2 3ll e  gasll "QR Scanner. & les e
DE-Um weitere Produktinformationen sowie die Bedienungsanleitung in weiteren Sprachen zu erhalten, bitten wir Sie den QR-
Code zu scannen. Bitte downloaden Sie die QR Scanner-App auf lhr Handy oder Tablet.
CZ- Naskenujte QR kod, abyste ziskali dal$i informace o vyrobku a navod k pouZiti ve vice jazycich. Stahnéte si pfilohu QR
skener na své zafizeni.
HU-A QR-kod beszkennelésével bévebb informaciokhoz és Osszeszerelési Utmutatohoz juthat tovabbi nyelveken.
Amennyiben sziikséges, téltson le QR-kod olvaso alkalmazast a késziilékére.
RU-OtckaHupyiite QR-kofl, 4ToBbl Nony4nT Gonblie nHopMaLmi o NpoAyKTe U MHCTPYKLMM MO 3KCyaTaLny Ha [pyrnx
a3sblkax. 3arpysute npunoxeHne QR Scanner Ha CBOe yCTPONCTBO.
SRB/HR/ME/BIH
Skenirajte QR kod kako bi ste dobili viSe informacija o proizvodu i uputsva za upotrebu na vie jezika. Preuzmite aplikaciju QR
Scanner na svoj uredaj.
RO-Scanati codul QR pentru a obtine mai multe informatii despre produs si manualul de instructiuni in mai multe limbi.
Descarcati aplicatia QR Scanner pe dispozitivul dvs.

NL -Scan de QR code voor meer productinformatie en de handleiding in meerdere talen. Download de QR scanner app op je
apparaat om te scannen.
AL-Skanoni kodin QR pér té marré mé shumé informacion rreth produktit dhe pér té hapur manualin né mé shumé gjuhé.
Shkarkoni aplikacionin QR Scanner né celularin tuaj.
TR-Detayli Grin bilgisi ve goklu dilde kullanma klavuzu igin QR kodu okutunuz. QR barkod okuyucuyu cihaziniza indiriniz.
PL-Zeskanuj kod QY, aby otrzyma¢ wigcej informacji, oraz instrukcje uzytkowania w wigkszej ilosci jezykow. Pobierz aplikacje
skanera kodow QR na twoje urzadzenie.
MK-Ckenunpaj ro QR kofoT 3a aa gobuelu noseke uHGopmaLui 3a NPoW3BOAOT M yNaTCTBO 3a KOpUCTEHe,Ha noBeke
jasnun.CumHere ja annukauvjata QR Scanner App Ha Bamw@eﬂ.
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IMPORTANT! READ CAREFULLY
AND SAVE FOR FUTURE
REFERENCE.

1. This is a Universal enhanced child restraint system (height range: 40-87cm /
maximum user weight: 13 kg., rear-facing). It is approved under UN Regulation
No. 129 for use mainly in “Universal seating positions” as specified by vehicle
manufacturers in the vehicle user manual. In case of doubt, consult the
manufacturer of the enhanced child restraint system or the dealer.

2. This car seat is approved for use with the following types of installation
methods:

REAR-FACING INSTALLATION: ECE R129/03 Universal seat belt ECRS, rear-
facing from 40-87cm and child weight <13 kg., with adult safety belt;

ppropriate only if the approved vehicles ar DO NOT use the device in
quipped with three-point / retractor safet: : i

elts approved in accordance with UNEC Se.a.tmg p03|_t|ons Where an
egulation Ne 16 or other equivalen anti-impact airbag is installed

tandards. and unlocked.

( Important safety instructions! )

The instructions for use must be kept for the entire life of the universal child restraint
system!

1. ATTENTION! The hard items and plastic parts of the enhanced child restraint
system must be placed and installed so that, when the vehicle is in normal
operation, they cannot be trapped by a sliding seat or vehicle door.

2. ATTENTION! All belts that secure the restraint system to the vehicle must be
taut, all belts that restrain the child must be adjusted to the child's body. The belts
should not be twisted.

3. ATTENTION! It is extremely important to ensure that the lap belt is used low
down so that the pelvis is secure.

4. ATTENTION! Itis recommended that the device be replaced when it has been
subjected to violent mechanical stress in an accident

5. ATTENTION! It is dangerous to make alterations or additions to the device
without the approval of the type approval authority. Failure to follow exactly the
installation instructions provided by the manufacturer of the child restraint system
can be hazardous.

6. ATTENTION! When the chair is not equipped with a fabric cover, it should be
keptaway from sunlight, as it may otherwise be too hot for the child's skin.

7. ATTENTION! Do not leave children unattended in an enhanced child restraint
system.

8. ATTENTION! Properly secure any luggage or other items that may cause injury
in the event of a collision!

9. ATTENTION! Do not use the enhanceodchild restraint system without its cover.




10. ATTENTION! Do not replace the cover of the enhanced child restraint system
with anything other than that recommended by the manufacturer, as the cover
integral to the performance of the child restraint system.

11. ATTENTION! The seat cannot be used as a front-facing seat!

12. ATTENTION! The car seat is compatible with the Aria, Bianka, Venice, Viola,
Glory, Alba modelstrollers!

13. ATTENTION! When using the car seat: This product s not mean to replace a
cot or a bed for sleeping. If your child needs to sleep, you need to place themin a
suitable carrycot, cot or bed

14. ATTENTION! Regularly check the belts for wear, paying special attention to
the attachment points, the guards and the adjusting devices!

15. ATTENTION! Do not leave the buckle partially closed, it should be locked
when all parts are engaged. You must be able to remove the child from the seat
immediately in the event of an emergency. Your child should be taught never to
play with the buckle.

16. ATTENTION! Store the child seat in a safe place out of the reach of children
when not in use. Avoid placing heavy objects on the seat. Do not allow your car
seat to come into contact with corrosive substances like battery acid.

17. ATTENTION! Do not keep your child on this safety seat for a long period of
time. During long journeys, take more breaks and remove the child from the safety
seat.

18. ATTENTION! The images on the front page and inside the manual are for
illustrative purposes and may differ from the actual product.

19. ATTENTION! Before the first use of the product, remove all marketing
materials, as well as the devices used to attach them to the product.

20. ATTENTION! DO NOT use the enhanced child restraint system if the buckle
position of the adult seat belt with respect to the seat's main anchor points is
unsatisfactory, please contact the manufacturer ifin doubt.

21. ATTENTION! DO NOT use anchor points other than those described in the
instructions and marked on the enhanced child restraint system, please contact
the manufacturer if doubt.

ECE R129/03

ﬁYPE OF APPROVED BELTS YOU MUST HAVE IN YOUR . \\ \
CAR R\l
Your child seat can be installed ONLY using a 3-point belt, \ g k@ !
facing away from the direction of travel! \ v

| -

It can be installed ONLY on seats WITH 3-POINT \

BELTS!

(I' CANNOT BE USED ON SEATS WITH 2-POINT BELTS!




Parts: Picture A 8. Cover

1. Carry handle 9. Harness adjustment strap

2. Soft padding 10. Canopy

3. Strap padding 11. Diagonal belt guide

4. Shoulder straps 12. Headrest adjustment button

5.Lap beltguide 13. Red button for adjusting the handle
6. Buckle

7.Buckle pad

WASHING INSTRUCTIONS

1. The car seat can be cleaned with lukewarm water and soap. Do not use aggressive
cleaning agents such as abrasives or solvents.

2. The cover must be hand washed at a maximum temperature of 30°C. Do not putitin the
dryer. Allow the cover to air-dry.

3. Plastic parts can be cleaned with a damp cloth. Do not use abrasives.

( STRAP LENGTH ADJUSTMENT )

1. Loosening the straps: press the strap adjustment button and at the same time pull the
two shoulder straps. (Picture 1)

2. Press the red button to release the shoulder straps. (Picture 2, 3)

3. Tightening the straps: Place the child in the seat, secure both fasteners (Picture 4) in the
centre buckle (Picture 5, 6) and pull the strap at the middle of the seat. (Picture 7)

4. The headrest can be adjusted by pressing and holding button 12. (Picture 8) move the
headrest to the desired position up or down according to the height of your child. Please
make sure that the headrest is placed correctly around the child's head. (Picture 9) The
position of the belts should be slightly above the child's shoulders. Make sure the straps fit
properly over the child's shoulders. Attach the shoulder straps to the buckle. (Picture 10)

(_INSTALLING THE CHILD SEAT TO THE SEAT OF THE CAR )

Please use the car's 3-point seat belts to ensure the safety of the child and secure the car
seat!

Your child seat can be installed ONLY using a 3-point belt, in a position away from the
direction of travel!

Step 1. Place the child seat on the car seat (Picture 11) “away from the direction of travel”,
making sure itis snug against the backrest.

Step 2. Pass the lap belt through the two guides on the side of the child seat. (Picture 12).
Fasten the belt into the vehicle buckle until you hear a “click”. (Picture 13). Pull the
shoulder belt up to tighten the child seat to the car seat and make sure the beltis fastened.
Step 3. Pass the shoulder belt through the guide on the back of the child seat. (Picture 14)
and pullonitto tighten. (Picture 15)

Step 4. Ensure that the child seat is secured firmly to the car seat, the belt is taut and not
twisted.



Adjusting the carry handle

To adjust the handle, simultaneously press the red buttons on both sides of the handle and turn.
1 Position : fixed down behind the back - function for feeding the child. (Picture 16)

2 Position: - fixed horizontally - swing function.

3 Position: - upright - carrying function.

4 Position: for mounting to the car seat.

Before carrying your child in the seat, make sure that the handle is fixed in the selected position,
the belts are correctly fitted and the buckle is fastened properly.

( INSTALLING THE CAR SEAT ONTO A STROLLER FRAME )

1. Installing the car seat - insert the adapters into the holders on both sides of the frame,
bearing in mind the difference between left and right sides. You must hear a “CLICK”
(Picture 17, 18). Centre the seat holes to the installed adapters. Press the seat against the
adapters until you hear a “CLICK”. (Picture 19)

2. Removing the seat - simultaneously press the buttons on both sides of the adapters and
pull up the seat from the stroller frame. (Picture 20) Removing the adapters - you can
remove the seat from the adapters by simultaneously pressing the red buttons (Picture
21) on both sides of the seat.

WARNING: The car seat should only be installed facing the parents, as shown in
Picture 23.

Removing the cover.

1. Disassembly - remove the padding of the seat. The main cover of the chair is
removed and pulled out. (Picture 24)

For children up to 75 cm tall, the car seat must be used with the soft insert. When the
height of the child is over 75 cm, you should remove the soft insert. Release the straps
from the buckle and remove the soft insert.

WHEN TRAVELING:

1. Before traveling, ensure the proper condition and fastening of the seat.

2. Keep the chair out of direct sunlight. Some parts can become hot and burn the
child's skin.

3. Place the seat in the car without the canopy.

4. Do not leave the child unattended.

5. All items in the car must be secured so that they do not harm the child in case of
collision.

6. Place any sharp objects in boxes so that they do not harm they do not harm the
child in unstable conditions.

7. In case of an accident, remove the child from the car immediately.

8. Do not turn around while driving if the child is crying. If necessary, pull over and
attend to them.

9. For child seat repairs, contact an authorised workshop.



BAXHO! NMPOYETETE
BHUMATEJIHO U 3AlMNA3ETE 3A
BbAELLUN CMPABKMW.

1.ToBa e YHuBepcarHa konaHHa yCbBbpLUEHCTBaHa cucTeMa 3a obe3onacsiBaHe Ha Aela
(pbcToB AnanasoH: 40-87 cm/ MakcMmanHo Terno Ha nonaearens: 13 kr, opueHTaums B
nocoka, obpaTtHa Ha ABuxeHneTo). Tst e ogobpeHa cbrnacHo Mpasuno Ne 129 Ha OOH 3a
ynotpe6a rnmaBHO B ,YHMBEpcanHW MO3ULMM 3a csfaHe“, KaKTo € MOCOYEHO OT
NpoV3BOAMTENUTE Ha NPEBO3HW CPEACTBa B PbLKOBOACTBOTO 3a noTpebutens Ha
nNpeBO3HOTO CpeAcTBO. B cnyyai Ha CbMHEHVe ce KOHCYNnTUpanTe C NPOU3BOAUTENS Ha
yCbBbpLUEHCTBaHaTa cucTema 3a obesonacsiBaHe Ha feLa unu ¢ TbproeeLa.

2.Tasn cepanka 3a kona e opobpeHa 3a M3MNon3BaHe CbC ClefHWUTE TUnoBe
VHCTanauMoHHN METOAM:

WHCTANALUA MO NOCOKA, OBPATHA HA ABWXEHWETO: ECE R129/03
YHuBepcarHa konaHHa YCO[, opmeHTauums B nocoka, obpaTtHa Ha ABmkeHneto, 40-87 cm
nTerno Ha aeteto <13 kr., c obe3onacuTeneH KonaH 3a Bb3pacTHu;

Moaxoasio camo ako ofo6peHNUTE NPEBO3HN HE n3nonssalite ycTpONCTBOTO Ha
cpeacTBa ca 060pYABaHM C TPUTOUKOBM/C MecTa 3a csifaHe, KbeTo e
NpUBMpaLLIO yCTPONCTBO 06E30NaCUTENHI KoaHw, MHCTanMpaHa v pasbrokupaa

onobpeHu cbrnacHo Mpasuno Ne 16 Ha UKE Ha

OH 1nu Apyrv paBHOCTOMHM Ha HEro cTaHaapTy| npoTBOyAapHa Bb3AyLIHa

Bb3[ABHULA

( BaxHn MHCTpyKumMM 3a 6e3onacHocT! )

WHcTpykumaTa 3a ynotpe6a TpsaGBa Aa ce 3ana3v 3a LeNUs XWU3HEH nepuop Ha
YHUBepcarnHarta cuctema 3a obesonacsiBaHe Ha geua!

1. BHUMAHMUE! TebpauTe Aetannm v nnactMacoBu YacTu Ha yCbBbpLUEHCTBaHATa
cuctema 3a obesonacsBaHe Ha Aeua TpsibBa Aa ce pasnonarat v MOHTUpAT Taka, Ye
KoraTo MOTOPHOTO NPEBO3HO CPEACTBO € B HOpMariHa ekcnnoarauus, Te Aa He morat Aa
6baar 3akneLleHn oT Nbarallya ce ceaarnka unu ot BpaTta Ha NPeBO3HOTO CPeACTBO.

2. BHUMAHMUE! Bcuykm KonaHu, KoMTo 3akpeneaT cuctemara 3a obesonacsiBaHe KbM
NpeBO3HOTO CPEACTBO, TpsbBa Aa 6bAaT onbHaTU, BCUYKW KOMaHMU, KOUTO 3aabpxKaT
neteto, TpaAbBa Aa 6GbaaT perynupaHu cnopes TANoTo Ha AeTteto. He 6vBa Aa ce gonycka
YCYKBAHETO Ha KonaHuTe.

3.BHUMAHME! V3kniounTenHo BaXHO e Ja ce OCurypu U3nonaBaHeTo Ha HaabeapeHus
KONaH HWUCKO J051y, Taka Ye Ta3bT [a € 34paBo 3axBaHar.

4.BHUMAHMUE!lNpenopb4Ba ce yCTPONCTBOTO Aa Ce CMEHU, KOrato npu npov3LlecTeme e
61O NOANOXEHO Ha Pa3pyLUMTENHU MEXaHUYHW HaNpPeXeHs!.

5.BHUMAHMUE! OnacHo e Aa npaBuTe NPOMEHN UMW JOMbIHEHUSI HA YCTPOMUCTBOTO 6e3
opobpeHuneTo Ha opraHa no ofobpsBaHeTo Ha Tuna. CbLyecTByBa ONACHOCT NPY HETOYHO
cnasBaHe Ha MHCTPYKUMUTE 3a MOHTaX, NpefoCTaBeHn OT NPOM3BOAMTENS Ha cuctemara
3a obesonacsiBaHe Ha aeLa.

6.BHUMAHMUE! Korato cTonbT He e 06opyaBaH € TEKCTUITHO NMOKpuTHe, TpsibBa Aa 6bae
ObpXaH HacTpaHa oT CNbHYeBaTa CBETNNHA, ThiA KaTo B NPOTUBEH Crnyyaii MoXe Ja e
TBbp/E ropeLy 3a AeTckara koxa.

7.BHUMAHME! [la He ce ocTaBaT fAela 6e3 HabnoaeHne B yCbBbpLUEHCTBAHA cucTema 3a
obesonacsaeaHe Ha geua.

8.BHUMAHME! 3akpenBaiiTe HaanexHo Bceku Barax unu apyrv npeameTu, KouTo ca B
CbCTOSIHNE [a NPUYUHST HapaHsBaHWsA B Cryyaln Ha cONbCbK.
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9. BHUMAHMUE! [la He ce n3non3ea ycbBbpLUEHCTBaHaTa cuctema 3a obesonacsiBaHe Ha
neua 6e3 nokpusanoTo u.
10. BHUMAHMUE! [1a He ce 3aMeHsi NOKPMBaNOTO Ha yCbBbPLUEHCTBaAHATa cucTema 3a
obe3onacsBaHe Ha AeLa C HKaKBO ApYro OCBEH NPenopb4aHOTO OT NPOVU3BOAUTENS, Thil
KaTo NOKPWUBaNoTO CbCTaBMNsBa HepasaenHa YacT OT eKcrnoaTauMoHHUTE XapaKTepUCTUKM
Ha cuctemara 3a obesonacsiBaHe.
11. BHUMAHME! CTonyeto He Moxe Ja ce u3nonasa o6bpHaTo Hanpepa!
12. BHUMAHMUE! CtonyeTo 3a kona e CbBMECTUMO C AETCKM Konuyku mogen Aria,
Bianka, Venice, Viola, Glory, Alba !
13. BHUMAHME! Korato u3non3saTte ctonyeto 3a Koma: Tasu npoayKT He 3aMeHs
KollapaTa unu nernoTo 3a cnaHe. Ako geTteto Bu Tpsibea aa cnu, Torasa To TpsibBa Aa ce
NnocTaBu B NOAXOASILL KOLL 32 HOBOPOAEHO, KoLapa unuv nerno
14. BHUMAHME! MepuoanyHo nposepsiBaiiTe KonaHWTe 3a U3HOCBaHe, kato obpbluate
creumarnHo BHUMaHWE Ha TOYKWTE 3a 3aKkpensiHe, Ha 3alWUTUTE W Ha perynupawmte
npucnocobnenuns!
15. BHUMAHUE! He ocTaBsinTe katapamata 4acTU4HO 3aTBOpeHa, Ta TpsibBa Aa Gbae
3aKnYeHa, KoraTo BCUYKM YacTu ca aHraxupaHnu. BegHara TpsioBa aa Mmoxete fa ussagute
[AeTeTo OT cefankara B cnyyaii Ha cnelHa cutyaums. [leteto Bu Tpsbea aa 6bae HayveHo
HWKOra fja He C1 urpae c katapamara.
16. BHUMAHUE! CuxpaHsiBaiiTe 4eTCKOTO cTon4e Ha 6e3onacHo v HedoCTbMHO 3a Aeua
MSICTO, KOraTo He ce n3nonasa. M36sreaiTe Aa NocTaBsaTe TEXKM NpeaMeTU BbPXY CTONYETO.
He nosBonsBaiTe gocer Ha Balueto ctonye 3a kona ¢ KOPO3NBHM BELLIECTBA KaTo Hanpumep
KucenuHara ot 6atepus.
17. BHUMAHME! He ocTtaBsifiTe feTeTo cv Ha Ta3u NnpeanasHa ceganka 3a Abnbr nepuog ot
Bpeme. o BpemMe Ha AbNrv MbTyBaHUsA NpaBeTe NoBeYe NOYMBKY U U3BaxadanTe AeTeTo oT
npegnasHata ceganka.
18. BHUMAHUE! M306paxeHnaTa Ha 3arnaBHaTa CTpaHuua U BbTPe B MHCTpyKUMsATa ca
NpYMepHU 1 MOXe Aa ce pasnuyasaT OT 4eNCTBUTENHNUS NPOAYKT.
19. BHUMAHME! Mpean nbpeata ynotpeba Ha NpopyKkTa OTCTpaHeTe OT HEro BCUYKU
peknamHu matepuanu, Kakto ¥ U3non3BaHUTe NPUCMNOCOBNEHUs 3a NPUKPENBaHETO UM KbM
npogykra.
20. BHUMAHUE! HE usnonssaiTe ycbBbplUEHCTBaHaTa cuctema 3a obesonacsBaHe Ha
Aeua, ako mosuuMsiTa Ha katapamata 3a obesonacuTerniHus KonaH 3a Bb3pacTHU KbM
rMaBHUTE OMOPHU TOYKM HA KOHTaKT Ha cefankaTa e He3afloBONUTENHa, MOrsi CBbPXETe ce C
Npou3BOAUTENS B CIy4ail Ha CbMHEHMe.
21. BHUMAHUE! HE un3nonaBsaiite Apyrn OMOPHU TOYKU Ha KOHTAKT, pasfiMyHW OT Te3w,
OMUCaHV B MHCTPYKLIMSITA 1 MapkupaHu Ha yCbBbPLUEHCTBaHaTa cuctema 3a obesonacssaHe
Ha fieLia, Mons CBbPXXETe Ce C NPOU3BOAMTENS B ClyYail Ha CbMHEHMeE.

ECE R129/03

BUA HA YTBBLPOEHUTE KONTAHU, KOUTO TPABBA OA
WUMATE B KOJTATA

Bawata feTcka ceaarka Moxe fa 6bae nHctanupaHa CAMO
C nomoLLTa Ha 3-TOYKOBM KOMaHu, No Nocoka o6paTHO Ha
[ABWXeHWeTo Ha aBTomo6una !

Bb3moxHOCT 3a uHcTanupade CAMO Ha cepanku C
3-TOYKOBM KOJNAHM!

HE MOXE [A CE U3MNOJI3BA HA CELAJIKMU C 2-
TOYKOBU KOJNAHWU !




YacTtu: CHumka A 8. Tanuuepus

1. dpbxKa 3a HoceHe 9. Kawnwuka 3a perynupaHe Ha KonaHute

2. Meka nognoxka 10. CeHHUK

3. OMeKoTUTEN Ha KonaHuTe 11. Bogau 3a guaroHanHms KonaH

4. PameHHM konaHu 12. ByToH 3a perynupaHe Ha obnerankara 3a
5. Bogay 3a konaHa 3a ckyTa rnaea

6. Katapama 13. YepseHu ByToHM 3a perynupaHe Ha

7. OMeKkoTMTEN Ha KaTapamaTta OpbXKaTa

WHCTPYKUWUU 3ANPAHE

1. CtonyeTo 3a kona Moxe Aa GbAe NoYNCTBaHO C xnajka BoAa U canyH. He uanonssaiite
arpecyiBHY NOYMCTBALLM NpenapaTy, Kato abpasusu UNu paspeanuTen.

2. TanuuepusaTa Tpsibea fa ce nepe Ha pbka Npu MakcumanHa temnepatypa 30°C. He s
cnaraiiTe B cyLuunHs. OcTaBeTe TanuuepusiTa 4a M3CbXHE N0 eCTECTBEH HAYVH.

3. MnacTmMacoBuTe 4YacTM MoraT Aa ce MoYucTBaT C MOMOoLLTa Ha BraxkHa kbpna. He
n3nonaeanTte abpasmeu.

(HACTPOMKA OBIDKMHATA HA KONAHWUTE )

HacTtpoiika AbnkuHaTa Ha KonaHuTe.

1. OTnyckaHe Ha KonaHuTe: HaTucHeTe GyToHa 3a perynmpaHe Ha KonaHuTe U B CbLUOTO
Bpeme nsabpnaite ABaTta pameHHu konaHa. (CHumka 1)

2. HatucHete yepBeHuAT 6yToH 3a fa ocBoboaeTe pameHHuTe konaxute. (CHumka 2, 3)

3. CTtaraHe Ha konaHuTe: nocrtaBeTe AeTETO B CTOMYETO, 3aKonyanTe ABaTa 3akoyBallm
enemeHTa (CHumka 4) B LeHTpanHaTta katapama (CHumka 5, 6) u nsabpnaiite neHrara no
cpepara Ha cegankara. (CHumka 7)

4. Perynvupare Ha obnerankaTa 3a rnaea ce M3BbpLUBA, Ype3 HaTUCKaHe M 3adbpxaHe Ha
ByToH 12. (CHuMKa 8), npuaBwkeTe obnerankaTa Ao XKenaHaTta Nno3vums Harope Unv Hagony
cnopep Buco4MHaTa Ha BaweTo aete. Mons yBepeTe ce, Ye obnerankara e noctaBeHa
npaBuUMHO okorno rnaeara Ha geteto.(CHumka 9) MosnumsaTta Ha konavuTte Tpsbea aa 6bae
Marko HaJi pameHeTe Ha AeTeTo. YBepeTe ce, Ye KonaHuTe NaraT NpaBunHo BbpXy paMeHarta
Ha geTeTo. 3akonyarTe paMeHHUTE KonaHu KbM kaTapamara. (CHumka 10)

(MOHTAX HA CTONYETO KbM ABTOMOEWITHATA CELANKA)

Monsi nsnonseaite 3-ToukoBUTEe 0GE30MacWTEnHW KOMaHW Ha korata, 3a Aa ocurypute
6e3onacHocTTa Ha AeTeTO W Aa 3aKkpenuTe CTon4eTo 3a konal

BalwueTo feTcko ctonye Moxe Aa 6bae nHctanmpaHo CAMO ¢ nomolLTa Ha 3-TOUKOBM KonaHu,
o nocoka o6paTHO Ha ABWXeHMeTo Ha aBTomoGuna!

Ctbnka 1. [MocTaBeTe AETCKOTO CTONYE BbPXY cedarnkarta Ha asTomobuna (CHumka 11) ,,no
nocoka o6paTHa Ha ABMXEHWETO®, kaTo ce yBepuTe, Ye e MIbTHO MOCTaBEeHO A0
obnerankarta Ha aBTomobuna.

CtbnkKa 2. MpekapaiiTe KOpeMHUsi KONaH Npe3 ABaTa Bojaya OTCTPaHW Ha EeTCKOTO CTosYe.
(CHumka 12). 3akonuaiiTe KonaHa B kaTapamaTa Ha aBToMoGWna Aokato ce uye ,Knuk".
(CHumka 13). Magbpnaiite paMeHHUs KonaH 3a fa NpuUTerHeTe CTONYETo KbM Ceaankara u ce
yBepuTe, Ye KoflaHa e 3aKkonyaH.

Ctbnka 3. MpekapaiTe pameHHUs KonaH npe3 Boaada Ha rbpba Ha AETCKOTO CTorve.
(CHumka 14) v ro usgbpnaiite 3a aa ro 3aterHete. (CHumka 15)

Ctbnka 4. YBeperTe ce, 4e CTOMYETO e 3aKperneHo CTabunHo BbpXy aBTomobunHaTa cepanka
1 KonaHa e onbHaT 6e3 ycykaH.

@D



PerynupaHe Ha ApbXKaTa 3a HOCeHe.

3apa perynupare gpbxKara, HaTUCHeTe e4HOBPEMEHHO YepBeHuUTe ByTOHW OT ABETE CTpaHu
Ha JpbXKaTa v 3aBbpTeTe.

1 No3uuus : pukcnpaHa Hagony 3aa rbpba - pyHKuMs xpaHeHe Ha aeTeTo. (CHumka 16)

2 Mo3unuumn: dhukcrpaHa Xopu3oHTanHa - YHKLUS fioneeHe.

3 Mo3uuma: nsnpaseHa - PyHKLMS HOCEHE.

4 Mo3unuus: 3a MOHTaxX kbM aBToMOBUNHaTa ceganka.

Mpeaun na HocuTe BaleTo AeTe B CTONYETO, Ce yBepeTe, Ye ApbXKaTa e (hukcupaHa B
n3bpaHaTa NoO3nLMA, KONaHUTe ca NocTaBeHU NPaBUNHO U KaTapamarta e 3aKon4aHa
Ao6pe.

(MOHTA)K HA CTOJTYE 3A KOJIA BbPXY PAMA HA KOJ'II/I"IKA)

1. MoHTMpaHe Ha CTON4eTO 3a kona - MocTaBeTe afanTopuTe B AbpXadunTe OT ABETe CTPaHu
Ha pamarta, kaTo uMaTe B NpeABuz, pasnnyneTo 3a nsBa v AscHa cTpaHa. Tpsbea Aa ce vye
LWPAK* (Chunmka 17, 18) LleHTpupaiiTe oTBOpWUTE Ha CTOMYETO CNPSAMO BeYe MOHTMpaHUTe
apanTtopw. HatucHeTe cTonyeTo kbM agantopuTe gokato vyete , LLIPAK®. (CHumka 19)

2. [leMOHTMpaHe Ha CTOMYETO - HAaTUCHETe efHOBPEMEHHO ByTOHMTE OT ABeTe CTpaHu Ha
apjanTopuTe M uU3gbpranTe Harope CTONYeTo OT pamarta Ha konuukata. (CHumka 20)
[leMOHTUpaHe Ha agjanTepuTe - MOXeTe Aa AEMOHTVpaTe CTONYeTo OT aganTepuTe kaTto
HaTUCHETe eqHOBPEMEHHO YepBeHnTe B6yToHM ( CHMMKa 21) OT ABETE CTPaHM Ha CTONYETO .
NPEAYNPEXAEHUE: CtonueTo 3a kona TpsibBa Aa 6’b4e MOHTMPAHO CaMo C NuLie KbM
poAuTenuTe, KakTo e nokasaHo Ha ®ur. 23.

MpemaxBaHe Ha TanuuepuATa.

1. JleMoHTMpaHe - npemaxHeTe OMeKOTUTenuTe Ha ctonyeto. OcHoBHaTa Tanuuepus Ha
cTona ce npemaxsa u ce naabpna.(CHumka 24)

3a feua c pbeT Ao 75 cM cTonyeTo 3a kona Tpsibea Aa ce nonaea ¢ Mekarta noanoxka. Korato
pbCcTa Ha AeTeto e Hag 75 cM TpsbBa Aa oTcTpaHuTe Mekarta nognoxka. Ocsobopete
KoNnaHuTe OT kKaTapamara v u3BafeTe MeKaTta noanoxka.

NPUNBTYBAHE:

1.Tpean nbTyBaHe, NpoBepsiBaNTE CbCTOSHUETO U 3aKPEMNBaHETO Ha CTOMYETO.

2. MNa3eTe cTONYETO OT Npsika CbHYEBA CBETNMHA. HskoM YacTu MoraT ja ce HaropeLuaT u ga
M3ropsiT AeTckaTa Koxa.

3. Cronyeto ce nocTaBs B konaTa 6e3 ceHHuka.

4. He octaBsinte geteto 6e3 Haasop.

5. MNpeameTuTe B KONaTa TpsibBa Aa 6bAaT obesonaceHu, 3a Aa He HaBPEAST Ha AeTeTo Npu
CcOMbCbK.

6. OcTpu nNpegmeTu NocTaBsiiTe B KyTWUW, 3a 4@ He HABPEAST Ha AeTeTo Npu HecTabunHu
yCcrnosus.

7.TpnuHUMaeHT He3abaBHO N3BafeTe AETEeTO OT KonaTta.

8. He ce obpbLuaiite ako AeTeTo nnave, AokaTo kapate. AKO e HYXHO CrpeTe 1 ToraBa My
06bpHETE BHMaHWe.

9. 3a peMOHT Ha CTON4YeTO 3a Kona ce 06bpHeTe KbM OTOPU3VPaHN CEPBU3N.
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IMPORTANT! LIRE
ATTENTIVEMENT ET CONSERVER
POUR REFERENCE FUTURE.

1.C'un systéme de sécurité pour enfants avancé avec ceinture de sécurité universelle
(plage de hauteur : 40-87 cm/poids maximum de I'utilisateur : 13 kg, orientation dans le
sens opposé de la circulation). Il est homologué en vertu du Réglement ONU n°® 129 pour
une utilisation principalement dans les « Positions assises universelles » telles que
spécifiées par les constructeurs automobiles dans le manuel d'utilisation du véhicule. En
cas de doute, consultez le fabricant du systéeme de sécurité pour enfants avancé ou le
revendeur.

2.Ce siége d'auto est approuvé pour une utilisation avec les types de méthodes
d'installation suivants : |

INSTALLATION DANS LE SENS OPPOSE DE LA CIRCULATION : ECE R129/03
Ceinture de sécurité universelle USOD, orientation dans le sens opposé de la circulation,
40-87 cm et poids enfant <13 kg., avec ceinture de sécurité adulte ;

e siége convient uniquement si les véhicule: N'utilisez PAS le dispositif

homologués sont équipés de ceintures de H N
sécurité a trois points/rétractables ans des zones assises ou u

homologuées selon le réglement CEE-ONU airbag est installé et
n° 16 ou des normes équivalentes. débloqué.

(Instructions de sécurité importantes !)

Les instructions d'utilisation doivent étre conservées pendant toute la durée de vie du
systéme de sécurité pour enfants universel !

1. ATTENTION ! Les parties dures et les parties en plastique du systéme avancé de
sécurité pour enfants doivent étre situées etinstallées de maniere que, lorsque le véhicule
fonctionne normalement, elles ne puissent pas étre coincées par un siege coulissant ou
par une porte du véhicule.

2. ATTENTION ! Toutes les ceintures qui fixent le systeme de sécurité au véhicule doivent
étre tendues, toutes les ceintures qui retiennent I'enfant doivent étre ajustées pour
s'adapter au corps de I'enfant. Les ceintures ne doivent pas étre tordues.

3. ATTENTION ! Il est extrémement important de veiller a ce que la ceinture abdominale
soit utilisée bas vers le bas afin que le bassin soit bien fixé.

4. ATTENTION ! Il est recommandé de remplacer le dispositif lorsqu'il a été soumis a des
contraintes mécaniques destructrices lors d'un accident.

5. ATTENTION ! Il est dangereux d'apporter des modifications ou des ajouts au dispositif
sans |'approbation de l'autorité d'homologation de type. Il existe un danger si les
instructions d'installation fournies par le fabricant du systeme de sécurité pour enfants ne
sont pas strictement suivies.

6. ATTENTION ! Lorsque le siége n'est pas équipé d'une housse textile, il doit étre
conservé al'abri du soleil, car il pourrait sinon étre trop chaud pour la peau de I'enfant.

7. ATTENTION ! Ne laissez pas les enfants sans surveillance dans un systéme de
sécurité pour enfants avancé.

8. ATTENTION ! Sécurisez correctement tous les bagages ou autres objets susceptibles
de causer des blessures en cas de collision,




9. ATTENTION ! N'utilisez pas le systéme avancé de sécurité pour enfants sans son
revétement.

10. ATTENTION ! Ne remplacez pas le revétement du systéme de sécurité pour enfants
avancé par autre chose que celle recommandée par le fabricant, car la housse fait partie
intégrante des performances du systéme de sécurité.

11.ATTENTION! Le siége ne peut pas étre utilisé face vers I'avant!

12. ATTENTION ! Le siége est compatible avec la poussette modéle Aria, Bianka, Venice,
Viola, Glory, Alba!

13. ATTENTION ! Lors de I'utilisation du siége : Ce produit ne remplace pas un berceau ou
un litde couchage. Si votre enfant a besoin de dormir, il doit étre placé dans un berceau, un lit
ou unberceau adapté.

14. ATTENTION ! Vérifiez périodiquement I'usure des courroies, en accordant une attention
particuliére aux points d'attache, aux protections et aux dispositifs de réglage !

15. ATTENTION ! Ne laissez pas la boucle partiellement fermée, elle doit étre verrouillée
lorsque toutes les pieces sont engagées. Vous devez pouvoir retirerimmédiatement I'enfant
dusiége en cas d'urgence. Votre enfant doit apprendre a ne jamais jouer avec la boucle.

16. ATTENTION ! Rangez le siége enfant dans un endroit sr, hors de portée des enfants
lorsqu'il n'est pas utilisé. Evitez de placer des objets lourds sur le siége. Ne laissez pas votre
siége auto entrer en contact avec des substances corrosives telles que I'acide de batterie.
17. ATTENTION ! Ne laissez pas votre enfant dans ce siege de sécurité pendant une
période prolongée. Lors de longs trajets, faites plus de pauses et retirez I'enfant du siége.

18. ATTENTION ! Les images sur la page initiale et a l'intérieur des instructions sont
données atitre d'exemple et peuvent différer du produit réel.

19. ATTENTION ! Avant la premiére utilisation du produit, retirez-en tous les supports
publicitaires, ainsi que les dispositifs utilisés pour les fixer au produit.

20. ATTENTION ! N'utilisez PAS le systeme de sécurité pour enfants avancé sila position de
la boucle de la ceinture de sécurité pour adulte par rapport aux principaux points de contact
du siége n'est pas satisfaisante, veuillez contacter le fabricant en cas de doute.

21. ATTENTION ! N'utilisez pas d'autres points de contact que ceux décrits dans les
instructions et marqués sur le systéeme de sécurité pour enfants avancé, veuillez contacter le
fabricanten cas de doute.

INSTRUCTIONS DE LAVAGE ECE R129/03
1. Le siége peut étre nettoyé avec de I'eau tiéde et du savon. N'utilisez pas de produits de
nettoyage agressifs tels que des abrasifs ou des diluants.

2. Le revétement doit étre lavé a la main a une température maximale de 30°C. Ne le mettez
pas au séche-linge. Laissez le revétement sécher naturellement.

3. Les piéces en plastique peuvent étre nettoyées avec un chiffon humide. N'utilisez pas
d'abrasifs.

TYPE DE CEINTURES RENFORCEES QUE VOUS DEVRIEZ
AVOIR DANS VOTRE VOITURE

Votre siége enfant ne peut étre installé UNIQUEMENT qu'a
I'aide de ceintures 3 points, dans le sens opposé de la
circulation du véhicule !

® Peut étre installé UNIQUEMENT sur les siéges AVEC
CEINTURES A 3 POINTS !

NE PEUT PAS ETRE UTILISE SUR DES SIEGES AVEC

CEINTURES A 2 POINTS !
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Piéces: Photo A 8. Revétement

1. Poignée de transport 9. Sangle de réglage de la ceinture

2. Coussin souple 10. Pare-soleil

3.Adoucisseur de ceinture 11. Guide pour la ceinture diagonale

4. Ceintures d'épaule 12. Bouton de réglage de I'appui-téte

5. Guide de ceinture abdominale 13. Boutons rouges pour régler la poignée
6.Boucle

7. Adoucisseur de boucle

(REGLAGE DE LA LONGUEUR DES CEINTURES)

1. Relachement des ceintures : appuyez sur le bouton de réglage de la ceinture et tirez en
méme temps les deux ceintures d'épaules. (Photo 1)

2. Appuyez sur le bouton rouge pour détacher les ceintures d'épaules. (Photos 2, 3)

3. Attachez les ceintures de sécurité : placez I'enfant dans le siége, fixez les deux éléments de
verrouillage (Photo 4) dans la boucle centrale (Photo 5, 6) et tirez la sangle jusqu'au milieu du
siege. (Photo 7)

4. Le réglage de I'appui-téte se fait en appuyant longuement sur le bouton 12. (Photo 8),
déplacez I'appui-téte vers la position souhaitée vers le haut ou vers le bas selon la taille de
votre enfant. Veuillez-vous assurer que le dossier est correctement placé autour de la téte de
I'enfant.(Photo 9) La position des ceintures doit étre légérement au-dessus des épaules de
I'enfant. Assurez-vous que les ceintures de sécurité s'ajustent correctement sur les épaules
de I'enfant. Fixez les ceintures d'épaules a la boucle. (Photo 10)

( MONTAGE DU SIEGE SUR LE SIEGE AUTO D)

Veuillez utiliser les ceintures de sécurité a 3 points de la voiture pour assurer la sécurité de
I'enfant et sécuriser le siége auto !

Votre siége enfant ne peut étre installé UNIQUEMENT qu'a I'aide de ceintures a 3 points, dans
le sens opposé de la circulation du véhicule !

Etape 1. Placez le siége enfant sur le siége auto (Photo 11) « sens opposé de la circulation » en
veillanta ce qu'il soit bien appuyé contre le dossier du siége auto.

Etape 2. Passez la ceinture sous-abdominale a travers les deux guides situés sur le cété du
siége enfant. (Photo 12). Attachez la ceinture de sécurité dans la boucle du véhicule jusqu'a ce
qu'elle s'enclenche. (Photo 13). Tirez sur la ceinture d'épaules pour serrer le rehausseur au
siége etassurez-vous que la ceinture est bouclée.

Etape 3. Passezla ceinture d'épaules dans le guide situé a l'arriére du siege enfant. (Photo 14)
ettirez pourle serrer. (Photo 15)

Etape 4. Assurez-vous que le siége auto est fermement fixé au siége auto et que la ceinture de
sécurité esttendue sans se tordre.



Réglage de la poignée de transport.

Pour régler la poignée, appuyez simultanément sur les boutons rouges des deux cotés de la poignée et
tournez.

1re Position : fixé derriére le dos - fonction pour nourrir I'enfant. (Photo 16)

2e Position : horizontale fixe - fonction balangoire.

3e Position : verticale - fonction de transport.

4e Position : pour montage sur le siege auto.

Avant de transporter votre enfant dans le siége, assurez-vous que la poignée est fixée dans la
position sélectionnée, que les ceintures sont correctement ajustées et que la boucle est bien
fermée.

(INSTALLATION DU SIEGE SUR UN CHASSIS DE POUSSETTE )

1. Installation du siége : insérez les adaptateurs dans les supports des deux cotés du
cadre, en gardant a l'esprit la différence entre les cotés gauche et droit. Un « CLIC » doit
étre entendu (Photo 17, 18). Centrez les trous du siége avec les adaptateurs déja
installés. Poussez le siege contre les adaptateurs jusqu'a entendre un « CLIC ». (Photo
19)

2. Démontage du siége - appuyez simultanément sur les boutons des deux cotés des
adaptateurs et retirez le siége du chassis de la poussette. (Photo 20) Retrait des
adaptateurs - vous pouvez retirer le siege des adaptateurs en appuyant simultanément
surles boutons rouges (Photo 21) des deux cotés du siége.

AVERTISSEMENT : Le siége auto doit étre installé uniquement face aux parents
comme indiqué sur la Fig. 23.

Retrait du revétement.

1. Démontage - retirer les adoucisseurs de siege. Le revétement principal du siege est
retiré ettiré (Photo 24).

Pour les enfants mesurant jusqu'a 75 cm, le siége auto doit étre utilisé avec le coussin
moelleux. Lorsque la taille de I'enfant dépasse 75 cm, vous devez retirer le coussin
moelleux. Libérez les ceintures de la boucle et retirez le coussinet souple.

ENVOYAGE:

1.Avantde voyager, vérifiez I'état et la fixation du siége.

2. Gardez le siége a l'abride la lumiére directe du soleil. Certaines pieces peuvent devenir
chaudes et briler la peau des enfants.

3. Lessiége est placé dans la voiture avec le pare-soleil démonté.

4.Ne laissez pas I'enfant sans surveillance.

5. Les objets dans la voiture doivent étre sécurisés afin qu'ils ne nuisent pas a I'enfant en
cas de collision.

6. Mettez les objets pointus dans des boites afin qu'ils ne nuisent pas a I'enfant dans des
conditions instables.

7.En cas d'accident, retirezimmédiatement I'enfant de la voiture.

8. Ne vous retournez pas si I'enfant pleure en conduisant. Si nécessaire, arrétez-vous
pour préter votre attention a I'enfant

9. Pourréparer le siege auto, contactez un atelier de réparation agréé.



C IMPORTANTE! LEGGERE
ATTENTAMENTE E CONSERVARE
PER RIFERIMENTO FUTURO.

1.Questo & un sistema di sicurezza per bambini avanzato con cintura universale (per
altezza: 40-87 cm/ peso massimo dell'utente: 13 kg, orientamento nella direzione opposta
di marcia). E omologato ai sensi del Regolamento UN n. 129 per l'uso principalmente nei
“posti a sedere universali”’, come specificato dai costruttori del veicolo nel manuale d'uso
del veicolo. In caso di dubbio, consultare il produttore o il rivenditore del sistema
perfezionato di sicurezza peribambini.

2.Questo seggiolino auto & approvato per I'uso con i seguenti tipi di metodi di installazione:
INSTALLAZIONE NEL SENSO CONTRARIO DI MARCIA: Il sistema perfezionato di
sicurezza per i bambini ECE R129/03 con cintura universale, orientamento nella direzione
opposta di marcia, 40-87 cm e peso del bambino <13 kg con una cintura di sicurezza per
adulti;

doneo solo se i veicoli omologati sono muni] ON utilizzare il dispositiv
d.i cinture di sicurezza a ltre pulnti/ ei pOSti a sedere in cui
riavvolgitore omologate ai sensi de llat | t
regolamento UNECE n. 16 o di altre norm: r_‘Sta a O e sbloccato u
uivalenti. irbag antiurto

(Istruzioni importanti sulla sicurezza! )

Il manuale di istruzioni deve essere conservato per tutta la vita utile del sistema versatile
di sicurezza per i bambini!

1. ATTENZIONE! | dettagli rigidi e le parti in plastica del sistema di sicurezza per bambini
avanzato devono essere posizionati e installati in modo che quando il veicolo € in uso
normale, questi non possano essere intrappolati da un sedile o da una da porta scorrevole
del veicolo.

2. ATTENZIONE! Tutte le cinture che fissano il sistema di sicurezza per i bambini al
veicolo devono essere ben tese, tutte le cinture che fissano il bambino devono essere
regolate in funzione del corpo del bambino. Non deve essere consentita la torsione delle
cinture.

3.ATTENZIONE! E estremamente importante assicurarsi che la cintura all'altezza del
bacino venga utilizzata in basso, in modo che il bacino venga tenuto saldamente.

4. ATTENZIONE!Si raccomanda di sostituire il dispositivo quando & stato sottoposto a
sollecitazioni meccaniche distruttive in un incidente.

5.ATTENZIONE! E pericoloso apportare delle modifiche o aggiunte al dispositivo senza
I'approvazione dell'autorita di omologazione. Esiste il rischio di una non accurata
osservanza delle istruzioni di installazione fornite dal costruttore del sistema di sicurezza
peribambini.

6.ATTENZIONE! Se il seggiolino auto non € dotato di un rivestimento tessile, dovrebbe
essere tenuto al riparo dalla luce del sole, altrimenti potrebbe risultare troppo caldo per la
pelle del bambino.

7.ATTENZIONE! Non lasciare i bambini incustoditi in un sistema di sicurezza avanzato
per bambini.

8.ATTENZIONE! Attaccare correttamente qualsiasi bagaglio o altro oggetto che possa
causare lesioni in caso di collisione. D




9. ATTENZIONE! Non utilizzare il sistema di sicurezza avanzato per i bambini senza il suo
rivestimento.

10. ATTENZIONE! Non sostituire il coprisedile del sistema di sicurezza per i bambini
avanzato con altro che non sia quello raccomandato dal costruttore in quanto il coprisedile
e parte integrante delle prestazioni d'uso del sistema di sicurezza per i bambini.

11. ATTENZIONE! Il seggiolino non pud essere utilizzato rivolto in avanti!

12. ATTENZIONE! Il seggiolino auto € compatibile con il passeggino modello Aria,
Bianka, Venice, Viola, Glory, Alba!

13. ATTENZIONE! Quando si utilizza il seggiolino auto: Questo seggiolino auto non
sostituisce la culla o il lettino. Se il bambino ha bisogno di dormire, deve essere messo in
una navicella per neonato, una culla o lettino adatti

14. ATTENZIONE! Controllare periodicamente le cinture per eventuale usura prestando
particolare attenzione ai punti di fissaggio, alle protezioni e ai dispositivi di regolazione!
15. ATTENZIONE! Non lasciare la fibbia parzialmente chiusa, essa deve essere bloccata
quando tutte le parti sono impegnate. In caso di emergenza, € indispensabile |la possibilita
di poter prendere il bambino immediatamente dal seggiolino. Il vostro bambino dovrebbe
essere insegnato a non giocare mai con lafibbia.

16. ATTENZIONE! Conservare il seggiolino in un luogo sicuro e non accessibile per i
bambini quando non si usa. Evitare di posizionare oggetti pesanti sul seggiolino. Non
permettere che il seggiolino venga in contatto con sostanze corrosive come I'acido delle
batterie.

17. ATTENZIONE! Non lasciare il bambino su questo seggiolino di sicurezza per lungo
periodo di tempo. In caso di viaggi lunghi fare piu pause e rimuovere il bambino dal
seggiolino di sicurezza.

18. ATTENZIONE! Le immagini sul frontespizio e all'interno delle istruzioni sono
indicative e possono differire dal prodotto reale.

19. ATTENZIONE! Prima di utilizzare il prodotto per la prima volta, rimuovere tutto il
materiale pubblicitario dal prodotto, nonché gli attacchi utilizzati per fissarlo al prodotto.
20. ATTENZIONE! NON utilizzare il sistema di sicurezza avanzato per bambini se la
posizione della fibbia della cintura di sicurezza per adulti rispetto ai punti di contatto del
sedile principale non & soddisfacente; in caso di dubbi, si prega di contattare il produttore.
21. ATTENZIONE! NON utilizzare punti di appoggio diversi da quelli descritti nelle
istruzioni e contrassegnati sul sistema di sicurezza avanzato per bambini; in caso di
dubbi, si prega di contattare il produttore. ECE R129/03
ISTRUZIONIPERIL LAVAGGIO

1. Il seggiolino pud essere pulito con acqua tiepida e sapone. Non utilizzare detergenti
aggressivi come abrasivi o diluenti.

2. Il rivestimento deve essere lavato a mano ad una temperatura massima di 30°C. Non
metterlo nell'asciugatrice. Lasciare asciugare naturalmente il rivestimento.

3. Le partiin plastica possono essere pulite con un panno umido. Non utilizzare abrasivi.
( TIPO DI CINTURE OMOLOGATE DA AVERE IN AUTO . \\\\ \ \
Il seggiolino auto pud essere installato SOLO con

I'ausilio delle cinture a 3 punti, nella direzione opposta
alla marcia dell'auto!

Puo essere installato SOLO su sedili con
CINTURE A 3 PUNTI!

NON PUO ESSERE UTILIZZATO SU SEDILI CON
\CINTURE A 2 PUNTI!

@D



Componenti: Foto A 8. Rivestimento

1. Maniglia per il trasporto 9. Cinghia di regolazione delle cinture

2. Cuscino morbido 10. Parasole

3. Imbottiture delle cinture 11. Guida per la cintura diagonale

4. Tracolla 12. Pulsante di regolazione del poggiatesta
5. Guida per cintura subaddominale 13. Pulsanti rossi di regolazione della

6. Fibbia maniglia

7. Imbottitura fibbia

(REGOLAZIONE DELLA LUNGHEZZA DELLE CINTURE)

1. Allentamento delle cinture: premere il pulsante di regolazione delle cinture e
contemporaneamente tirare le due tracolle. (Foto 1)

2. Premereil pulsante rosso per sganciare la tracolla. (Foto 2, 3)

3. Tensionamento delle cinture: posizionare il bambino sul seggiolino, chiudere i due
elementi di bloccaggio (Foto 4) nella fibbia centrale (Foto 5, 6) e tirare la fascia al centro
del sedile. (Foto 7)

4. Laregolazione del poggiatesta si effettua premendo e tenendo premuto il pulsante 12.
(Foto 8), spostare lo schienale nella posizione desiderata verso l'alto o verso il basso in
funzione all'altezza del vostro bambino. Si prega di assicurarsi che lo schienale sia
posizionato correttamente intorno alla testa del bambino.(Foto 9) La posizione delle
cinture deve essere leggermente al di sopra delle spalle del bambino. Assicurarsi che le
cinture si appoggiano correttamente sulle spalle del bambino. Allacciare le tracolle alla
fibbia. (Foto 10)

(_ MONTAGGIO DEL SEGGIOLINO SUL SEDILE DELL'AUTO )

Per favore utilizzare le cinture di sicurezza a 3 punti dell'auto per garantire la sicurezza del
bambino e per fissare il seggiolino auto!

Il seggiolino auto pud essere installato SOLO con I'ausilio delle cinture a 3 punti, nella
direzione contraria alla marcia dell'auto!

Passo 1. Posizionare il seggiolino sul sedile dell'auto (Foto 11) auto ,nel senso contrario di
marcia“, assicurandosi che sia saldamente appoggiato in contatto con lo schienale
dell'auto.

Passo 2. Far passare la cintura addominale attraverso le due guide ai lati del seggiolino.
(Foto 12). Fissare la cintura nella fibbia dell'autovettura finché si senta un ,clic”. (Foto 13).
Tirare la tracolla per fissare il seggiolino verso il sedile e assicurarsi che la cintura sia
allacciata.

Passo 3. Far passare la tracolla attraverso la guida sul retro del seggiolino. (Foto 14) e
tirarla per stringerla. (Foto 15)

Passo 4. Assicurarsi che il seggiolino & saldamente fissato sul sedile dell'auto e la cintura
sia tesa senza attorcigliarsi.
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Regolazione della maniglia di trasporto.

Per regolare la maniglia premere contemporaneamente i pulsanti rossi su entrambi i lati della maniglia e
ruotare.

1-ma Posizione: fissata dietro la schiena - funzione di alimentazione del bambino. (Foto 16)

2-da Posizione: fissata orizzontalmente - funzione dondolo.

3-za Posizione: alzata - funzione per portare.

4-ta Posizione: peril montaggio sul sedile dell'auto.

Prima di trasportare il bambino sul seggiolino, accertarsi che la maniglia sia fissata nella
posizione prescelta, che la cintura sia posizionata correttamente e che la fibbia sia allacciata
correttamente.

(MONTAGGIO DEL SEGGIOLINO AUTO SUL TELAIO DEL PASSEGGINO)

1. Installazione del seggiolino auto - inserire gli adattatori nei supporti su entrambi i lati del
telaio tenendo conto della differenza tra lato destro e quello sinistro. Dovrebbe sentirsi uno
SCATTO (Foto 17, 18) Centrare i fori del seggiolino rispetto agli adattatori gia installati.
Spingere il seggiolino verso gli adattatori fino a sentire un CLIC. (Foto 19)

2. Rimozione del seggiolino - premere contemporaneamente i pulsanti su entrambi i lati degli
adattatori e tirare il seggiolino dal telaio del passeggino. (Figura 20) Rimozione degli adattatori
- & possibile rimuovere il seggiolino dagli adattatori premendo contemporaneamente i pulsanti
rossi (Figura 21) su entrambi i lati del sedile.

AVVERTENZA: 1l seggiolino auto deve essere posizionato solo faccia a faccia con il
genitore come mostrato alla Fig. 23.

Rimozione del rivestimento.

1. Smontaggio - rimuovere le imbottiture del seggiolino. L'imbottitura principale del
seggiolino viene rimossa ed estratta.(Foto 24)

Per i bambini fino a 75 cm d'altezza, il seggiolino auto deve essere usato con il cuscinetto
morbido. Quando l'altezza del bambino & superiore a 75 cm il cuscinetto morbido deve
essere rimosso. Rilasciare le cinture dalla fibbia e rimuovere il supporto morbido.

DURANTEIL VIAGGIO:

1. Prima del viaggio, verificare le condizioni ed il fissaggio del seggiolino.

2. Proteggere il seggiolino dai raggi solari. Alcune parti possono diventare calde e
bruciare la pelle del bambino.

3. lIseggiolino viene posizionato nell'auto senza il parasole.

4. Non lasciare mai il bambino senza sorveglianza.

5. Gli oggetti presenti nell'auto devono essere fissati in modo da non danneggiare il
bambino in caso di collisione.

6. Riporre gli oggetti appuntiti in scatole in modo che non possano danneggiare il bambino
in condizioni di instabilita.

7.In casodiincidente, togliere immediatamente il bambino dall'auto.

8. Non voltarsi se il bambino piange durante la guida. Se necessario, fermarsi e quindi
prestarvi attenzione.

9. Per le riparazioni dei seggiolini auto, rivolgersi ai centri di riparazione autorizzati.
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NMPOZOXH! AIABAZTE
NMPOZEKTIKA KAI KPATHZTE A
MEAAONTIKO EAEIXO.

1. AuTd gival yeviko eeAyPévo oUOTNHA PE QWVEG VIO TNV AOQAAEIR TwV TTAIBILWY (EUPOG TOU
Uyoug: 40-87 ek./ uéyioto Bdpog Tou XpAoTn: 13 KIAWvV, pe TTpocavaToAiopd o€ kateubuvan
avtiBeTa NG Kivnong). To id1o eykpiBnke olpewva pe Tov Kavova 129 tou OHE yia xprion
KUpiwg o€ «evikég BEOEIG yIa KABIOPOY, OTIWG AVAPEPETAl ATTO TOV KOTACKEUAOTH TWV
METAQOPIKWY OXNUATWY OTO €yXeIPiGIO yia TOV XPAOTN TOU METOQPOPIKOU HPECOU. Z€
TEPITTTWON OPPIBOAIAG CUPPBOUAEUTEITE TOV KATAOKEUAOTH TOu €€eAlyuévou OUOTANATOG
aog@aAgiag TTaIdIWV | TOV EUTTOPO.
2. AuTé TO KABIOWO QUTOKIVATOU EYKPIONKE yIa Xprian Pe Toug akdAouBoug TUTToUG ueBOdwv
gyKardoTaong:
EFKATAZTAZIH ZE KATEYOYNZIH ANTIOETA THX KINHZHZ: ECE R129/03 levikd
eCeNlypévo oloTnua acpaheiag TaidIwv pe WVEG, PE TTPOCAVATOAIONO OE KaTEUBUvON,
avTiBeTa TNG Kivnong, 40-87 ek. Kai BAapog Tou TTaidiol <13 KIAWV., He {Wvn aopaAeiag yia
eVAAKOUC,

KardMnho uévi EGV Ta EYKEKPIHEVO ;\JijﬂﬂPOPllfd MH xpnoiuoTIoIEiTE TNV GUCKEUN O
piors s oot b s v Ty Béocic yia kdBloud, GTiou Exe

pagépaTog, Trou eykpiBnkav oUp@wva pe Tov Kavova £YKOTOOTABE Kal £XE1 GEUTTAOKAPIOTE

16 g Oikovopikiig EmTpotmg yia Tv Eupdtm Tou AEPOOAKOG KATA XTUTTNHATWY.

OHE 1] GAAQITOTINA TTPOTUTIAL.

( ZInpavrikég odnyieg aopalAgiog! )

O1 03nyieg xpriong TpETel va diatnpodvTal Katd TNV Sidpkeia 6Aou Tou KUKAou {wig Tou
e§eAlypévou ouoTApaTOG ao@aAgiag Traidiwv!

1. MPOZOXH! Ta okAnpd e€aptApaTta kal Ta TTAAOTIKG pépn Tou eEEAIYIEVOU GUOTANATOG
ao@OAEIaG TTAIBIWY TIPETTEI VO TOTTOBETOUVTAI KO VO CUVOPUOAOYOUVTaI PE TETOIOV TPOTTO,
TTOU OTAV TO PNXOVOKIVNTO HETOQOPIKO WECO PBPIOKETAI O€ KAVOVIKH A£IToupyia, va pnv
MUTTOPOUV VA TTIACTOUV ATTO TO CUPOMEVO KABIGUA 1) OTTO TNV TTOPTA TOU HETAPOPIKOU PHETOU.
2. MPOXZOXH! OAgg ol {wveg, ol oTroieg oTNPIfouV To CUCTNHA ACPAAEING OTO PHETAPOPIKO
HECO TTPETTEN VO EiVOI TEVTWHEVEG, EVW) OAEG OI JWVEG, OI OTTOIEG TUYKPATOUV TO TTaIdi TIPETTEI
va puBuioToUV avdAoya pE TO OWHA Tou TTaIdIoU. Agv TTPETTEI va ETTITPETTETE TUAIYHA TwV
JwVwv.
3.MPOZOXH! EgaipeTiKd onuavTiké gival va e§a0@aAIoTel N xprion Tng {wvng yia TTavw atrod
TOUG HNPOUG XOUNAG KATW, £T01 WOTE N AeKAvn va oTnpigeTal yePd.
4.MPOZOXH! ZuoTrveTal N CUOKEUN VO OVTIKATACTOBE! O€ TTEPITITWAON TTOU KATA aTuxnua
UTTORBARBNKE OE KATAGTPOPIKEG UNXAVIKEG TTIETEIG.

5.MPOZOXH! Eival emKivduvo va TIPOQYPOTOTIOIEITE TPOTTOTIOINCEIG 1) TTPOOBMKEG TNG
OUOKEUNG XwpPig TNV £yKpIon Tou opydvou apuddiou yia Tnv £ykpion Tou TUTTou. YTTApXEl
KivOuvog O€ TTEPITITWON PN CWOTAG TAPNONG Twv 0dnYIWV CuvapuoAdynong, Tou
TTapaxwprenkav aTrd ToV KATAOKEUAOTH TOU EEAIYUEVOU CUGTANATOG AOPAAEIOG TTAIBIWV.
6.MPOZOXH! Otav 1o KABIoPA deV Eival EEOTTAICUEVO PE UPATUATIVO KAAUPHA, TIPETTEI VO TO
KPOTATE HAKPIG aTTd NAIOKH aKTIVOBOAIQ, £TTEIDA OTNV AVTIOETN TTEPITITWON PTTOPET VA Eival
uTTEPBOAIKA {EOTO Yia TO TTaIBIKO dEPUA.
7.MPOZOXH! Na pnv agrvovtal Traidid xwpig TTapakoAoubnon ato egeAiyuévo oloTnua
Ao@OAEiag TTAIdILV.
8.MPOZOXH! ZTnpiceTe avaloya KABe arookeuég  GAAQ avTIKEipEVa, Ta oTToi €ival o€ B€an
VO TTPOKAAECOUV TPAUPATIOPO O€ TTEPITITWON OUYKPOUCNG.




9. MPOZOXH! Mn xpnoiyotroleite To £§eAIypévo oUOTNUA OPAAEiag TTaIBILV XWPIG TO KAAUPPA
Tou.

10. MPOZOXH! Mn avTikaBIoTATE TO KAAUP PO TOU EEEAIYHEVOU OCUGTAPOTOG AOPAAEING TIAISILV PE
Kavéva GAAo TTANV auToU TTOU CUCTHVETAI OTTO TOV KOTAOKEUQOTH, ETTEISH) TO KAAUPUO ATTOTEAET
QAvaTIOOTIOOTO HEPOG TWV XAPOKTNPIOTIKWY EKPETAAAEUONG TOU CUOTHHATOG ACPAAEING.
11.MPOZOXH! To kaBiopa dev pTTopEi va XpnaIhoTToiNOei yupIopévo UTTpooTd.

12. MPOZOXH! To kdBIopa auToKIVATOU gival oupBaTéd pe TTaIdIKG Kapotodkia TUTTou Aria,
Bianka, Venice, Viola, Glory, Alba!

13. MPOZOXH! Otav XxpnoIpoTIoIETE TO KABITUA QUTOKIVATOU: AUTO TO TTPOIOV dev avTIKABIOTA TO
TTapPKOKPERATO A TO KPEPRATI UTTVOU. X€ TTEPITITWON TToU To TTaIdi oag TIPETTEN va KolunBei, To idlo
TrpéTel va ToTToBeTNOEi o€ KATAAANAO KAAABI veoyvou, oe TTapkokpéRaTo 1) o€ KpeRRATI,

14. MPOZOXH! Katd tepiodoug eAEyxeTe TIG JWVES yia @Bopd, divovTtag ISIaiTepn TTpogoxn oTa
onueia oTAPIENG, OTIC AOPAAEIEG F} TOUG PNXAVIOPOUG pUBUIONG.

15. MPOZOXH! Mn a@rvete Tnv TOPTIN TUNUATIKE KAEIOTA, OTIwWG N idla TTpéTTel va eival
ac@aAiopévn, 6Tav OAa Ta PEPn decpelovTal. AUECWG TTPETTEI VA UTTOPEITE va BYAAETe TO TTaIdi aTTd
T0 KGBIoPa O€ TTEPITITWON £TTElyoucag katdaTtaong, To Traidi oag TTPETTEl va Pdbel TIOTE va pnv
Traidel pe TNV TTOPTIN.

16. NMPOZOXH! AtrobnkelUete 10 TaIdIKO KABIOPO Ot ao@aAéG onueio, To oTroio dev eival
TTpooBdaipo amd Taidid, 6Tav dev XpNOIPOTIOIETAl. ATTOQEUYETE VO TOTTOBETEITE BAPIG QVTIKEINEVA
oT0 K&BiIopa. Mnv agrvete To TaIdIKG KABIoPa va £pBel o€ eTTAPr| PE SIABPWTIKEG OUTieEg OTTWG
TTapadeiyuaTog xdpn o&u aTré pTrarapia.

17. MIPOZOXH! Mnv a@rjveTe To TTaISi 0AG G' AUTO TO TIPOOTATEUTIKO KABIOUA Y1 HEYAAO XPOVIKO
SidoTnua. Katd tnv SIGPKEIR HAKPIVWV TAgISIWY KAVTE TTEPICOOTEPEG OTAOEIG KAl BYGLETE TO TTOUDT
Q176 TO TTPOCTATEUTIKO KABIoUA.

18. MPOZOXH! O eikbveg 0TV apxIkr oeAida Kal péoa OTIG 0dnYieg eival EVOEIKTIKEG Kal UTTOPET va
SlaPEPOUV ATTO TO TIPAYHATIKO TTPOIOV.

19. IPOZOXH! lMpiv TNV TTpWTN XPrON TOU TTPOoIGVTOG a@aipéaTe atrod TO id10 OAA Ta SIAPNUICTIKA
UAIKG, KaBwg £TTIONG Ta TTPOCOPTANATA OTAPIEHS TOUG OTO TTPOIOV.

20. MPOZOXH! MH xpnaoipoTroieite T0 e§eAlypévo oUoTNUA aopaAgiag TTaIdIWY, O TTEPITITWON
TI0U N B€0N TNG TTOPTING TNG JWVNG ACPaAEiag EVANIKWY OE OXETN PE T YEVIKG ONpEia oTAPIENG Kl
ETTAPNG PE TO KABIoPA eV gival IKAVOTTOINTIKI, TTAPOKAAW ETTIKOIVWVHOTE TOV KATAOKEUAOTH O€
TTEPITITWON AUPIBOAITG.

21. MPOZOXH! MH xpnaipotroieite GAAa onpeia OTAPIENG Kal ETTAPHAG, Ta OTToia SIAPEPOUV OTTO Ta
onueia Tou TEpIypdpovTal oTIG 0dnyieg Kal onuewBnkav oTo e¢eAlyuévo cUOTNUA acpaleiag
TIAISIWV, TTAPOKOAW ETTIKOIVWVHOTE E TOV KATAOKEUOOTH O€ TTEPITITWON Ap@IBOAIOG.

OAHTIEZ NAYZIMATOZ ECE R129/03
1. To kaBiopa auToKIVATOU PTTOPEi va kaBapileTal e xAlapd vepd kal oatouvi. Mn XpnoIJoTTIOIEiTE
ETTIOETIKA KABAPIOTIKA Kal KABAPIOTIKA, OTIWG KABAPIOTIKA Pe TWHATIOIO aTTOgEONG 1) DIGAUTIKO.

2. H Tamretoapia mpéTel va TTAEveTal To XEpI o€ PéyioTn Beppokpacia 30°C. Mn TtotroBeTeite o€
OTEYVWTAPIO0. AQAOTE TNV TATTETOAPIA VO OTEYVWOEI UE PUOIKS TPOTTO.

3. Ta TAOOTIKG pépn pTopoUv va kaBapifovtal pe Tnv Borbeia uyprg meToétag. Mn
XPNOIUOTIOIEITE KABAPIOTIKA PE CwHaTIdIa aTTOgEONG.

/EIAOZ TQN EFKEKPIMENQN ZQNQN, MOY MPEMNEI NA
EXETE ZTO AYTOKINHTO

To d1k6 oag TTaIdIkG KABIopa PTTopei va eykataotabei MONO pe \

TNV BorBeia {wvwyv 3 onueiwy, og katelBuvan avtiBeta NG \

Kivnong Tou QUTOKIVATOU. \
Auvarétnta eykatdotaong MONO oe kaBiopata ME
ZQONEZ 3 THMEIQN!

-AEN MMOPEI NA XPHZIMOMOIHGEI ZE KAGIZMATA ME
ZONEZ 2 THMEIQN.

\.
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Mépn: dwroypagia A 8. Tametoapia

1. A\aBn petapopdg 9. lydvtag puBuIoNng Twv {WVWV
2. MaAakd uTTOOTPWHA 10. XkiaoTpo
3. MagiAapdki Twv {wvwv 11. Odnyodg yia TNV diaywvia Jwvn
4. Zoveg WPwV 12. KoupTri pUBpiong Tng Baong yia 1o
5. Odny6¢ yia TNV {Wvn yia Toug PNPoug  KEQAAI
6. Moptn 13. KOkkIva KoupTrid pUBuiong tng
7. MaglAapdki Tng TTOPTING XEIPoAapBng
( PYOMIZH TOY MHKOYE TON ZONON )]

1. XaAdpwon Twv {wvwv: TTATACTE TO KOUMTI pUBHIONG Twv {WVWV Kal TaUTOXPOovVa
TPABAETE TIG dUO JUiveg WHWV. (PwTtoypagia 1).

2.T1aTACTE TO KOKKIVO KOUUTTT VIO VO ATTEAEUBEPWOETE TIG {WVES WHWYV. (PwToypagia 2, 3)

3. Zgigipo Twv {wvwv: ToTroBeTAATE TO TIAIdi GTO KABIGHA, KOUPTTWAOTE Ta dUO £§apTANATA
aggaAeiag (Pwtoypagia 4) otnv KevIpikr TOPTN (PwToypagia 5, 6) kal TpargTe Tov
IHdvTa 0T péan Tou Kabioparog. (Pwroypagia 7).

4. H pUBpion TG BAoNG yia To KEPAAI TTPAYHATOTTOIEITAI, APOU TTATACETE KOI KPATHTETE TO
KoupTr 12. (Pwroypagia 8), peTakiviioTe TNV BAon Péxp! TNV €mMOUPNTA BEoN TIPOG TO
ETTAVW ) TTPOG Ta KATW avAaAoya pe To Uwog Tou Traidiol oag. MapakaAw BeBaiwbeite, 6TIN
Bdon ToTToBETABNKE CWOTA YUPW aTTd TO KEPAAI Tou TTaIdI0U. (PwToypagia 9) H Béan Twv
Jwvwv TTPETTEl va gival Aiyo TTo TTédvw atré Toug wuoug Tou Traidiol. BeBaiwbeite, 6T
€QPATITOVTAI CWOTA OTOUG WHOUG Tou TTaidioy. KoupTrwoTE TIG QWVEG WHWV aTNV TTOPTTN.
(Pwroypagia 10).

( ZYNAPMOAOI'HZH TOY KAGIZMATOZX XTO KAGIZMA TOY AYTOKINHTOY)

MapakaAw XPNOIMOTIOINCTE TIG JWVEG ao@paAleiag 3 onueiwv TOU QUTOKIVATOU,
TTPOKEIPEVOU VO £E0QANICETE TNV ACPAAEIQ TOU TTAIBIOU KAl VIO VA OTNPIEETE TO KABIoPO
QUTOKIVATOU.

To dIk6 gag TTaIdIKG kaBiopa ptropei va eykataotadei MONO pe Tnv BorBeia wvwv 3
onueiwv, o€ kKaTeUBUVON avTIBETA TNG KivNONG TOU QUTOKIVATOU.

BRApa 1. TorroBeTraTe TO TTaISIKG KABITUO OTO KABIOUA TOU QUTOKIVATOU (PwToypagia 11)
«0€ Kateubuvan avTiBeTa TG Kivnongy, apou BeBaiwbeite, 6T gival TOTTOBETNPEVO OPIXTA
oTNV TTAATN TOU QUTOKIVHTOU.

BApa 2. NepdoTe Tnv {wvn yia TNV KOIAIG atrd Toug 300 odnyoug TTAdyia Tou Traidikou
KaBioparog. (ewToypagia 12). KouptrwaoTe TNV {Wvn oTnv TTOPTIN TOU QUTOKIVATOU UEXPI
VO aKOUOTE] AX0G «KAIK». (PwToypagia 13). TpaBRgTe TNV {WVN WHOU YIa VO OPIEETE TO
KGBIopa oTo KABIoHa Kal yia va BeRaiwBeite, 6T n {wvn ival KOUPTTWHEVN.

BRApa 3. MepdoTe TRV dvn Wpwv atrd Tov 0dnyd oTnv TTAGTN Tou TTaidikoU KabiopaTog.
(PwTtoypapia 14) kai TpaBAETE yia va oigeTe. (PwTtoypaia 15).

BApa 4. BeBaiwbeite, 611 TO KABIOWA 0TNPiXBNKE 0TABEPE OTO KABIGUA TOU AUTOKIVATOU
Kai 0TI N {Wwvn €ival TEVTWPEVN Kal OXI TUAYPEVD.
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PUBpion Tng Aafng peTagpopdg

Ma va puBpicete TN Aar|, TTATAOTE TAUTOXPOVA Ta KOKKIVA KOUPTTIG aTrd TIG dU0 TTAEUPEG TG ARG Kal
yupioTe.

1 Oéon : Zrabepotroinuévn TTPOG Ta KATW TTow atéd TNV TTAATN — AgIToupyia TaiopaTog Tou Traidiou.
(Pwtoypagia 16).

2 Oéon: Zrabepotroinuévn opIfoVTIa — AeIToupyia TAAGVTWONG

3 ©£on: Opbia— AsiToupyia pETAPOPAG.

4 0¢on: Na ouvappoAdynan oTo KABIoHA TOU QUTOKIVITOU.

MNpiv peTagépeTe T S1KO TG IS OTO KABIoKA, BEBaIWOEITE, OTI N AaPN gival oTaBepoTToinuévn
otnv emBupnTh Béon, 611 oI Jwveg TOTTOBETABNKAV CWOTA Kal OTI N TOPTN €ival KAA&
KOUUTTWHEVN.

( ZYNAPMOAOIHZH TOY KAGIZMATOZ AYTOKINHTOY 2TO HAAIZIO)

1. 1. ZuvappoAdynan Tou KaBiopaTog AUTOKIVATOU — TOTTOBETAOTE TOUG TTPOCAPHOYEIG OTA
eCapTApaTa oTrpIENG aTTé TIG dU0 TTAEUPEG TOu TTAQIGTOU, OTTWG AABETE UTTOWN TNV diagopd
peTagu apioTepng kai de€idg TTAeupds. Mpétrel va akouaTei fxog «KAIK» (PwToypagia 17,
18). KevipdpeTe TIG OTTEG TOU KOBIOPATOG O€ OXE0N WE TOUG BN ouvapPUoAoynuéVOUg
TIPOCaPUOYEIG. MaTAOTE TO KABIOPA OTOUG TIPOCAPHOYEIG HEXPI VO OKOUOETE HXO0 «KAIK».
(Pwroypagia 19).

2. AtroouvappoAdynon Tou KaBiopaTog — TTATACTE TAUTOXPOVA Ta KOUMTTIA aTré Tig SU0
TIAEUPEG TWV TTPOCOAPHOYEWY KOl TPABAETE TTPOG Ta ETTAVW TO KABIoKA aTTd TO TTAQICIO TOU
auTokiviTou. (PwToypagia 20) ATToGUVAPPOAOYNON TWV TTPOCAPHOYEWY — PTTOPEITE VO
ATTOCUVOPPOAOYACETE TO KABIOUA aTTd TOUG TTPOCAPHOYEIG aPOoU TTATACETE TAUTOXPOVA
TO KOKKIVO KOUPTTIG (PwToypagia 21) atré Tig 5U0 TTAEUPEG TOU KABioHATOG.
MPOEIAOMNOIHZH: To kABICpA QUTOKIVATOU TIPETTEl VA ouvapuoAoynBei povo pe
TTPOCWTITO TTPOG TOUG YOVEIG, OTTWG atreikovietal oTnv Eikova 23.

A@aipeon Tng TOTTETOAPIAG.

1. AmoouvappoAdynon — agaipéoTte Ta pagihapdkia Tou kabiopatog. H Baoikn
TameToapia Tou Kabioparog agaipeital kai Tpaiétal. (Pwroypagia 24). MNa TadIG pe
UYog £wg 75 €K. TO KABIOUA QUTOKIVATOU TIPETTEI VO XPNOIPOTIOIEITAl PE TO PAAOKO
utréoTpwpa. OTtav 10 UPog Tou TTaIdIoU gival Avw Twv 75 €K. TIPETTEI VO AQAIPECETE TO
HaAakO UTTOOTPWHA. ATTEAEUBEPWOTE TIG {WVEG OTTO TNV TTOPTTN KAl BYAATE TO HOAAKO
UTTOOTPWHA.

ZENEPINTQZH TAZIAIOY:

1.Mpiv 10 TA&iBI, EAEYXETE TNV KATAOTACH KAl TNV OTHPIEN TOU KaBiopaTog.

2. KpatroTe To KABIoWa pakpId atrd dueon nAiakr akTivoBoAia. Kdtola pépn pmmopouv va
CeaTaBouv kal va Kayouv To TTaidIké dépua.

3. To kKABIoPa TOTTOBETEITA OTO AUTOKIVNTO XWPIG TO OKIaaTPO.

4. Mnv a@riveTe To TTaIdi XWwpIg ETTiRBAEWN.

5. Ta avTikeipeva 01O AuToKivnTO TTPETTEl Va €ival aO@OAr / ao@aAITPéva yIa va pn
BAdwouv To TTaIBi O€ TIEPITITWON CUYKPOUDNG.

6. Ta aixunPd avTIKEIEVA TTPETTEI VO TOTTOBETEITE OE KOUTIE, yia va un BAGwouv To TTaidi oe
TIEPITITWON ACTABWY TUVONKWV.

7. Ze TEPITITWON OTUXANATOG APETWG BYAATE TO TTaudi aTré TO AUTOKIVNTO.

8. Mn yupiceTe edv 1o TTa1di KAQiEl, 600 0dnyeiTe. EAv uTTApYEl avAYKN OTOUATACTE KAl TOTE
OWaTE TTIPOTOX OTO TTAIdI.

9. Mo va ETTIOKEUAOTE TO KABIOPO AUTOKIVATOU aTTEUBUVOEiTE O€ £§ouaIodoTnuEVa TEPRIG.
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BAXXHO! MPOYUTAUTE
BHUMATENIbHO U COXPAHUTE ONA
AANBbHEULWUEIO UCMOJIb3OBAHUA.

1. 370 YHMBepcanbHasi yCOBEPLUEHCTBOBaHHAs AeTckasi yaepxuBaroliasi cuctema c
pemHsiMU 6e3onacHOCTU (AuanasoH pocta: 40—-87 cM/MakcMMarbHblii BEC NONb3oBaTens:
13 kr, opueHTauus NpoTMB xoaa ABmxkeHus). OHa ogobpeHa cornacHo MNpasvnam OOH Ne
129 ansa ncnonb3oBaHWsA rMaBHbIM 06pa3oM Ha «yHMBEpPCarbHbIX MECTaX AN CUAEHUSY,
Kak ykasaHo Npou3BoAMTENsIMU TPaHCMOPTHBLIX CPEACTB B PYKOBOACTBE MOnb3oBatens
TpaHCMOPTHOTO cpeAcTBa. B crnyyae COMHEHMWI A MPOKOHCYNbTUPYTECb C
NpON3BOAUTENEM YCOBEPLUEHCTBOBAHHOW [ETCKOW YAEpXUBaloLlehd CUCTeMbl UMK C
npoaasLOM.

2. 370 aBTOKpecno ofoGpeHo AN MCMOoNb30BaHWs CO crefylolwuMu crnocobamu
yctaHoBkn:YCTAHOBKA NPOTUB XOOA ABUXEHUA: ECE R129/03 YHuBepcanbHas
YOYC c pemHAMM 6e30MacHOCTM, OpUeHTaLMs NPOTMB XoAa ABwkeHus, 40-87 cm n Bec
pebeHka <13 kr, ¢ peMHeM 6e30MacHOCTM A5 B3POCIbIX.
l0AXOANT TOMNbLKO B TOM Cryyae, eCnm yTBEpKAEeHHbI E Mcnonb3y17|'|'e yCTpOVICTBO H
g:xigtnleoprTbTMb:»l?m:é)peuﬂm(;:dzilmomc;:Mu*Heﬂ:nb ecTtax Ansa cuheHus, ra
6e3onacHOCTU, 0f06PEHHBIMU B COOTBETCTBUN CTaHOBI1EHa U pa36J'IOKVIPOBaH

Mpasunamn ESK OOH Ne 16 unu akB1BaNeHTHbIM
M cTaHzapTamm, oflyLIKa 6e3onacHoCTy.

( BaxHble MHCTPYKLMK No 6e3onacHocTu! )

MHCTPyKLWIlO no akcnnyaTtauuun HeOGXOAMMO COXpaHATb B Te4eHUe BCero cpoka Cﬂy)KGbl
YHUBepcanbHOMW AeTCKOW yaepXuBaloLLen cuctembi!

1. BHUMAHUE! Teepabie M nnacTvkoBble AeTanv YCOBEPLUEHCTBOBAHHOW AETCKOM
yAEPXKUBAIOLLEN CUCTEMBI [OMKHbBI pacrnonaraTbCa U yCcTaHaBnNMBaTbCs Takum o6pasom,
YTOGbI NPU HOPMAanbHOW 3JKCMyaTauun TPaHCMOPTHOrO CPEACTBa UX Hemnb3s Obino
3axBaTUTb CABWXKHLIM CUAEHBEM UV IBEPbIO aBTOMOGUS.

2. BHUMAHMUE! Bce pemHu, Kpensilme yaepXvBatoLylo CUCTEMY K TPaHCMOPTHOMY
CpeAcCTBY, AOMKHbI ObITb HATSHYThI; BCE PEMHU, yaepXuBatoLwme pebeHka, JOmKHbI ObiTb
oTperynupoBaHbl No pasmepy Tena pebeHka. Henb3s gonyckaTb nepekpyyvBaHue
pemMHen.

3. BHUMAHMUE! KpaiiHe BaxxHO 06ecneunTb MCNOoNb30BaHWE NOSICHOrO PEMHSI KaK MOXHO
HWKe, YTOObI Ta3 Obin HaJeXXHO 3aKpensieH.

4. BHUMAHUE! PekomeHayeTcss 3amMeHUTb YCTPOMCTBO, €CNM OHO MOABEPrriochb
paspyLIMTenbHOMY MEXaHU4YeCKOMY BO3AEeNCTBUIO B pe3yrbraTe aBapum.

5. BHUMAHUE! BHocWTb M3MEHEHMSt Ui AOMOMNHEHMS B yCTPOWCTBO 6e3 pa3peLueHns
opraHa no yTBepXaeHuto Tuna onacHo. CyLecTByeT onacHOCTb, ECNY He criefoBaTb B
TOYHOCTM MHCTPYKLUMSIM MO YCTaHOBKE, NPEAOCTaBIIeHHbIM MPOU3BOAWUTENeM AETCKON
yAEpXuUBatoLLen CUCTEMBI.

6. BHUMAHWE! Ecnu kpecno He ocHalleHO TKaHEBbIM YeXSI0M, ero criegyet 6epeyb oT
COIMHEYHbIX fy4ei, Tak Kak B MPOTMBHOM Clly4ae OHO MOXET 0Ka3aTbCsl CITULLKOM ropsiynm
NS KoXu pebeHka.

7. BHUMAHMUE! He ocrtaBnsiiTe geten 6e3 npucmoTpa B YCOBEPLUEHCTBOBAHHOM
[EeTCKOW yaepXuBatoLLen cucteme.

8. BHUMAHME! Hagnexawwmm obpasom 3akpennsnte 6arax unu gpyrue npeamersbl,
KOTOPbl€ MOTYT CTaTb MPUYMHON TPABM B cwe CTONKHOBEHMUSI.
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9. BHUMAHME! He wncnonb3yinTe ycOBEpLUEHCTBOBAHHYI AETCKYI yAepXuBaloLLyo
cuctemy 6es ee yexna.

10. BHUMAHMUE! He 3ameHsNTe Yexon yCOBEPLUEHCTBOBAHHOW AETCKOW yaepXuBatoLLen
cucTeMbl YeM-nMbo ApyrM, KpOMe PEKOMEHA0BAHHOTO NMPOU3BOAUTENEM, MOCKOIbKY YexXon
SIBNAETCH HEOTBHEMIEMON YacTblo IKCMyaTaLUMOHHbIX XapaKTepUCTUK yAepXuBatoLlein
cuCTEMBI.

11. BHUMAHME! Kpecno Henb3s ncnonb3oBaTh B NONOXEHUW NULIOM Bnepea!

12. BHUMAHUE! AsTOKpECno COBMECTMMO C AETCKOW komsickon mopenu Aria, Bianka,
Venice, Viola, Glory, Alba!

13. BHUMAHMUE! Npu ncnonb3oBaHnm aBTOKPECNa: 3TO U3AENNE He 3aMEHSET NONbKY UNn
cnanbHyto kpoBaTky. Ecnn Bawemy pebeHky HeobGxoauMmo nocnaTb, TO ero cregyet
NOMEeCTUTb B MOAXOASLLYH0 KOP3UHY ANt HOBOPOXAEHHOTO, MIONbKY UM KpOBaTKY.

14. BHUMAHME! MNeproanyeckn nposepsiiTe peMHU Ha U3HOC, yaensis ocoboe BHUMaHne
TOYKaM KpenmeHus, 3almTam 1 perynnpoBOYHbIM yeTpoicTeam!

15. BHUMAHME! He octaBnsiiTe Npspkky 4acTUYHO 3aKpbiTOW, OHa AoMmxHa 6biTb
3acTerHyTa, korga Bce AeTanu 3a4eiicTBoBaHbl. B criy4ae BO3HUKHOBEHUS Ype3BblYaiHON
cUTyauuu Bbl JOMKHbI UMETb BO3MOXHOCTb HEMeZNeHHO CHSATb pebeHka ¢ kpecna. Baiero
pebeHka cregyet Hay4uTb HAKOTAA He UrpaTh C NPSHKKOW.

16. BHUMAHME! XpaHuTe getckoe kpecno B 6e30nacHOM MecTe, HeOCTYNHOM Ans AeTEN,
Koraa OHO He ucnonb3yeTcs. He knaguTe Tsxenble npeameTbl Ha Hero. He ponyckaiTte
KOHTaKTa aBTOKpecsa C KOppPO3niiHbIMU BELLECTBaMM, TAKMMU KaK akkyMynsaTOpHas kKucnoTa.
17. BHUMAHUE! He ocraensinte Hagonro pebeHka B aTOM aBTokpecne. Bo Bpewms
ANVTenbHbIX Noe3aok AenanTte 6onblue NnepepbIBOB 1 CHUMaNTe pebeHka ¢ kpecna.

18. BHUMAHME! 1306paxeHns Ha TUTYNbHOM NCTE U BHYTPW MHCTPYKLIMW MpUBeAEHb! Anst
npvMepa 1 MoryT OTIMYaTLCS OT peasibHOro NPoAyKTa.

19. BHUMAHME! MNepea nepBbiM ynoTpebneHnem U3aenus yaanuTe ¢ HEro Bce peknamHble
maTepuansl, a Takke yCTPOCTBa, UCNOMNb3yeMble st UX KpenneHust K ToBapy.

20. BHUMAHUE! HE wncnonb3yiiTe ycOBepLUEHCTBOBaHHYIO OETCKYIO YAEepXUBatoLLyo
cucTeMy, eCnu MonoXeHne NPsHKKM peMHs 6e30nacHOCTW Anst B3POCHbIX OTHOCUTENbHO
OCHOBHbIX TOYEK KOHTaKTa C CUAEHbEeM HeyaoBrneTBopuTenbHoe. B cnyyae comHeHwi
obpaTuteck k NpousBoAUTENIO.

21. BHUMAHME! HE vicnonbayiTte Apyrne TOYKU KOHTaKTa, KPOME OMUCaHHbIX B UHCTPYKLMKN
1N OTMEYEHHbIX Ha YCOBEepLUEHCTBOBaHHOW [AETCKOW yaepxuBatolleit cucteme. B cnyyae
COMHEHMWIA CBAXXUTECH C NPOVN3BOAUTENEM. ECE R129/03

WHCTPYKLUUA MO CTUPKE

1. ABTOKpPECNO MOXHO MbITb TENNION BOAOW C MbiNMoM. He wucnonb3yiite arpeccuBHble

ynCTSILLME CPEACTBa, Takue kak abpa3nBbl UMW pacTBOPUTESb.

2. O6uBKy crieayeT cTUpaTb BpyYHylo npu Temnepartype He Bbiwe 30°C. He knagute ee B

cyLumnky. [laite 061BKe BbICOXHYTb €CTECTBEHHbLIM NyTEM.

3. MNnacTukoBble AeTany MOXHO YNCTUTb BNaXKHON TPANKOW. He ucnonbayiite abpasusbl,
( TUN YTBEPXAEHHbIX PEMHEW, KOTOPbIE Bbl . \\\ \

OOMKHbI UMETb B BALLEM ABTOMOBUIE

Balwe peTtckoe kpecrno MoxHo ycTtaHoBuTb TOJIBKO c \
MOMOLLBIO 3-TOYEUHBIX PeMHell, B HanpaBieHUn NpoTMB xoda
[BIKEHWs aBTomMobuns!

BoamoxHocTb ycTaHoBkv TONIbKO Ha cuaeHbs C
3-TOYEYHbIMU PEMHAMMU!

HE MOXET MUCMNOJIb3OBATLCA HA CUAEHbLAX C
\TO'-IE‘-{HI:IMMPEMHSIMM!
D




Oetanu: PucyHok A 8. O6uBka

1. Pyuka ans nepeHocku 9. PemeLLOK ANt perynupoBKu peMHen

2. Msirkas Haknagka 10. HaBec

3. Haknapgka pemHen 11. HanpaenstoLiaa AnaroHanbHoro peMHsi
4. NneyeBble peMHU 12. KHonka perynumpoBku NOATroNoBHUKa

5. HanpasnsitoLyasi NOSICHOro pemMHst 13. KpacHble KHOMKN perynupoBKu pyyku.
6. Mpsixka

7. Haknapka npsixku

(_ PErYNnvMPOBKA ANWHbI PEMHEW )

1. OcBoboXaeHNEe PEMHeit: HaXXMUTE KHOTKY PEryriMpoBkU peMHe U OAHOBPEMEHHO
noTsiHMTe ABa nreyeBbix pemHs (Puc. 1).

2. HaxkmMuTe KpacHyto KHOMKY, 4To6bl 0cBOGOANTL NieyeBble pemHu (Puc. 2, 3).

3. MpucternBaHune pemHeii: nocagute pebeHka B KpeCro, 3aLlenkH1Te ABa 3anmparoLLmx
anemeHTa (Puc. 4) B ueHTpanbHyto npskky (Puc. 5, 6) n notaHuTe nsMKy B cepeguHe
cuaeHbs (Puc. 7).

4. PerynvpoBka noArorfioBHMKa OCYLLECTBIISIETCA HaXaTueM v yaepXaHnem KHomku 12
(Puc. 8); nepemecTuTe NOATOMOBHWMK B HYXHOE MNOMOXEHWe BBEPX WNW BHU3 B
3aBMCUMOCTK OT pocTa Ballero pebeHka. Hapo ybeamtbcs, 4To CnMHKa MpaBUMbHO
pacnornoxeHa BOKpyr ronoBbl pebeHka (Puc. 9). MonoxeHne pemHei [OMKHO ObiTb
HeMHoro Bbille nney pebeHka. YbeanTechb, YTO PeMHW NPaBUIbHO CUMAAT Ha nnevax
pebeHka. 3acTerHute nneveBble peMHu B npsbxke (Puc. 10).

(_ KPEMNEHMWE ABTOKPECJSIA K CUAEHBIO ABTOMOBWIIS )

Ob6na3aTenbHO UcnonbayiTe 3-ToveyHble peMHu BesonacHocTU aBTOMOGWNS, YTOGbLI
obecneuntb 6esonacHocTb pebeHKa 1 3akpenuTb aBTokpecso!

Bawe petckoe kpecno moxHo yctaHoBuTb TOJIBKO ¢ nomoLubio 3-TOYEYHbIX PEMHEN, B
HanpasneHun NpoTUB Xofa ABMXKEHNSt aBToMobuns!

Lar 1. NMomecTnTe AeTckoe Kpecno Ha cuaeHbe aBTomobuns (Puc. 11) «B HanpaeneHun
npoTUB xoda [ABWXeHUsi», y6eauBLUMCb, YTO OHO MIIOTHO npuneraeT K CrWHKe
aBTomMObUnNSA.

Lar 2. MponycTute NosicHo/ pemMeHb Yepe3 ABe Hanpasnstolme no 6okam AeTCKoro
kpecna (Puc. 12). 3acterHnte pemeHb B npsikke aBToMobuns o wendyka (Puc. 13).
MoTsHWTE nneyeBoit peMeHb BBEPX, YTOObI MIIOTHO MPUKPENUTL KPECHo K CUAEHBIO, 1
ybenuTtech, 4TO peMeHb NPUCTErHYT.

LWar 3. MponycTute nne4yeBoii peMeHb Yepes HanpaBMsioLLylo Ha CMUHKE [EeTCKOro
kpecna. (Puc. 14) n notsaHute, 4tobbl 3aTsiHyTh ero (Puc. 15).
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PerynupoBka py4ku Ans nepeHocKu.

YT0GbI OTpPerynupoBath py4Ky, OAHOBPEMEHHO HAXXMUTE KpacHble KHOMKU C 0GENX ee CTOPOH U
nosepHUTe.

1. Mo3uums: ukcaumns BHU3 3a CNNHOM — PyHKLMS KopMneHus pebexka (Puc. 16).

2. nOSMLlMﬂ: q.)VIKCaLLIAFI B rOPU3OHTASIbHOM MOJSTIOXEHUN — d)yHKLLIAFI KavaHus.

3. I'Iosuuun: BepTuKanbHOE NMosioXXeHne — d)yHKLLMﬂ nepeHOoCKU.

4. ﬂosuuun: ANA KpenneHus K aBTOMOGI/IJ'IbHOMy CUOEHbIO.

Mpexae yem Be3TH Bawero pe6eHka B aBToKkpecne, y6eanTech, YTO pyyka 3acMKCMpoBaHa B
BbIGPaHHOM MOMOXEHNU, PEMHM NPaBUITLHO YCTAHOBMEHbI M NPsKKAa HAAEXKHO 3acTerHyTa.

( YCTAHOBKA ABTOKPECITA HA PAMY JETCKOM KOMNACKM )

1. YcTaHoBKa aBTOKpecna: BCTaBbTe€ afantepbl B AepxaTtenu ¢ obenx CTOPOH pambl,
YUUTbIBasA pasHuLly ANs NEBOW W NpaBovi CTOPOH. Bbl AOMKHBI yenbiwaTh wenyok (Puc. 17,
18). OTUEHTpUpYIiTe OTBEPCTUS Kpecna no yxe yCTaHOBNEHHbIM aganTtepam. [MNpuxumarite
Kpecno K aganTtepam, noka He ycnblluuTe wenyok (Puc. 19).

2. CHATUe Kpecna: OAHOBPEMEHHO HaXMUTE KHOMKM ¢ 06enx CTOPOH afanTepoB, NOTAHUTE
Kpecno BBEpPX 1 BbiTalLuTe ero n3 pambl konscku (Puc. 20). CHATUe aganTepoB: CHATL Kpecno
C afanTepoB MOXHO OHOBPEMEHHbBIM HaXaTWeM KpacHbIX kHonok (Puc. 21) ¢ obenx cTopoH
Kpecna.

NMPEAYNPEXAEHUE: aBTOoKpecno cnepyeT ycTaHaBNMBaTb TONMbKO NIULOM K
poAnTensaMm, Kak noka3aHo Ha puc. 23.

CHsAiITUe OOMBKM.

1. Pa36opka — y6epuTe Haknaaku aBTokpecna. OcHoBHasi obuBka kpecna cHUMaeTcs u
nepetsarneaercs (Puc. 24).

Ona peteit poctoM Ao 75 cM aBTOKpecrno Heo6GXoAMMO MCMonb3oBaTb C MSrKOn
Haknagkoii. Mpu pocte pebeHka bonee 75 cm ee cneayet cHATb. OcBoboanTe pemHn 13
3aCTEXKM M CHUMUTE MSATKYHO HaKnagaky.

NPUNYTELWWECTBUMK:

1.Tepen noesakon NpoBepsiIiTe COCTOSIHWE U KpenneHne aBTokpecna.

2. beperwuTe Kpecno oT NPAMbIX COMHEYHbIX Ny4ei. HekoTopble AeTanu MoryT HarpeTbes
1 06XeYb [ETCKYIO KOXY.

3. Kpecno yctaHaenusaeTcs B MalLnHy 6e3 HaBeca.

4. He octaBnsinte pebeHka 6e3 npucmotpa.

5. MpeameTbl B MalMHe HeOoBXOAMMO 3akpennsiTb Tak, Y4ToObl OHW He HaBpeaunu
pebeHKy B criy4ae CTONKHOBEHWS.

6. CknagbliBaiiTe oCcTpble nNpegmMeTbl B KOPOOKK, YTOObI OHW He HaBpeawunu pebeHKy B
HecTabunbHbIX YCNOBUSIX.

7. B cnyyae aBapvv HemeaneHHo BbiTalwmute pebeHka n3 aBTomobumns.

8. He obopaumBantecb, ecnu peGeHok nnayer, noka Bbl 3a pyneMm. Ecnn Heobxoammo,
OCTaHOBMWTE MaLLWHY M Torga obpaTuTe Ha Hero BHUMaHwue.

9. ins peMoHTa aBTOKpecna obpallanTech B aBTOPU3OBaHHbIE MacTEPCKHUE.
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_ VAZNO! PAZLJIVO
PROCITAJTE | SACUVAJTE ZA
BUDUCU REFERENCU.

1.0vo je napredni bezbednosni sistem za decu sa univerzalnim sigurnosnim pojasom
(opseg Vvisine: 40-87 cm/maksimalna tezina korisnika: 13 kg, orijentacija okrenuta
unazad). Odobren je prema Uredbi UN br. 129 za upotrebu uglavnom u ,univerzalnim
pozicijama za sedenje” kako su proizvodaci vozila naveli u uputstvu za upotrebu vozila. U
slu¢aju sumnje, konsultujte proizvodaca naprednog bezbednosnog sistema za decu ili
prodavca.

2. Ovo auto sediste je odobreno za upotrebu sa sledecim vrstama metoda ugradnje:
UGRADNJA U PRAVCU, SUPROTNOM OD PRAVCA KRETANJA: ECE R129/03
Univerzalni USOD sigurnosni pojas, orijentacija u pravcu suprotnom od pravca kretanja,
40-87 cmitezina deteta <13 kg, sa pojasom za odrasle;

ogodno samo ako su odobrena vozil E koristite uredaj

opremljena sigurnosnim pojasevima u tr| rostorima za sedenje gdej
acke/uvlacecim koji su odobreni prem i i aktivi «
UNECE Pravilniku br. 16 ili ekvivalentni ostavljen i aktiviran vazdusn

tandardima. astuk

¢ Vazna bezbednosna uputstva! )

Uputstvo za upotrebu se mora c¢uvati do kraja veka trajanja univerzalnog bezbednosnog
sistema zadecu!

1. PAZNJA! Tvrdi elementi i plasti¢ni delovi naprednog bezbednosnog sistema za decu
moraju biti postavljeni i postavljeni tako da, kada je motorno vozilo u normalnoj
eksploataciji, ne mogu da budu zahvaceni kliznim sedistem ili vratima vozila.

2. PAZNJA! Svi pojasevi koji pricvr§c¢uju sigurnosni sistem za vozilo moraju biti zategnuti,
svi pojasevi koji vezuju dete moraju biti pode$eni tako da odgovaraju telu deteta. Pojasevi
ne bi trebalo da se uvijaju.

3. PAZNJA! Izuzetno je vazno osigurati da se krilni pojas koristi nisko kako bi karlica bila
bezbedno pri¢vrscena.

4. PAZNJA! PreporuCuje se zamena uredaja kada je bio podvrgnut destruktivnom
mehani¢kom naprezanju u slu€aju nezgode.

5. PAZNJA! Opasno je praviti izmene ili dodatke na uredaju bez odobrenja organa za
odobrenje tipa. Postoji opasnost ako se ne poStuju taéno uputstva za montazu
proizvodaca bezbednosnog sistema za decu.

6. PAZNJA! Kada stolica nije opremljena tekstilnom presvlakom, treba je drzati dalje od
sunceve svetlosti, jer bi inace mogla biti prevruca za deciju kozu.

7. PAZNJA! Ne ostavljajte decu bez nadzora u naprednom bezbednosnom sistemu za
decu.

8. PAZNJA! Propisno obezbedite sav prtljag ili druge predmete koji mogu da izazovu
povrede u slucaju sudara.

9. PAZNJA! Ne koristite napredni bezbednosni sistem za decu bez poklopca.

10. PAZNJA! Ne zamenjujte poklopac naprednog bezbednosnog sistema za decu ne¢im
drugim osim onim koje preporucuje proizvoda¢, posto je poklopac sastavni deo
performansi bezbednosnog sistema. D




11. PAZNJA! Stolica se ne moze koristiti okrenuta napred!

12. PAZNJA! Auto sediste je kompatibilno sa kolicima modela Aria, Bianka, Venice,
Viola, Glory, Alba!

13. PAZNJA! Kada koristite autosediste: Ovaj proizvod ne zamenjuje kolevka ili krevet za
spavanje. Ako vase dete treba da spava, treba ga staviti u odgovarajucu kolevku, kolevku
ilikrevetac

14. PAZNJA! Povremeno proveravajte pojaseve da li su istroSeni, obracajuéi posebnu
paznju natacke priévrécivanja, $titnike i uredaje za podesavanije!

15. PAZNJA! Ne ostavljajte kopéu delimiéno zatvorenu, trebalo bi da bude zakljuéana
kada su svi delovi zaka&eni. Morate biti u moguc¢nosti da odmah uklonite dete iz sedista u
slu¢aju nuzde. Vase dete treba nauciti da se nikada ne igra sa kopcom.

16. PAZNJA! Cuvaijte detije sediste na bezbednom mestu van domasaja dece kada se
ne koristi. Izbegavajte postavljanje teSkih predmeta na stolicu. Ne dozvolite da vase auto
sedi$te dode u kontakt sa korozivnim materijama kao $to je kiselina iz akumulatora.

17. PAZNJA! NE ostavljajte svoje dete u ovom sigurnosnom sediStu na duzi vremenski
period. Tokom dugih putovanja, pravite viSe pauza i sklonite dete sa sigurnosnog sedista.
18. PAZNJA! Slike na naslovnoj stranici i unutar uputstava su na primer i mogu se
razlikovati od stvarnog proizvoda.

19. PAZNJA! Pre prve upotrebe proizvoda (uklonite sa njega sve reklamne materijale,
kaoi uredaje koji se koriste za njihovo priévracivanje na proizvod.

20. PAZNJAL! NE koristiti napredni bezbednosni sistem za decu ako polozaj kopce pojasa
za odrasle prema glavnim kontaktnim tatkama sedita nije zadovoljavajuci, molimo
vasproverite kod proizvodaca kada ste u nedoumici.

21. PAZNJA! NE koristiti druge kontaktne tacke osim onih koje su opisane u uputstvima i
ozna¢ene na naprednom bezbednosnom sistemu za decu, molimo kontaktirajte
proizvodaca u slu¢aju sumnje. ECE R129/03

UPUTSTVO ZA PRANJE

1. Automobilsko sediste se moZe Cistiti mlakom vodom i sapunom. Nemojte koristiti agresivna
sredstva za cCiScenje kao $to su abrazivi ili razredivac.

2. Presvlake moraju da se peru rué¢no na maksimalnoj temperaturi od 30°C. Nemojte ga stavljati u
susac. Dozvolite da se presvlake prirodno osusi.

3. Plasti¢ni delovi se mogu Cistiti viaznom krpom. Nemojte koristiti abrazivna sredstva.

VRSTA POJACANIH KAISOVA KOJE TREBA DA IMATE U
VASEM AUTOMOBILU

Vase decje sediste se moze postaviti SAMO uz pomo¢
pojaseva u 3 tacke, u smeru suprotnom od kretanja vozila!

Moze se instalirati SAMO na sedistima
SaPOJASEVIMA SA 3 TACKE!

NE MOZE SE KORISTITI NA SEDISCIMA SA POJASIMA
2TACKE!




Delovi: Slika A 8. Tapaciranje

1. Drska za noSenje 9. Traka za podeSavanje pojasa

2. Mekana podloga 10. Nadstresnica

3. Omeksivacg pojasa 11. Vodi€ za dijagonalni pojas

4. Pojasevi za ramena 12. Dugme za podeSavanje naslona za

5. Vodica za krilni pojas glavu

6. Kopc¢a 13. Crvena dugmad za pode$avanje ruc¢ke

7. Omeksivac kopce

(_ PODESITE DUZINU KAISEVA )

1. Otpustite pojaseve: pritisnite dugme za pode$avanje pojasa i istovremeno povucite
dva ramena pojasa. (slika 1)

2. Pritisnite crveno dugme da biste oslobodili pojaseve za ramena. (Slika 2, 3)

3. Vezite pojaseve: stavite dete u sediste, pri€vrstite dva elementa za zaklju¢avanje
(slika 4) u centralnu kopc€u (slika 5, 6) i provucite kai$ kroz sredinu sedista. (slika 7)
4. Podesavanje naslona za glavu vrsi se pritiskom i drzanjem dugmeta 12. (Slika 8),
pomerite naslon za glavu u Zeljeni polozaj gore ili dole u zavisnosti od visine vaseg
deteta. Uverite se da je naslon pravilno postavljen oko glave deteta (Slika 9) Pojasevi
treba da budu malo iznad ramena deteta. Uverite se da sigurnosni pojasevi pravilno
stoje preko ramena deteta. Pricvrstite naramenice na kopcu. (slika 10)

(_ MONTAZA SEDISTA NA AUTOMOBILSKO SEDISTE )

Molimo vas da koristite sigurnosne pojaseve u 3 tacke u automobilu da biste osigurali bezbednost
deteta i osigurali auto sediste! .,

Va$e decje sediSte se moze postaviti SAMO uz pomoc pojaseva u 3 tacke, u suprotnom smeru od
kretanja vozila!

Korak 1. Postavite decje sediste na sediste automobila (slika 11) ,okrenutim unazad®, paze¢i da je
dobro pripijeno uz naslon autosedista.

Korak 2. Provucite krilni pojas kroz dve vodice sa strane decjeg sedista. (Slika 12). Vezite sigurnosni
pojas u kopcu vozila dok ne klikne. (Slika 13). Povucite pojas za ramena da zategnete dodatno
sediste za sediste i proverite da li je pojas pri¢vr§cen.

Korak 3. Provucite rameni pojas kroz vodicu na zadnjem delu decijeg sedista. (Slika 14) i povucite da
biste je zategli. (slika 15)

Korak 4. Uverite se da je sediste automobila &vrsto prigvriceno za sediste automobila i da je
sigurnosni pojas zategnut bez uvrtanja.



Podesavanje rucice za nosenje.

Da biste podesili rucku, istovremeno pritisnite crvena dugmad sa obe strane rucke i
okrenite ih.

1 Polozaj: fiksiran dole iza leda - funkcija hranjenja deteta. (slika 16)

2 Polozaj: fiksna horizontalna - funkcija zamaha.

3 Polozaj: uspravno - funkcija nosenja.

4 Polozaj: za montaZu na sediSte automobila.

Pre nego $to nosite dete u sedistu, uverite se da je rucka fiksirana u izabranom
polozaju, da li su pojasevi pravilno postavljeni i da li je kopéa pravilno
priévr§cena.

(__ MONTAZA AUTO SEDISTA NARAM KOLICA )

1. Postavljanje auto sedi$ta - ubacite adaptere u drzaée sa obe strane rama, imajuci u vidu
razliku za levu i desnu stranu. Cuje se ,KLIK* (Slika 17, 18) Centrirajte otvore sedita sa
vec postavljenim adapterima. Gurnite sediSte uz adaptere dok ne €ujete ,KLIK". (Slika 19)
2. Uklanjanje sedista - istovremeno pritisnite dugmad sa obe strane adaptera i povucite
sediSte sa okvira kolica. (Slika 20) Uklanjanje adaptera - mozZete ukloniti stolicu sa
adaptera istovremeno pritiskajuci crvena dugmad (Slika 21) sa obe strane stolice.

UPOZORENJE: Auto sediste se sme postaviti samo okrenuto prema roditeljima kao
§to je prikazano na SI. 23.

Uklanjanje presvlake.

1. Demontaza - uklonite jastuke sedista. Glavni tapacirung stolice se skida i izvlaci.(Slika
24)

Za decu do 75 cm visine, auto sediSte se mora koristiti sa mekom podlogom. Kada je
visina deteta preko 75 cm, morate ukloniti mekani podkasika. Oslobodite pojaseve sa
kopce i uklonite mekanu podlogu.

NA PUTOVANJU:

1. Pre putovanja proverite stanje i privrécenost sedista.

2. Drzite stolicu dalje od direktne sunceve svetlosti. Neki delovi se mogu zagrejati i
izgoreti deciju kozu.

3. Sediste se postavlja u automobil bez nadstresnice.

4. Ne ostavljajte dete bez nadzora.

5. Predmeti u automobilu moraju biti obezbedeni da ne bi povredili dete u slu¢aju sudara.
6. Ostre predmete stavite u kutije kako ne bi Stetili detetu u nestabilnim uslovima.

7. U sluaju nezgode, odmah izvadite dete iz automobila.

8. Ne okreci se ako dete place dok vozi. Ako je potrebno, zaustavite se, a zatim obratite
paznju na njega.

9. Za popravku autosedista, obratite se ovlascenom servisu.
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G FONTOS! OLVASSA EL
FIGYELMESEN ES MENTSE MEG
A JOVOBELI REFERENCIAHOZ.

1. Ez egy fejlett univerzalis gyermekbiztonsagi 6v-rendszer (magassag tartomany: 40-87
cm/ felhasznalé maximalis sulya: 13 kg, a forgalommal szembeni irdnyban). Az ENSZ
129. szamu Rendeletének megfelelen féként "i-Size tléshelyzetekben" val6é hasznalatra
vonatkozélag engedélyezve, ahogy erre a jarmi gyartéi ramutatnak a jarmi hasznalati
Utmutatdjaban. Kétség esetén forduljon a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer gyartdjahoz
vagy a keresked6hoz.

2. Ez az autosilés a kovetkezé tipusu felszerelési modszerek alkalmazasaval
engedélyezett: i L |
AFORGALOMMAL SZEMBENIIRANYBAN TORTENO FELSZERELES: ECE R129/03
univerzalis gyermekbiztonsagi 6v-rendszer, a forgalommal szembeni iranyban, 40-87 cm
és agyermek sulya <13 kg felnétt biztonsagi 6vvel.

(Csak akkor hasznalhatd, ha a jovahagyot NE haszndlja a késziléke
jarmlvek harompontos/behtzhatd biztonsag ol
6vekkel vannak felszerelve, amelyek az ENSZ ollyan, uléhelyeken, ahlo
EGB 16. sz. elbirasa vagy az azzal egyenérték( légzsak van felszerelve é
zabvanyok szerint engedélyezettek. kioldva

( Fontos biztonsagi utasitasok! )

A hasznalati utasitast az univerzalis gyermekbiztonsagi rendszer élettartama alatt meg
kell érizni!

1. FIGYELEM! A fejlett gyermekbiztonsagi rendszer szilard és miianyag részeit ugy kell
elhelyezni és felszerelni, hogy a gépjarmi normal miikddése kézben ne szorulhassanak
be csUsztathaté tlés vagy jarmUajto altal.

2. FIGYELEM! Minden 6vnek, amely a biztonsagi rendszert a jarmih6z rogziti, feszesnek
kell lennie, a gyermeket régzité dveket a gyermek testéhez kell igazitani. Az veknek nem
szabad megcsavarodnia.

3. FIGYELEM! Rendkivil fontos annak biztositasa, hogy a derékovet alacsonyan
hasznaljuk annak érdekében, hogy a medence biztonsagosan régzitve legyen.

4. FIGYELEM! Javasolt a szerkezetet kicserélni, ha az baleset kdvetkeztében rongald
mechanikai igénybevételnek volt kitéve.

5. FIGYELEM! Veszélyes valtoztatasokat vagy kiegészitéseket végezni a szerkezeten a
tipust jovahagyo hatosag engedélyezése nélkil. Veszélyes lehet ha a gyermekbiztonsagi
rendszer gyartoja altal megadott felszerelési utasitasokat nem tartjak be pontosan.

6. FIGYELEM! Ha az ulés nincs textilhuzattal ellatva, akkor napfénytél tavol kell tartani,
mert killénben tul meleg lehet a gyermek bérének.

7. FIGYELEM! Nem szabad gyermekeket felugyelet nélkul hagyni a fejlett
gyermekbiztonsagi rendszerben.

8. FIGYELEM! Ro&gzitsen megfeleléen minden csomagot vagy egyéb olyan targyat,
amely Utk6zés esetén sérulést okozhat!

9. FIGYELEM! Nem szabad a fejlett gyermekbiztonsagi rendszert a burkolata nélkdil
hasznalni.
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10. FIGYELEM! Nem szabad a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer burkolatat semmilyen
egyébre cserélni, csak olyanra, amelyet a gyarté ajanl, mert a burkolat a biztonsagi
rendszer mikddési jellemzdinek elvalaszthatatlan részét képezi.

11. FIGYELEM! Agyermekulés nem hasznalhato a kézlekedés iranyaban!

12. FIGYELEM! Az autésilés kompatibilis az Aria, Bianka, Venice, Viola, Glory, Alba
babakocsikkal!

13. FIGYELEM! Az autosulés hasznalatakor: Ez a termék nem helyettesiti a jarokat vagy
a haléagyat. Ha gyermekének aludnia kell, helyezze 6t megfelel6 ladaba, jarokaba vagy
kisagyba.

14. FIGYELEM! Rendszeresen ellendrizze az 6vek kopasat, kulonos figyelmet forditva a
régzitési pontokra, a véddszerkezetre és a beallité szerkezetekre!

15. FIGYELEM! Ne hagyja a csatot félig zarva, mert teljesen zarva kell lennie, amikor
minden alkatrész mikddésben van. Surgés esetben azonnal le kell tudnia venni a
gyermeket az tlésrél. Gyermekét meg kell tanitani, hogy soha ne jatsszon a csattal.

16. FIGYELEM! Amikor nincs hasznalatban a gyermekulés, tarolja azt biztonsagos
helyen, ahol gyermekek nem férhetnek hozza. Ne helyezzen nehéz targyakat az tlésre.
Ugyeljen arra, hogy az autésiilés ne érintkezzen maré hatasu anyagokkal, mint példaul
elemekben hasznaltsavval.

17. FIGYELEM! Ne hagyja gyermekét a biztonsagi tlésen hosszu ideig. Hosszu utakon
tobbszoris pihenjen és vegye le a gyermeket a biztonsagi tlésrél.

18. FIGYELEM! A cimlapon és a hasznalati utasitason beliil szerepld képek csak példak
és kilénbdzhetnek a valos terméktdl.

19. FIGYELEM! A termék els6 hasznalata el6tt tavolitson el réla minden reklamanyagot
és areklamok régzitéséhez hasznalt eszkdzoket.

20. FIGYELEM! NE haszndlja a fejlett gyermekbiztonsagi rendszert, ha a felné&tt
biztonsagi 6v csatjanak helyzete az ulés 6 érintkezési pontjaihoz képest nem kielégitd,
kérjuk a kétség esetén fordulni a gyartdhoz.

21. FIGYELEM! NE hasznaljon mas érintkezési pontot az utmutatoban leirtaktél és a
fejlett gyermekbiztonsagi rendszeren megjeldltektd| eltéréen. Kétség esetén forduljon a

gyartéhoz.
ECE R129/03

MOSASI UTMUTATO

1. Az autésiilés langyos vizzel és szappannal tisztithatd. Ne hasznaljon agressziv tisztitoszereket,
példaul stroloszert vagy higitot.

2. Akarpitot kézzel kell mosni, legfeljebb 30°C-on. Ne tegye szaritégépbe. Hagyja a karpitot természetes
moédon megszaradni.

3. Amianyag részek nedves ruhaval tisztithatok. Ne hasznaljon surolészert.

JOVAHAGYOTT OVEK TIPUSA, AMELYEKNEK AZ
AUTOJABAN KELL LENNIE

Gyermekiilése CSAK 3-pontos 6vek segitségével, a jarmi
mozgasaval szembeni irdnyban szerelhetd fel!

@ CSAK 3-PONTOS OVES autésiilésekre szerelhetd!

NEM HASZNALHATO 2-PONTOS OVEKKEL VALO
AUTOSULESEKRE!

\.
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Részek: A. kép 8. Karpit

1. Hordoz6 fogantyu 9. Szij az évek bedllitasdhoz

2. Puha betét 10. Napellenzé

3. Ovparna 11. Atiés 6v vezetsje

4. Vallovek 12. Fejtamla allit6 gomb

5. Derékov vezet6 13. Piros gombok a fogantyu beallitasahoz
6. Ovcsat

7. Ovcsat parnaja

(__AZ OVEK HOSSZANAK BEALLITASA )

1. Oldja ki a biztonsagi 6veket: nyomja meg a biztonsagi év beallité gombot, és
egyidejlileg hiizza ki mindkét vallévet (1. kép).

2. Nyomja meg a piros gombot a vallévek kioldasahoz (2., 3. kép).

3. A biztonsagi 6vek meghuzasa: helyezze be a gyermeket az tlésbe, régzitse a két
rogzitéelemet (4. kép) a kdzponti csatba (5., 6. kép), és hlizza at a hevedert az ulés
kézepén (7. kép).

4. A fejtamla beallitdsa a 12-es gomb nyomva tartasaval (8. kép) térténik, mozgassa a
fejtamlat a kivant pozicioba felfelé vagy lefelé a gyermeke magassaganak
megfeleléen. Kérjik bizonyosodjon meg arrdl, hogy a fejtamla megfeleléen van
bedllitva a gyermek feje koril (9. kép). Az 6vek megfelel6 helyzete a gyermek
vallainak magassagaban vagy azoktol kicsit feljebb van. Gy6z6djon meg arrél, hogy az
ovek megfeleléen illeszkednek a gyermek vallaira. Rogzitse a valléveket a csathoz
(10. kép).

(A GYERMEKULES FELSZERELESE AZ AUTOSULESRE )

Kérjuk, hogy a gyermek biztonsaga és az autosiilés rogzitése érdekében hasznalja az
auté 3-pontos biztonsagi 6vét!

Gyermekilése CSAK 3-pontos 6vek segitségével, a jarmi mozgasaval szembeni
iranyban szerelhet6 fel!

1. lépés Helyezze a gyermekilést az autésiilésre (11. kép) ,hatrafelé” a jarmi
mozgasaval szembeni iranyban, lgyelve arra, hogy szorosan illeszkedjen az autd
hattamlajahoz.

2. lépés Vezesse at a biztonsagi derékévet a gyermekiilés oldalan 1évé két vezetén
keresztul (12. kép). Rogzitse a biztonsagi dvet a jarmi csatjaba, amig kattanast nem hall
(13. kép). Huzza meg a vallévet, hogy a gyermekilést az autd Uléséhez rogzitse, és
ellendrizze, hogy az 6v régzitve van-e.

3. 1épés Vezesse at a vallovet a gyerekilés hatuljan 1évé vezetén (14. kép), és huzza meg
avallévet meghuzasahoz (15. kép).

4. lépés Gy6z6djon meg arrél, hogy a gyermekilés biztonsagosan régzitve van az
autosliléshez, és a biztonsagi 6v csavarodas nélkil megfesziil.
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Ahordozé fogantyu beallitasa

Afogantyl beallitdsahoz egyszerre nyomja meg a fogantyt mindkét oldalan talalhaté piros gombokat, és
forgassael.

1. Pozicio: régzitve a hat mogott —a gyermek etetésének funkcidja (16. kép).

fix vizszintes - lengés funkcio.

fliggéleges - hordozé funkcio.

4. Pozici6: az autoslléshez valé régzitéshez.

Miel6tt gyermekét az iilésben szallitana, gy6z6djon meg arrdl, hogy a fogantyu a kivalasztott
helyzetben van régzitve, az 6vek megfeleléen vannak elhelyezve, és a csat biztonsagosan
rogzitve van.

(_ AGYERMEKILES FELSZERELESE BABAKOCSI KERETRE )

1. Az autéslilés felszerelése - helyezze be az adaptereket a keret mindkét oldalan l1évé
tartéba, szem elétt tartva a bal és jobb oldali kiilénbséget. "KATTANAS" hangot kell
hallania (17., 18. kép). Az lés furatait a mar telepitett adapterekhez igazitsa. Nyomja az
Ulést az adapterekhez, amig egy "KATTANAS" hangot nem hall (19. kép).

2. A gyermekilés eltavolitdsa - egyszerre nyomja meg az adapterek mindkét oldalan
talalhatd6 gombokat, és huzza fel a gyermekilést a babakocsi keretébdl (20. kép). Az
adapterek eltavolitasa - az Glés mindkét oldalan Iévé piros gombok (21. kép) egyideji
megnyomasaval eltavolithatja az tilést az adapterekbdl.

FIGYELMEZTETES: Az autésiilést csak a sziil6k felé forditva szabad felszerelni,
ahogy aza 23. abran lathato.

Akarpit eltavolitasa

1. Szétszerelés - tavolitsa el az Ulésparnakat. A szék f6 karpitjat kihizzak és eltavolitjak
(24.kép).

Legfeljebb 75 cm magas gyermekeknél az autésiilést puha betéttel kell hasznalni. Ha a
gyermek magassaga meghaladja a 75 cm-t, a puha betétet el kell tavolitani. Oldja ki a
biztonsagi 6veket a csatbdl, és tavolitsa el a puha betétet.

UTAZAS SORAN:

1. Utazas el6tt ellendrizze a gyermekiilés allapotat és rogzitését.

2. Tartsa tavol a gyermekilést kdozvetlen napfénytél. Egyes részei felforrésodhatnak és
megégethetik a gyermek borét.

3. A gyermekiilés a napellenzd nélkiil van elhelyezve az autéban.

4. Ne hagyja felugyelet nélkul a gyermeket.

5. Az autoéban |évé targyakat ugy kell régziteni, hogy Utkézéskor ne sértsék meg a
gyermeket.

6. Helyezzen éles targyakat a dobozokba, hogy instabil kérilmények kézétt ne
karositsak a gyermeket.

7. Baleset esetén azonnal vegye ki a gyermeket az autobol.

8. Ne forduljon meg, ha a gyermek vezetés kdzben sir. Ha kell, alljon meg, majd
figyeljen ra.

9. Az autosuilés megjavitasahoz forduljon a hivatalos szervizekhez.
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@DULEZITE' POZORNE PRECTETE
A UCHOVEJTE K DALSIMU
POUZITI.

1. Je to zdokonaleny Universalni détsky pasovy zadrzny systém (UDZS) (rozmezi
vysky: 40 - 87 cm/ maximalni vaha uzivatele: 13 kg, orientace v protisméru jizdy). Je
schvaleny v souladu s Predpisem ¢.129 OSN o pouziti pfedevsim v ,Universalnich
pozicich sezeni*, jak uvadéji vyrobci dopravnich prostredku ve svych pfiruckach pro
uzivatele dopravniho prostfedku. V pfipadé pochybnosti se poradte s vyrobcem nebo
prodejcem tohoto zdokonaleného détského zadrzného systému.

2. Pouzivani této autosedacky je schvaleno pfi pouziti téchto typd instalacnich metod:
INSTALACE V PROTISMERU JIZDY: ECE R129/03 Universalni pasovy UDZS,
orientovany v protisméru jizdy, pro déti vysoké 40-87 cm o vaze < 13 kg s
bezpecnostnim pasem pro dospélé.

Vhodné pouze v pfipadé&, Ze dopravni prostiedky NEPOU 2 | VEJTE na
jsou vybaveny 3-bodovymi bezpecnostnimi pasy . .

s navijecim mechanismem a schvaleny v sedadla, ke kte rym je
souladu s Predpisem ¢.16 EHK OSN nebo nainstalovany a aktivni

jinymi ekvivalentnimi standarty. :
jinymi ekvivalentnimi standarty. airbag

( Dulezité bezpe&nostni pokyny! )
Tento navod k pouziti je nutno uchovat po celou dobu pouzivani tohoto
universalniho détského zadrzného systémul!
1. POZOR! Tvrdé prvky a plastové ¢asti zdokonaleného détského zadrzného systému se
musi umistit a namontovat tak, aby pfi normalnim provozu motorového dopravniho
prostfedku se nemohly zaseknout pfi klouzani sedadla nebo dvefmi dopravniho
prostfedku.
2.POZOR! VSechny bezpeénostni pasy, které upevriuji bezpeénostni systém dopravniho
prostfedku, musi byt napnuté, vSechny bezpecnostni pasy, které drzi dité, musi byt
upraveny podle téla ditéte. Nesmi se pfipustit zkrouceni pasu.
3. POZOR! Mimoradné dulezité je zajistit umisténi bederniho pasu v dolni poloze, aby
pevnédrzel panev.
4. POZOR! Doporucuje se vyména zafizeni, kdyz v disledku nehody utrpélo $kodlivé
mechanické napéti.
5. POZOR! Je nebezpetné délat zmény nebo doplriovani tohoto zafizeni bez schvaleni
pfislusného organu. Existuje nebezpeci nasledkem nepiesného dodrzovani pokynu k
instalaci, danych vyrobcem tohoto détského zadrzného systému.
6. POZOR! Pokud sedacka nema textilni potah, musi se chranit pfed slune¢nim svétlem,
protoZe by mohla byt pfili§ horka pro détskou pokozku.
7.POZOR! Nenechavejte déti ve zdokonaleném zadrzném systému bez dozoru.
8. POZOR! Upevnéte patficné veSkera zavazadla nebo jiné pfedméty, které by v pfipadé
narazu mohly zapficinit zranéni.
9. POZOR! Zdokonaleny détsky zadrzny systém se nesmi pouzivat bez jeho potahu!
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10. POZOR! Potah zdokonaleného détského zadrzného systému se nesmi zaménit za
zadny jiny, nez jaky doporucuje vyrobce, protoZe tento potah je neoddélitelnou soucasti
provozni charakteristiky tohoto bezpeénostniho systému.

11. POZOR! Sedacka se nesmi pouzivat oto¢ena dopredu!

12. POZOR! Autosedacka je kompatibilni s détskym koCarkem znacky Aria, Bianka,
Venice, Viola, Glory, Alba!

13. POZOR! Pouziti sedacky v auté: tento vyrobek nezaménuje postylku s ohradkou nebo
1Gzko ke spani. Pokud Vase dité musi spat, je nutné je uloZit do vhodného kosiku pro
novorozeng, postylky s ohradkou nebo lizka.

14. POZOR! Pravidelné provéfujte opotiebeni pasl se zvlastni pozornosti na mista
upevnéni, naochranné a regulujici prvky!

15. POZOR! Nenechavejte sponu jen ¢astecné uzavienou, musi byt uzaméena se vSemi
patficnymi ¢astmi. V pfipadé spésné situace musite moci dité¢ ihned ze sedacky
vytahnout. Musite naucit své dité, aby si nikdy se sponou nehralo.

16. POZOR! Détskou sedacku uchovavejte na bezpetném a détem nepfistupném misté,
kdyZ se nepouziva. Na sedacku nepokladeijte tézké pfedméty. Chrarite autosedacku pred
stykem se ziravymi latkamijako je napF. kyselina z baterie.

17.POZOR! Nenechavejte dité v této ochranné sedacce po dlouhou dobu. Béhem dlouhé
cesty délejte vice prestavek a dité z ochranné sedacky vytahnéte.

18. POZOR! Obrazky na titulni strané i uvnitf navodu predstavuji pfiklad a mohou se lisit
od skute¢ného vyrobku.

19. POZOR! Pred prvnim pouzitim vyrobku odstrarite z ného vSechny reklamni materialy,
tak jako i pouzité prvky najejich pfipevnénik vyrobku.

20. POZOR! Nepouzivejte zdokonaleny détsky zadrzny systém, pokud pozice spony
bezpecnostniho pasu pro dospélé k hlavnim opornym bodim kontaktu se sedadlem je
neuspokojitelna, v pfipadé pochybnosti se prosim spojte s vyrobcem.

21. POZOR! Nepouzivejte jiné oporné body ke kontaktu nez takové, které jsou uvedené
v navodu a oznacené na zdokonaleném UDZS, v pfipadé pochybnosti se prosim spojte s

vyrobcem.
ECE R129/03

POKYNY K PRANi

1. Autosedacka se muze Cistit viaznou vodou a mydlem. Nepouzivat agresivni Gistici prostredky, jako
jsou abraziva nebo roziedovac.

2. Potah se musi prat ruéné za maximalni teploty 30°C. Nepouzivat susicku. Nechte potah vyschnout
pfirozenym zplisobem.

3. Plastové ¢asti se mohou €istit vihkou utérkou. NepouZzivat abraziva.

DRUH VHODNYCH BEZPECNOSTNICH PASU, KTERYMI
MUSiBYT VYBAVENY VAS AUTOMOBIL

Vase détska sedacka muze byt nainstalovana POUZE
prostiednictvim 3-bodovych bezpeénostnich pasu v
protisméru jizdy automobilu!

@ Moznost instalace POUZE na sedadla s 3-BODOVYMI
BEZPECNOSTNIMIPASY! 1

NENi MOZNE POUZIVAT NA SEDADLA S 2-BODOVYM
\ PAsY! ‘
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Popis: Obraz A 8. Potah

1. Drzadlo na prenaseni 9. Reminek na regulaci pasu

2. Mékka podlozka 10. Stinidlo

3. Navlek pasl 11. Usmérnovac diagonalniho pasu

4. Ramenni pasy 12. Tlacitko na nastaveni opérky hlavy

5. Usmérfiovac bederniho pasu 13. Cervena tlagitka na nastaveni drzadla
6. Spona

7. Navlek na sponu

(_ NASTAVENi DELKY BEZPEGNOSTNICH PASU )

1. Uvolnéni pasu: stlacte tlacitko na nastaveni past a soucasné potahnéte oba ramenni
pasy (obr.1).

2. Stlacte ¢ervené tlacitko k uvolnéni ramennich past (obr.2,3).

3. Zatahnuti pasl: ulozte dité do sedacky, zasurite ob& zapadky (obr.4) do prostfedni
spony (obr.5,6) a zatahnéte pasek uprostred sedacky (obr.7).

4. Nastaveni opérky hlavy se provadi stlacenim a zadrzenim tlacitka 12 (obr.8). Posurite
opérku nahoru nebo dolll do poZadované polohy podle vysky vaseho ditéte. Presvédcte
se prosim, Ze je opérka spravné umisténa kolem hlavy ditéte (obr.9). Bezpec€nostni pasy
musi byt o néco vys nad rameny ditéte. PfesvédCte se, Ze pasy jsou spravné umistény na
ramenech ditéte. Zasurite ramenni pasy do spony (obr.10).

( INSTALACE SEDACKY NA SEDADLO AUTOMOBILU D)

Pouzijte prosim 3-bodové bezpecnostni pasy automobilu k zajisténi bezpe€nosti ditéte a
upevnéni sedacky k autu!

Vase détska sedacka mlze byt nainstalovana POUZE prostrednictvim 3-bodovych past
v protisméru jizdy automobilu!

1.Umistéte détskou sedacku na sedadlo automobilu (obr.11) v protisméru jizdy,
presvédcte se, Ze tésné priléha k opéradlu automobilu.

2.Vedte bederni bezpe€nostni pas pfes oba vodice po stranach détské sedacky (obr.12).
Zasurite pas do zamku automobilu, az se ozve cvaknuti (obr.13). Potahnéte ramenni pas,
aby se sedacka pfitahla k sedadlu a pfesvédcte se, Ze pas je zapnuty.

3.Vedte ramenni pas pres vodi¢ na zadni ¢asti sedacky (obr.14) a potahnéte jej, abyste ho
zatahli (obr.15).

4.Presvédcte se, Ze je sedacka stabilné upevnéna na sedadle automobilu a pas je
napnuty a neni pfekrouceny.



Nastaveni drzadla na prenaseni

K nastaveni drzadla stlaéte sou¢asné cervena tlacitka po obou stranach sedacky a
drzadlo posurite.

1. pozice: nastaveni dolt dozadu — funkce krmeni ditéte (obr.16)

2. pozice: vodorovné nastaveni —funkce houpani

3. pozice: svisla poloha —funkce prenaseni

4. pozice: kinstalaci na sedadlo automobilu

Dfive, nez budete prfenaset své dité v sedacce, presvédcte se, zda je drzadlo
upevnéné ve vybrané pozici, pasy jsou zapnuté spravné a spona je dobie uzaviena.

C INSTALACE AUTOSEDACKY NA RAM KOGARKU )

1. Instalace autosedacky - vloZte adaptéry do drzaku po obou stranach ramu se zietelem
na rozdil mezi levou a pravou stranou. Musi byt slySet cvaknuti (obr.17, 18). Prilozte
otvory sedacky na nainstalované adaptéry. Zatlacte na né sedacku, az uslySite cvaknuti
(obr.19).

2. Demontaz sedacky - soucasné stlacte tlacitka po obou stranach adaptéri a zvednéte
sedacku z ramu kocarku (obr.20). Demontaz adaptérli — sedacku muzete uvolnit z
adaptér( sou¢asnym stladenim ¢ervenych tlacitek (obr.21) po obou stranach sedacky.
UPOZORNENI: Autosedac¢ka musi byt nainstalovana pouze tvafi k rodi¢iim, jak
ukazuje obr.23

Sejmuti potahu

1.Sejmuti — sejméte ze sedacky polstrovani. Stahnéte zakladni potah (obr.24).

Pro déti o vySce do 75 cm je nutné pouzit do autosedacky mékkou podloZku. Kdyz dité
vyroste nad 75 cm, musi se odstranit. Uvolnéte pasy ze spony a mékkou podloZku
vytahnéte.

CESTOVANI:

1. Pfed jizdou provéfujte stav a upevnéni sedacky.

2. Chrarite pfed pfimym slunecnim zarenim. Nékteré ¢asti by se mohly zahfat a spalit
détskou pokozku.

3. Sedacka se do auta instaluje bez stinidla.

4. Nenechavejte dité bez dozoru.

5. Pfedméty v automobilu musi byt zabezpeceny, aby pfi narazu dité neporanily.
6. Ostré predméty davejte do krabic, aby za nestabilnich podminek dit& neporanily.
7. Pfi nehodé dité ihned vytahnéte z auta.

8. Za jizdy se neotacejte k ditéti, kdyz place. Podle potfeby zastavte, az potom mu
vénuijte pozornost.

9. Opravu sedacky svéfujte autorizovanym servistim.

D



WICHTIG! SORGFALTIG
DURCHLESEN UND ZUM SPATEREN
NACHSCHLAGEN AUFBEWAHREN.

1. Dies ist ein verbessertes Universal-Kinderriickhaltesystem mit Gurt (Hohenbereich:
40-87 cm/maximales Benutzergewicht): 13 KG, rickwartsgerichtet). Es ist gemaR der
UN-Regelung Nr. 129 hauptséchlich fur die Verwendung in ,universellen Sitzpositionen*
zugelassen, wie von den Fahrzeugherstellern im Benutzerhandbuch des Fahrzeugs
angegeben. Im Zweifelsfall wenden Sie sich an den Hersteller des erweiterten
Kinderrtickhaltesystems oder an den Handler.

2. Diese Babyschale ist fur die Verwendung mit den folgenden Einbauarten zugelassen:
EINBAU IN DER RUCKWARTSFAHRTRICHTUNG: ECE R129/03 Universeller
rickwartsgerichteter Sicherheitsgurt, rickwartsgerichtete Ausrichtung, 40-87 cm und
Kindergewicht <13 kg, mit Sicherheitsgurt fir Erwachsene;

Nur geeignet, wenn zugelassene Fahrzeuge mit Benutzen Sie das Gerat
Dreipunkt-/aufrollbaren Sicherheitsgurten . . . .

ausgestattet sind, die gemaR der UNECE- NICHT in Sltzberelchen, n
Regelung Nr. 16 oder gleichwertigen Normen denen ein Airbag installiert

| L e
zugelassen sin und ausgeldst ist

( Wichtige Sicherheitsanweisungen! )

Die Gebrauchsanweisung ist fiir die gesamte Lebensdauer des universellen
Kinderriickhaltesystems aufzubewahren!

1. VORSICHT! Die Hartteile und Kunststoffteile des fortschrittlichen
Kinderriickhaltesystems missen so angeordnet und eingebaut sein, dass sie im
normalen Betrieb des Kraftfahrzeugs nicht von einem verschiebbaren Sitz oder einer
Fahrzeugtur erfasst werden kénnen.

2. VORSICHT! Alle Gurte, die das Ruickhaltesystem am Fahrzeug befestigen, missen
gestrafft sein, alle Gurte, die das Kind zuriickhalten, miissen an den Kérper des Kindes
angepasst sein. Die Gurte durfen nicht verdreht sein.

3.VORSICHT! Es ist duRerst wichtig, darauf zu achten, dass der Beckengurt tief angelegt
wird, damit das Becken sicher fixiert wird.

4.VORSICHT! Es wird empfohlen, die Vorrichtung auszutauschen, wenn es durch einen
Unfall zerstorerischer mechanischer Belastung ausgesetzt war.

5. VORSICHT! Es ist geféhrlich, ohne Genehmigung der Typgenehmigungsbehdrde
Anderungen oder Erganzungen am Gerat vorzunehmen. Es besteht Gefahr, wenn die
Einbauhinweise des Herstellers des Kinderriickhaltesystems nicht genau befolgt werden.
6.VORSICHT! Wenn die Babyschale nicht mit einem Textilbezug ausgestattet ist, sollte er vor
Sonneneinstrahlung geschiitzt werden, da es sonst zu heil fiir die Haut des Kindes werden kann.
7.VORSICHT! Lassen Sie Kinder in einem modernen Kinderriickhaltesystem nicht
unbeaufsichtigt.

8.VORSICHT! Sichern Sie Gepack und andere Gegensténde, die bei einem Aufprall
Verletzungen verursachen kénnen, ordnungsgemat.
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9. VORSICHT! Verwenden Sie das erweiterte Kinderriickhaltesystem nicht ohne Abdeckung.
10. VORSICHT! Ersetzen Sie den Bezug des erweiterten Kinderriickhaltesystems nicht
durch etwas anderes als das vom Hersteller empfohlene, da der Bezug einen wesentlichen
Bestandteil der Leistung des Riickhaltesystems darstellt.

11. VORSICHT! Die Babyschale kann nicht vorwartsgerichtet verwendet werden!

12. VORSICHT! Die Babyschale ist mit dem Kinderwagenmodell Aria, Bianka, Venice,
Viola, Glory, Alba kompatibel!

13. VORSICHT! Bei Verwendung der Babyschale: Dieses Produkt ersetzt keinen
Stubenwagen oder Schlafbett. Wenn |hr Kind schlafen muss, sollte es in einem geeigneten
Babykorb, Stubenwagen oder Kinderbett untergebracht werden

14. VORSICHT! Uberpriifen Sie die Riemen regelmaRig auf Verschleit und achten Sie dabei
besonders auf die Verankerungspunkte, Schutzvorrichtungen und Einsteller!

15. VORSICHT! Lassen Sie die Schnalle nicht teilweise geschlossen, sie sollte verriegelt
sein, wenn alle Teile eingerastet sind. Im Notfall muss das Kind sofort vom Sitz entfernt
werden kénnen. Ihrem Kind sollte beigebracht werden, niemals mit der Schnalle zu spielen.
16. VORSICHT! Bewahren Sie die Babyschale bei Nichtgebrauch an einem sicheren Ort
auBerhalb der Reichweite von Kindern auf. Vermeiden Sie es, schwere Gegensténde auf den
Stuhl zu stellen. Lassen Sie lhre Babyschale nicht mit dtzenden Substanzen wie
Batteriesaure in Kontakt kommen.

17. VORSICHT! Lassen Sie lhr Kind nicht Giber einen ldngeren Zeitraum in dieser
Babyschale. Machen Sie bei langeren Fahrten mehr Pausen und nehmen Sie das Kind aus
derBabyschale.

18. VORSICHT! Die Abbildungen auf der Titelseite und in der Anleitung sind beispielhaft und
kénnen vom tatsachlichen Produkt abweichen.

19. VORSICHT! Entfernen Sie vor dem ersten Gebrauch des Produkts alle Werbematerialien
sowie die Vorrichtungen, mit denen sie am Produkt befestigt wurden.

20. VORSICHT! Verwenden Sie das erweiterte Kinderriickhaltesystem NICHT, wenn die
Position des Sicherheitsgurtschlosses fiir Erwachsene zu den Hauptkontaktpunkten des
Sitzes nicht zufriedenstellend ist. Wenden Sie sich im Zweifelsfall bitte an den Hersteller.

21. VORSICHT! Verwenden Sie KEINE anderen Kontaktpunkte als die in der Anleitung
beschriebenen und auf dem fortschrittlichen Kinderriickhaltesystem gekennzeichneten. Bitte
wenden Sie sich im Zweifelsfall an den Hersteller. ECE R129/03

WASCHANLEITUNG

1. Die Babyschale kann mit lauwarmem Wasser und Seife gereinigt werden. Verwenden Sie
keine aggressiven Reinigungsmittel wie Scheuermittel oder Verdtinner.

2. Die Polsterung muss bei einer Temperatur von maximal 30°C von Hand gewaschen werden.
Legen Sie es nichtin den Trockner. Lassen Sie die Polster auf nattrliche Weise trocknen.

3. Kunststoffteile konnen mit einem feuchten Tuch gereinigt werden. Verwenden Sie keine
Scheuermittel.

ﬂ‘\RT DER GENEHMIGTEN RIEMEN, DIE SIE IN IHREM
AUTO HABEN SOLLTEN

Die Montage lhrer Kinderschale ist NUR mit Hilfe von 3-
Punkt-Gurt entgegen der Fahrtrichtung des Fahrzeugs
mdoglich!

@ Montagemdglichkeit NUR an Sitzen MIT 3-PUNKT-
GURTEN!

NICHT AUF SITZEN MIT 2-PUNKT-GURTEN
Q/ERWENDBAR!
[43]




Teile: BildA 8. Polsterung

1. Tragegriff 9. Riemen zur Gurtelverstellung

2. Weiche Unterlage 10. Sonnenschirm

3. Bandweichmacher 11. Diagonale Riemenfiihrung

4. Schultergurte 12. Knopf zur Einstellung der Kopfstitze
5. Beckengurtfiihrung 13. Rote Kndpfe zum Verstellen des Griffs
6. Schnalle

7. Schnallenweichmacher

( PASSEN SIE DIE LANGE DER GURTEL AN D)

1. Lésen Sie die Sicherheitsgurte: Driicken Sie den Gurtverstellknopf und ziehen Sie
gleichzeitig beide Schultergurte heraus. (Bild 1)

2. Dricken Sie den roten Knopf, um die Schultergurte zu I6sen. (Bild 2, 3)

3. Anlegen der Sicherheitsgurte: Setzen Sie das Kind in den Sitz, befestigen Sie die
beiden Verschlusselemente (Bild 4) in der zentralen Schnalle (Bild 5, 6) und ziehen Sie
den Gurtdurch die Mitte des Sitzes. (Bild 7)

4. Die Einstellung der Kopfstitze erfolgt durch Driicken und Halten des Knopfs 12. (Bild 8)
Bewegen Sie die Kopfstiitze entsprechend der GréRe Ihres Kindes in die gewtinschte
Position nach oben oder unten. Bitte achten Sie darauf, dass die Riickenlehne richtig um
den Kopf des Kindes gelegt ist. (Bild 9) Die Position der Gurte sollte leicht tiber den
Schultern des Kindes liegen. Stellen Sie sicher, dass die Sicherheitsgurte richtig iber den
Schultern des Kindes sitzen. Befestigen Sie die Schultergurte an der Schnalle. (Bild 10)

( MONTAGE DER BABYSCHALE AM AUTOSITZ D)

Bitte nutzen Sie die 3-Punkt-Sicherheitsgurte des Autos, um die Sicherheit des Kindes zu
gewdbhrleisten und die Bebyschale zu sichern!

Ihre Babyschale kann NUR mit 3-Punkt-Sicherheitsgurten in entgegengesetzter Richtung
zum Fahrzeug eingebaut werden.!

Schritt 1. Platzieren Sie die Kinderschale ,rickwértsgerichtet” auf dem Autositz (Bild 11)
und achten Sie darauf, dass er eng an der Ruickenlehne des Autos anliegt.

Schritt 2. Fuhren Sie den Beckengurt durch die beiden Fuhrungen an der Seite der
Babyschale. (Bild 12). Befestigen Sie den Sicherheitsgurt im Fahrzeugschloss, bis er
einrastet. (Bild 13). Ziehen Sie am Schultergurt, um die Babyschale am Sitz festzuziehen,
und stellen Sie sicher, dass der Gurt angelegt ist.

Schritt 3. Fihren Sie den Schultergurt durch die Fihrung auf der Rickseite der
Babyschale. (Bild 14) und ziehen Sie, um es festzuziehen. (Bild 15)

Schritt 4. Stellen Sie sicher, dass die Babyschale sicher am Autositz befestigt ist und der
Sicherheitsgurt straff ist, ohne sich zu verdrehen.



Tragegriffverstellung.

Um den Griff zu verstellen, driicken Sie gleichzeitig die roten Kndpfe auf beiden Seiten
des Griffs und drehen Sie ihn.

1 Position: hinter dem Riicken befestigt - Funktion zum Futtern des Kindes. (Bild 16)

2 Position: horizontal befestigt — Schwenkfunktion.

3 Position: aufrecht - Tragefunktion.

4 Position: zur Montage am Autositz.

Bevor Sie Ihr Kind im Sitz transportieren, vergewissern Sie sich, dass der Griff in
der gewdhlten Position fixiert ist, die Gurte richtig angebracht sind und das
Gurtschloss sicher befestigt ist.

( MONTAGE DER BABYSCHAUKE AUF EINEM WAGENGESTELL )

1. Einbau der Babyschale: Stecken Sie die Adapter in die Halterungen auf beiden Seiten
des Rahmens. Beachten Sie dabei den Unterschied zwischen linker und rechter Seite. Es
sollte ein ,KLICK" zu héren sein (Bild 17, 18). Zentrieren Sie die Sitzldcher mit den bereits
installierten Adaptern. Driicken Sie die Schale gegen die Adapter, bis Sie ein ,KLICK®
héren. (Bild 19)

2. Entfernen der Babyschale: Driicken Sie gleichzeitig die Kndpfe auf beiden Seiten der
Adapter und ziehen Sie die Schale vom Kinderwagengestell ab. (Bild 20) Entfernen der
Adapter — Sie kénnen die Schale von den Adaptern entfernen, indem Sie gleichzeitig die
roten Knépfe (Bild 21) auf beiden Seiten der Schale driicken.

WARNUNG: Die Babyschale darf nur mit Blick auf die Eltern eingebaut werden, wie
im Bild. 23.

Entfernen der Polsterung.

1. Demontage - Sitzpolster entfernen. Die Hauptpolsterung der Babyschale wird entfernt
und herausgezogen. (Bild 24)

Fir Kinder bis 75 cm Koérpergré3e muss die Babyschale mit der weichen Unterlage
verwendet werden. Bei einer KérpergréRe des Kindes tiber 75 cm missen Sie die weiche
Unterlage entfernen. Lésen Sie die Gurte von der Schnalle und entfernen Sie das weiche
Polster.

BEIM REISEN:

1. Uberpriifen Sie vor Reiseantritt den Zustand und die Befestigung der Babyschale.

2. Halten Sie die Babyschale von direkter Sonneneinstrahlung fern. Einige Teile kénnen
heift werden und die Haut von Kindern verbrennen.

3. Die Babyschale wird ohne Verdeck in das Auto gestellt.

4. Lassen Sie das Kind nicht unbeaufsichtigt.

5. Gegenstande im Auto missen so gesichert werden, dass sie dem Kind bei einem
Zusammenstof} keinen Schaden zufligen.

6. Legen Sie scharfe Gegenstande in Kisten, damit sie dem Kind bei instabilen
Bedingungen keinen Schaden zuftigen.

7.Bei einem Unfall das Kind sofort aus dem Auto entfernen.

8. Drehen Sie sich nicht um, wenn das Kind wahrend der Fahrt weint. Wenn nétig, halten
Sie an und achten Sie dann aufihn/sie.

9. Wenden Sie sich zur Reparatur der Babyschale an autorisierte Werkstatten.

{45



iIMPORTANTE! LEA
DETENIDAMENTE Y GUARDE
PARA FUTURAS CONSULTAS.

1. Se trata de un sistema de retencion infantil avanzado con cinturén universal (rango de
altura: 40-87 cm/ peso maximo del usuario: 13 kg, orientacion en sentido contrario a la
marcha). Estd homologado segin el Reglamento n.° 129 de la ONU para su uso
principalmente en "Posiciones de asiento universales"”, segln lo especificado por los
fabricantes de vehiculos en el manual del usuario del vehiculo. En caso de duda, consulte
al fabricante o distribuidor del sistema de retencién infantil avanzado.

2. Este asiento para automovil estad homologado para su uso con los siguientes tipos de
métodos de instalacion:

INSTALACION EN SENTIDO CONTRARIO A LA MARCHA: ECE R129/03 Sistema de
retencion infantil con cinturén universal, en sentido contrario a la marcha, de 40-87 cmy
peso del nifio £13 kg, con cinturdn de seguridad para adultos;

Solo es adecuado si los vehiculos NO utilice el dispositivo en

homologados estan equipados con . .
cinturones de seguridad retractiles/de tres dreas de asientos donde

puntos homologados segun el Reglamento esté instalada y desplegada
n.° 16 de la CEPE o normas equivalentes. unabolsade aire

(ilnstrucciones de seguridad importantes!)

jLa instruccion de uso debe conservarse durante toda la vida util del sistema de
retencién infantil universal!

1. jATENCION! Los elementos duros y los elementos plasticas del sistema de retencion
infantil deben estar ubicados e instalados de manera que, cuando el vehiculo de motor
esté en funcionamiento normal, no puedan quedar atrapados por un asiento deslizante o
una puerta del vehiculo.

2. {ATENCION! Todas las correas que aseguran el sistema de retencion al vehiculo
deben estar tensas, todas las correas que sujetan al nifio deben ajustarse para adaptarse
al cuerpo del nifio. No se debe permitir torcer las correas.

3. JATENCION! Es extremadamente importante asegurarse de que el cinturén de
seguridad se utilice en la parte baja para que la pelvis quede bien sujeta.

4. (ATENCION! EI dispositivo debe ser reemplazado cuando ha sido sometido a una
carga pesada en un accidente.

5. JATENCION! Es peligroso realizar cambios o adiciones al dispositivo sin la aprobacién
de la autoridad de aprobacién de tipo. Existe peligro si no se siguen exactamente las
instrucciones de instalacion proporcionadas por el fabricante del sistema de retencion
infantil.

6. jATENCION! Si la silla de coche no esta equipada con una funda textil, manténgala
alejada de la luz solar, de lo contrario, podria estar demasiado caliente para la piel del
nifio.

7. jATENCION! No deje a los nifios desatendidos en un sistema de retencion infantil
avanzado. |

8. JATENCION! jAsegure correctamente cualquier equipaje u otros objetos que puedan
causar lesiones en caso de colision!




9. jATENCION! No utilice el sistema de retencion infantil avanzado sin su funda!

10. jATENCION! No reemplace la cubierta del sistema de retencion infantil avanzado con nada
que no sea la recomendada por el fabricante, ya que la cubierta es una parte integral del
rendimiento del sistema de retencion.

11. JATENCION! jLa silla no se puede utilizar con instalacion en sentido de la marchal

12. jATENCION! jLa silla de auto es compatible con la silla de paseo Aria, Bianka, Venice,
Viola, Glory, Alba!

13. jJATENCION! Cuando se utiliza el asiento para el automévil: Este producto no reemplaza
una cuna ni una cama para dormir. Si su hijo necesita dormir, Usted debe colocarlo en un
moisés, una cuna o cama adecuados.

14. jATENCION! jCompruebe periddicamente el desgaste de los cinturones, prestando
especial atencién alos puntos de enganche, las protecciones y los dispositivos de ajuste!

15. JATENCION! No deje |a hebilla parcialmente cerrada, debe estar bloqueada cuando todas
las partes estén enganchadas. Debe poder retirar al nifio del asiento inmediatamente en caso
de emergencia. Asu hijo se le debe ensefar a nuncajugar con la hebilla.

16. jATENCION! Guarde la silla para nifios en un lugar seguro fuera del alcance de los nifios
cuando no esté en uso. Evite colocar objetos pesados sobre la silla. No permita que su silla de
automovil entre en contacto con sustancias corrosivas como el &cido de la bateria.

17. jATENCION! No deje a su hijo en esta silla de seguridad durante mucho tiempo. En viajes
largos, tome mas descansos y retire al nifio de la silla de seguridad.

18. JATENCION! Las imagenes en la pagina del titulo y dentro de las instrucciones son a modo
de ejemplo y pueden diferir del producto real.

19. JATENCION! Antes del primer uso del producto, retire del mismo todos los materiales
publicitarios, asi como los dispositivos utilizados para fijarlos al producto.

20. ;ATENCION! NO utilice el sistema de retencion infantil avanzado si la posicion de la hebilla
del cinturén de seguridad para adultos en los principales puntos de fijacion del asiento no es
satisfactoria; por favor pongase en contacto con el fabricante en caso de duda.

21. jATENCION! NO utilice otros puntos de fijacion distintos de los descritos en las
instrucciones y marcados en el sistema de retencion infantil avanzado, por favor péngase en
contacto con el fabricante en caso de duda. ECE R129/03

INSTRUCCIONES DE LAVADO

1. Lassilla de auto se puede limpiar con agua tibia y jabén. No utilice agentes de limpieza agresivos como
abrasivos o diluyentes.

2. El tapizado debe lavarse a mano a una temperatura maxima de 30°C. No lo metas en la secadora.
Deje que la tapiceria se seque de forma natural.

3. Las piezas de plastico se pueden limpiar con un pafio himedo. No utilice abrasivos.

TIPO DE LOS CINTURONES HOMOLOGADOS CHE
DEBEN TENER EN SU COCHE

iSu silla para nifios SOLO puede instalarse con la ayuda de
cinturones de 3 puntos, en sentido contrario ala marcha del
vehiculo!

iSe puede instalar SOLO en asientos con CINTURONES
DE 3PUNTOS!

iNO SE PUEDE UTILIZAR EN ASIENTOS CO
CINTURONESDEZPUNTOS

\.
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Partes: Foto A 8. Tapiceria

1.Asade transporte 9. Correa de ajuste de los cinturones

2. Aimohadilla blanda 10. Parasol

3. Almohadilla de cinturones 11. Guia de cinturén diagonal

4. Cinturones de hombro 12. Botén de ajuste del reposacabezas
5. Guiadel cinturén de regazo 13. Botones rojos para ajustar el mango.
6. Hebilla

7.Almohadilla de hebilla

( AJUSTE DE LONGITUD DE CINTURONES )

1. Suelte los cinturones: presione el botdn de ajuste de cinturones y al mismo tiempo tire
de ambos cinturones de hombro (Foto 1).

2. Presione el boton rojo para liberar los cinturones de hombro (Fotos 2, 3).

3. Apretar los cinturones de seguridad: colocar al nifio en el asiento, enganchar los dos
elementos de bloqueo (Foto 4) en la hebilla central (Foto 5, 6) y tirar de la correa en el
centro del asiento (Foto 7).

4. El ajuste del reposacabezas se realiza presionando y manteniendo presionado el
botén 12 (Foto 8), mueva el reposacabezas a la posicion deseada hacia arriba o hacia
abajo segun la altura de su hijo. Por favor asegurese de que el reposacabezas esté
colocado correctamente alrededor de la cabeza del nifio (Foto 9). La posicion de los
cinturones debe estar al nivel o ligeramente por encima de los hombros del nifio.
Asegurese de que los cinturones de seguridad ajusten correctamente sobre los hombros
del nifio. Sujete los cinturones de los hombros a la hebilla (Foto 10).

(INSTALACION DE LA SILLA EN EL ASIENTO DEL AUTOMOVIL )

jUtilice los cinturones de seguridad de 3 puntos del automoévil para garantizar la seguridad
del nifioy asegurar la silla para automévil!

iSu silla para nifios SOLO puede instalarse con la ayuda de cinturones de 3 puntos, en
sentido contrario ala marcha!

Paso 1. Coloque la silla para nifios en el asiento del automévil (Foto 11) "en sentido
contrario a la marcha", asegurandose de que quede bien ajustada al respaldo del
automovil.

Paso 2. Pase el cinturdn de regazo por las dos guias laterales de la silla infantil (Foto 12).
Abroche el cinturén de seguridad en la hebilla del vehiculo hasta escuchar un "clic" (Foto
13). Tire del cinturén del hombro hacia arriba para ajustar la silla infantil al asiento y
asegurese de que el cinturon esté abrochado.

Paso 3. Pasar el cinturén de hombro por la guia del respaldo de la silla infantil (Foto 14) y
tirar para tensarlo (Foto 15).

Paso 4. Asegurese de que la silla para el automovil esté bien sujeta al asiento del
automovil y que el cinturdn esté tenso y no torcido.



Ajuste del asa de transporte

Para ajustar el asa, presione simultaneamente los botones rojos en ambos lados del asa y gire.
1. Posicion: fija detras de la espalda - funcion de alimentacion del nifio (Foto 16).

2. Posicion: horizontal fija - funcion de balanceo.

3. Posicion: vertical - funcion de transporte.

4. Posicion: para montaje en el asiento del automovil.

Antes de llevar a su hijo en la silla, aseglrese de que el asa esté fijada en la posiciéon
seleccionada, los cinturones estén correctamente colocados y la hebilla esté bien abrochada.

(INSTALACI()N DE LA SILLA PARA AUTOMOVIL SOBRE EL MARCO DE COCHECITO)

1. Instalacion de la silla para automovil - Inserte los adaptadores en los soportes aambos
lados del marco, teniendo en cuenta la diferencia entre los lados izquierdo y derecho. Se
debe escuchar un "CLIC" (Fotos 17, 18). Centre los orificios en el asiento con respecto a
los adaptadores ya instalados. Empuje el asiento contra los adaptadores hasta escuchar
un"CLIC" (Foto 19).

2. Desinstalacion de la silla: presione simultaneamente los botones a ambos lados de los
adaptadores y levante la silla del armazén del cochecito (Foto 20). Extraccion de los
adaptadores: puede quitar el asiento de los adaptadores presionando simultaneamente
los botones rojos (Foto 21) en ambos lados de la silla.

ADVERTENCIA: La silla de auto sélo debe instalarse mirando a los padres como se
muestraen laFig. 23.

Retirar la tapiceria

1. Desmontaje: quitar las almohadillas de la silla. Se retira y se saca el tapizado principal
delasilla (Foto 24).

Para nifilos de hasta 75 cm de altura, la silla de auto debe utilizarse con la almohadilla
blanda. Cuando la altura del nifio sea superior a 75 cm la almohadilla blanda se debera
retirar. Suelte los cinturones de seguridad de la hebilla y retire la almohadilla blanda.

DURANTE VIAJE:

1. Antes de viajar, comprueba el estado y sujecion de la silla.

2. Mantenga la silla alejada de la luz solar directa. Algunas partes pueden calentarse y
quemar la piel de los nifios.

3. Lasillase coloca en el coche sin parasol.

4. No deje al nifio desatendido.

5. Los objetos en el coche deben estar asegurados para que no dafien al nifio en caso de
colision.

6. Coloque objetos punzantes en cajas para que no dafien al nifio en condiciones
inestables.

7.En casode accidente, saque inmediatamente al nifio del coche.

8. No mire atras si el nifio llora mientras Usted conduce. Si es necesario, deténgase y
luego préstele atencion.

9. Parareparar la silla de auto contacte con talleres autorizados.
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IMPORTANT ! CITITI CU ATENTIE $I
(ro PASTRATI PENTRU REFERINTE
VIITOARE

1. Acesta este un sistem avansat pentru siguranta copiilor cu centuri (intervalul de
inaltime: 40-87 cm/ greutate maxima a utilizatorului: 13 kg, cu orientare in sensul opus
sensului de mers). Acesta este aprobat conform Regulii nr. 129 ONU de utilizat in principal
in ,Pozitii universale de asezat®, conform specificatiilor producatorilor de vehicule in
manualul de utilizare al vehlcululm Tn caz de indoiald, consultati producatorul sistemului
avansat pentru siguranta copiilor sau vanzatorul.

2. Acest scaun auto este omologat pentru utilizarea cu urmatoarele tipuri de metode de
instalare:

INSTALARE iN SENS OPUS SENSULUI DE MERS: ECE R129/03 SASC universal, cu
orientare in sens opus sensului de mers, 40-87 cm si greutatea copilului <13 kg., cu
centuréd de siguranta pentru adulti.

Potrivit doar dacé autovehiculele omologate NU folositi dispozitivul pe
sunt dotate cu centuri de siguranta cu fixare scaune de ’asezat, in care este

in trei puncte/ cu dispozitiv cu retractor, . N . i
aprobate conform Regulii nr. 16 CEE a ONU instalat si deblocat airbag anti

sau altor standarde echivalente acestuia. impact.

( Instructiuni de sigurants importante! )

Instructiunile de utilizare trebuie pastrate pentru intreaga perioada de
functlonare a sistemului universal pentru siguranta copiilor!

1. ATENTIE ! Componentele r|g|de si piesele din plastic ale sistemului avansat pentru
S|gurant,a copiilor trebuie asezate si instalate in asa fel incat cand autovehiculul este in
stare de functionare normald, a nu fi posibild prinderea acestora de scaunul glisant sau de
usa vehiculului.

2. ATENTIE ! Toate centurile care fixeaza sistemul de siguranta pe vehicul trebuie sé fie
intinse, toate centurile care retin copilul trebuie ajustate in functie de corpul copilului.
Centurile nu trebuie rasucite.

3. ATENTIE ! Este extrem de important sa va asigurati ca centura de abdomen este
folosita jos, astfel incat bazinul sa fie bine prins.

4. ATENTIE! Se recomanda ca dispozitivul sa fie Tnlocuit atunci cand a fost supus unei
solicitari mecanice distructive intr-un accident.

5. ATENTIE! Este periculos sa faceti modificari sau completari la dispozitiv fara aprobarea
autoritatii de omologare de tip. Exista pericol daca instructiunile de instalare furnizate de
producatorul sistemului de siguranta pentru copii nu sunt respectate intocmai.

6. ATENTIE! Daca scaunul nu este echipat cu husa textild, acesta trebuie tinut departe de
lumina soarelui, altfel ar putea fi prea fierbinte pentru pielea copilului.

7. ATENTIE! ! Nu lasati copiii nesupravegheati in sistemul avansat pentru siguranta
copiilor.

8. ATENTIE! ! Asigurati in mod corespunzator orice bagaje sau alte obiecte care ar putea
provoca vatamari in cazul unei coliziuni .

9. ATENTIE ! Nu folositi sistemul avansat pentru siguranta copiilor fara acoperirea sa.
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10. ATENTIE ! Nu inlocuiti husa sistemului avansat pentru siguranta copiilor cu alta decat
cea recomandata de producator, deoarece husa este o parte integranta a performantei
sistemului de siguranta.
11. ATENTIE ! Scaunul nu poate fi folosit cu fata in sensul de mers !
12. ATENTIE ! Scaunul auto este compatibil cu caruciorul pentru copii model Aria,
Bianka, Venice, Viola, Glory, Alba!
13. ATENTIE ! Céand folositi scaunul auto: Acest produs nu fnlocuieste un pétutul de
dormit sau de joaca. Daca copilul dvs. trebuie sa doarma, atunci ar trebui sa fie asezat
ntr-un patut de nou nascuti sau pat adecvat.
14. ATENTIE ! Verificati periodic curelele pentru semne de uzurd, acordand o atentie
deosebita punctelor de ancorare, aparatoarelor si dispozitivelor de reglare !
15. ATENTIE ! Nu lasati catarama partial |nch|sa aceasta ar trebui sa fie blocata cand
toate plesele sunt cuplate Trebuie sa puteti scoate imediat copilul de pe scaun in caz de
urgenta. Copilul dvs. ar trebui sa fie invatat sa nu se joace niciodata cu catarama.
16. ATENTIE ! Pastrati scaunul pentru copii intr-un loc sigur, departe de indeméana
copiilor, atunci cand nu este utilizat. Evitati asezarea unor obiecte grele pe scaun. Nu
lasati scaunul dvs. auto sa intre in contact cu substante corozive, cum ar fi acidul bateriei.
17. ATENTIE ! Nu lasati copilul in acest scaun de S|guranta pentru o perioada lunga de
timp. Tn tlmpul calatoriilor lungi, luati mai multe pauze si scoateti copilul din scaunul de
siguranta.
18. BHUMAHMUE! Imaginile de pe pagina de titlu si din cadrul instructiunilor sunt de
exemplu si ar putea diferi de produsul real.
19. ATENTIE ! Tnainte de prima utilizare a produsului, indepartati din acesta toate
materialele publicitare, precum si dispozitivele folosite pentru atasarea acestora la
produs.
20. ATENTIE ! NU folositi sistemul avansat pentru siguranta copiilor in cazul in care pozitia
cataramei centurii de sigurantd pentru adulti fata de punctele principale de contact ale
scaunului este nesatisfacatoare, va rugam sa contactati producatorul in caz de indoiala.
21. ATENTIE ! NU utilizati alte puncte de contact, altele decat cele descrise in instructiuni
si marcate pe sistemul avansat pentru siguranta copiilor, va rugam sa contactati
producatorul in caz de indoiala.

ECE R129/03
INSTRUCTIUNI DE SPALARE
1. Scaunul auto poate fi curatat cu apa calduta si sapun. Nu utilizati agenti de curatare agresivi, cum
ar fi abrazivi sau diluant.
2. Tapiteria trebuie spalatd manual la o temperatura de maxim 30°C. Nu o puneti in uscator. Lasati
tapiteria sa se usuce natural.
3. Piesele din plastic pot fi curatate cu o carpa umeda. Nu folositi agenti abrazivi.

TIPUL CENTURILOR OMOLOGATE, CARE TREBUIE SA
AVETI IN MASINA

Sistemul dvs. pentru copii poate fi instalat DOAR cu ajutorul
centurilor cu 3 puncte, in sens opus sensului de mers al
automobilului !

Posibilitate de instalare DOAR pe scaune dotate cu
CENTURI CU 3 PUNCTE !

NU POATE FI FOLOSIT PE SCAUNE CU CENTURI CU 2
\PUNCTE !

(5]



Piese: Imagine A 8. Tapiterie

1. Maner de purtat 9. Curea pentru reglarea centurilor

2. Pernutd moale 10. Parasolar

3. Pernuta centurilor 11. Ghidajul centurii diagonale

4. Centru de umar 12. Buton pentru reglarea tetierei

5. Ghidajul centurii de abdomen 13. Butoane rosii pentru reglarea manerului
6. Catarama

7. Pernuta cataramei

( REGLAREA LUNGIMII CENTURILOR )

1. Eliberarea centurilor: Apasati butonul pentru reglarea centurilor, tragand simultan de
cele doua curele de umar. (Imagine 1)

2. Apasati butonul rosu pentru a elibera curelele de umar. (Imagine 2, 3)

3. Stréngerea curelelor: asezati copilul in scaun, fixati cele doua elemente de blocare
(Imagine 4) in catarama centrala (Imagine 5, 6) si trageti cureaua prin mijlocul scaunului. (
Imagine 7)

4. Reglarea tetierei se face prin apasarea lunga a butonului 12. (Imagine 8), mutati tetiera
in pozitia dorita in sus sau in jos in functie de inaltimea copilului dvs. V& rugdm sa va
asigurati ca tetiera este pozitionata corect in jurul capului copilului.(Imagine 9) Pozitia
centurilor trebuie sa fie putin deasupra umerilor copilului. Asigurati-va ca centurile de
siguranta se potrivesc corect peste umerii copilului. Fixati curelele de umar de catarama.
(Imagine 10)

(' INSTALAREA SCAUNULUI LA SCAUNUL AUTOMOBILULUI )

Va rugam sa utilizati centurile de sigurantad cu 3 puncte ale maginii pentru a garanta
siguranta copilului si a fixa scaunul de automobil !

Scaunul dvs. pentru copii poate fi instalat DOAR folosind centurile de sigurantd in 3
puncte, cu fata in directia opusa directiei de mers a vehiculului!

Pasul 1. Asezati scaunul pentru copii pe scaunul auto (Imagine 11) ,orientat in sensul
opus sensului de deplasare®, asigurandu-va ca este bine fixat de spatarul scaunului
masinii.

Pasul 2. Treceti centura pentru abdomen prin cele doué ghidaje de pe lateralul scaunului
pentru copii. (Imagine 12). Fixati centura de siguranta in catarama vehiculului pana cand
se aude un clic. (Imagine 13). Trageti de centura de umar pentru a strdnge scaunul pe
scaunul automobilului si pentru a va asigura ca centura este fixata.

Pasul 3. Treceti centura de umar prin ghidajul de pe spatele scaunului pentru copii.
(Imagine 14) sitrageti de el pentru a-I strange. (Imagine 15)

Pasul 4. Asigurati-va ca scaunul auto este bine fixat de scaunul masinii si ca centura este
ntinsa si nu este rasucita.



Reglarea manerului de purtat.

Pentru aregla manerul, apasati simultan butoanele rosii de pe ambele parti ale manerului si rotiti.

1 Pozitie : fixat jos la spate - functie de hranire a copllulm (Imagine 16)

2 Pozitie : fixat orizontal - functie de balansare.

3 Pozitie : verticala - functie de purtare.

4 Pozitie : pentru instalare pe scaunul auto.

inainte de a purta copllul in scaun, asigurati-va ca manerul este fixat in pozitia selectata, curelele
suntfixate corect si catarama este bine fixata.

GNSTALAREA SCAUNULUI DE MASINA PE CADRUL CARUCIORULUD

1. Instalare pe scaunul automobilului - asezati adaptoarele in suporturile de pe ambele
laturi ale cadrului, tinand cont de diferenta dintre partea stanga si cea dreapta. Ar trebui sa
auzitiun ,CLIC” (Imagine 17, 18) Aliniati orificiile de pe scaun in raport cu adaptoarele deja
instalate. Impingeti scaunul de adaptoare pana cand auziti un ,CLIC”. (Imagine 19)

2. Dezinstalarea scaunului - apasati butoanele de pe ambele parti ale adaptoarelor in
acelasi timp si trageti scaunul in sus de cadrul caruciorului. (Imagine 20) Scoaterea
adaptoarelor - puteti scoate scaunul din adaptoare apasand in acelasi timp butoanele rosii
(Imagine 21) de pe lateralele scaunului.

AVERTISMENT: Scaunul auto trebuie instalat numai cu fata catre parinti, asa cum
searatain Fig.23.

Scoaterea tapiteriei.

1. Demontare - scoateti pernele scaunului. Tapiteria principala a scaunului este
indepartata si trasa.( Imagine 24)

Pentru copiii cu o inaltime de pana la 75 cm, scaunul auto trebuie folosit cu perna
moale. Cand inaltimea copilului depaseste 75 cm, trebuie sa indepartati perna moale.
Eliberati curelele de catarama si scoateti perna moale.

CALATORIE:

1. Tnainte de a célatori, verificati starea si fixarea scaunului.

2. Feriti scaunul de razele solare directe Unele parti s-ar putea incalzi si a arde pielea
copiilor.

3. Scaunul este asezat in masina fara parasolarul.

4. Nu lasati copilul nesupravegheat.

5. Obiectele din masina trebuie asigurate astfel incat a nu rani copilul in caz de
coliziune.

6. Puneti obiectele ascutite in cutii, astfel incat sa nu raneasca copilul in conditii de
instabilitate.

7. In cazul producerii unui accident, scoateti imediat copilul din masina.

8. Nu va intoarceti catre copil daca acesta plange in timp ce conduceti. Daca este
necesar, opriti si apoi acordati atentie copilului.

9. Pentru repararea scaunul auto, contactati atelierele autorizate.



WAZNE! PRZECZYTAJ UWAZNIE |
ZACHOWAJ NA PRZYSZt.OSC.

1. Jest to zaawansowany uniwersalny fotelik dzieciecy zapinany pasami bezpieczenstwa
(zakres wzrostu 40-87 cm/,maksymalna waga uzytkownika 13 kg, skierowany tytem do
kierunku jazdy). Zostat zatwierdzony zgodnie z Regulaminem ONZ nr 129 do stosowania
na miejscach siedzacych w pojezdzie, zgodnie z zaleceniami producentéw pojazdow w
instrukcji obstugi pojazdu.W razie watpliwosci nalezy skonsultowaé sie z producentem
zaawansowanego fotelika dziecigcego lub sprzedawca.

2. Ten fotelik samochodowy jest zatwierdzony do uzytku z nastepujgcymi metodami
montazu:

MONTAZ, TYLEM DO KIERUNKU JAZDY: ECE R129/03 Zaawansowany uniwersalny
fotelik zapinany pasami bezpieczenstwa tytem do kierunku jazdy, 40-87 cm i waga
dziecka <13 kr, z pasamibezpieczenstwa dla dorostych

Nadaje sie tylko wtedy, gdy homologowane NIE uzywaj urzadzenia na
pojazdy sq wyposazone w ) i miejscach siedzacych, gdzie jest
trzyplunktowe/zwuang pasy bezplgczenstwa zainstalowana i napetniona
zatwierdzone zgodnie z Regulaminem EKG .

ONZ nr 16 lub rownowaznymi normami. poduszka powietrzna.

( Wazne instrukcje bezpieczenstwa! )

Instrukcje obstugi nalezy zachowac¢ przez caty okres uzytkowania uniwersalnego
fotelika dziecigcego!

1.UWAGA! Twarde detale i plastykowe cze$ci zaawansowanego systemu
zabezpieczenia dzieci nalezy uktada¢ i montowac w taki sposéb, ze wtedy gdy pojazd jest
w ruchu, aby nie mogtly by¢ przytrzasnigte przez przesuwane siedzisko lub drzwi
pojazdu.

2. UWAGA!.Wszystkie pasy, ktore przytrzymuja fotelik dziecigcy do siedzenia pojazdu,
powinny by¢ napiete, wszystkie pasy , zabezpieczajgce dziecko, powinny byé
dopasowane do ciata dziecka. Pasy nie powinny by¢ skrecone.

3. UWAGA! Niezwykle wazne jest, aby pas biodrowy byt zapiety nisko, tak aby miednica
byta bezpiecznie unieruchomiona.

4. UWAGA!.Zaleca si¢ wymiane urzadzenia, jezeli w wyniku kolizji zostato poddane
niszczgacemu naprezeniu mechanicznemu.

5. UWAGA! Wprowadzanie zmian lub uzupetnien w urzadzeniu bez zgody organu
udzielajgcego homologacji typu jest niebezpieczne.Niedoktadne przestrzeganie
instrukcji montazu dostarczonych przez producenta fotelika stwarza ryzyko.

6.UWAGA! Jezeli siedzisko nie ma pokrycia tekstylnego, nalezy trzyma¢ go z dala od
Swiatta stonecznego, w przeciwnym razie moze by¢ gorgce dla skory dziecka.
7.UWAGA! Nie pozostawia¢ dziecka bez opieki w zaawansowanym foteliku dzieciecym.
8. UWAGA! Odpowiednio zabezpiecz bagaz lub inne przedmioty, ktére w razie kolizji
moga spowodowac obrazenia!

9. UWAGAI!Nie uzywaj zaawansowanego fotelika dzieciecego bez pokrycia!
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10.UWAGA! Nie zamieniaj pokrycia zaawansowanego fotelika dziecigcego z innym niz
zalecane przez producenta, poniewaz pokrycie jest nieroztgczng czescig charakterystyk
eksploatujgcych fotelika dzieciecego.

11. UWAGA! Nie wolno korzystac¢ z fotelika skierowanego do kierunku ruchu.
12.UWAGA! Fotelik samochodowy jest kompatybilny z wézkami model Aria, Bianka,
Venice, Viola, Glory, Alba!

13. UWAGA! Podczas korzystania z fotelika samochodowego: Ten produkt nie zastepuje
kojca ani t6zeczka do spania. Jesli Twoje dziecko potrzebuje snu, nalezy je umiesci¢ w
koszu dla noworodkéw, kojcu, lub t6zeczka.

14. UWAGA! Okresowo sprawdzaj pasy pod katem zuzycia, zwracajgc szczegdlng
uwage na punkty mocowania, ochrony i urzgdzen regulacyjnych!

15. UWAGA! Nie zostawiaj klamry czesciowo zamknietej, ona powinna by¢ zamknigta
gdy wszystkie czesci sg zapiete. W sytuacji awaryjnej nalezy mie¢ mozliwos¢
natychmiastowego wyjecia dziecka z fotelika. Nalezy nauczyé dziecko, aby nigdy nie
bawito sie klamra.

16. UWAGA!Gdy nie korzystasz z fotelika dziecigcego przechowuj go w bezpieczne i
niedostepne dla dzieci miejscu. Unikaj umieszczenia cigzkich przedmiotow na nim. Nie
dopuszczaj do kontaktu fotelika dziecigcego z substancjami rzacymi jak naprzyktad kwas
zbaterii.

17. UWAGA! Nie zostawiaj dziecka na dtugi okres czasu w foteliku. Podczas diugich
podroézy réb wigcej przerw i wyjmuj dziecko z fotelika.

18. UWAGA!Obrazki na stronie tytutowej i wewnatrz instrukcji sg przyktadowe i moga
rozni¢ sig od rzeczywistego produktu.

19. UWAGAI!Przed pierwszym uzyciem nalezy zdjg¢ z fotelika wszystkie materiaty
reklamowe, oraz elementy stuzgce do ich mocowania do produktu!

20. UWAGA! NIE uzywaj zaawansowanego fotelika dzieciecego, jezeli pozycja klamry
pasa bezpieczenstwa dla dorostych w stosunku do gtéwnych punktéw styku siedziska jest
niezadawalajgcy,w razie watpliwo$ci prosze skontaktowac sig z producentem

21. UWAGA! NIE nalezy stosowac¢ innych punktéw styku, niz te opisane w instrukgcji i
zaznaczone na zaawansowanym foteliku dzieciecym, w razie watpliwosci prosze
skontaktowac sig z producentem. ECE R129/03

INSTRUKCJAPRANIA

1. Fotelik samochodowy mozna czyscic ciepta wodg z mydtem. Nie uzywa¢ agresywnych srodkow
czyszczgcych, takich jak $ciernych lub rozcienczalnikow.

2. Tapicerke trzeba pra¢ recznie w maksymalnej temperaturze 30 °C. Nie wktadaj do suszarki. Pozostaw
tapicerke do wyschniecia w sposob naturalny

3. Czesci plastykowe mozna wyczysci¢ wilgotng szmatka. Nie uzywa $rodkéw Sciernych.

[RODZAJ ZATWIERDZONYCH PASOW, KTORE
TRZEBAMIEC W SAMOCHODZIE:
Wasz dziecigcy fotelik moze by¢ zainstalowany TYLKO za
pomocg paséw 3-punktowych, skierowany tytem do |
kierunku ruchu!

Mozliwo$¢ do instalowania tylko na siedzeniach
z pasami 3-punktowych!
NIE MOZNA UZYWAC NA SIEDZENIACH Z
PASAMI 2-PUNKTOWYMI!

\.
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Czesci: Zdjecie A 8. Tapicerka
9. Taséma do regulacji pasow

1. Raczka do noszenia 10. Budka

2. Miekka wktadka 11. Prowadnica pasa uko$nego
3.0chraniacze na pasy 12. Przycisk do regulacji zagtéwka

4. Pasyramienne 13. Czerwone przyciski do regulacji raczki
5. Prowadnica do pasa biodrowego

6. Klamra

7.0Ochraniacz naklamre

( Regulacja diugosci paséw )

1.Poluzowanie paséw: nacisnij przycisk do regulacji paséw i jednoczes$nie z tym pociagnij
obydwa pasy ramienne (Zdjecie 1)

2. Nacisénij czerwony przycisk, aby odpig¢ pasy barkowe (Zdjecie 2,3)

3. Zapinanie paséw: Umies¢ dziecko w foteliku, zapnij obydwa elementy blokujace
(Zdjecie 4) w klamrze centralnej (Zdjecie 5,6) i pociagnij za tasme znajdujgca sie posrodku
siedziska (Zdjecie 7).

4. Regulacja zagtéwka odbywa sie poprzez nacisniecie i przytrzymanie przycisku 12
(Zdjecie 8), przesuncie zagtéwek do zadanej pozycji w goére lub w doét w zaleznosci od
wzrostu dziecka. Prosze si¢ upewni¢, ze oparcie jest utozone prawidtowo wokét gtowki
dziecka (Zdjecie 9). Pozycja paséw powinna by¢ nieco powyzej ramion dziecka. Upewnij
sie, ze pasy przylegajg prawidtowo do ramion dziecka. Zapnij pasy ramienne do klamry
(Zdjecie 10).

( MONTAZ FOTELIKA DO SIEDZENIA SAMOCHODOWEGO )

Prosze uzywaé 3-punktowych paséw bezpieczenstwa pojazdu, aby zapewni¢
bezpieczenstwo dziecku i zamontowac fotelik samochodowy.
Wasz fotelik dziecigcy moze by¢ zainstalowane TYLKO za pomocg pasow 3-
punktowych,skierowany tytem do kierunku ruchu!
Krok 1. Umies¢ fotelik dziecigcy na siedzeniu samochodu (Zdjecie 11), skierowany tytem
do kierunku ruchu, upewniajgc sig, ze dobrze przylega do oparcia samochodu.
Krok 2. Przet6z pas biodrowy przez obie prowadnice z boku fotelika dzieciecego (Zdjecie
12) Zapnij pas w klamrze samochodu, az ustyszysz “kliknigcie”(Zdjecie 13). Pociagnij pas
ramienny, aby przyciggna¢ fotelik do siedzenia samochodu i upewnij sie, ze pas jest
zapiety
Krok 3. Przet6z pas ramienny przez prowadnice z tytu fotelika dzieciecego (Zdjecie 14) i
pociagnij aby go ustabilizowa¢. (Zdjecie 15)
Krok 4. Upewnij sie, ze fotelik jest zamocowany stabilnie na siedzeniu samochodowym i
ze pas jest napiety i nie skrecony.

Regulowanie ragczki do noszenia

Aby wyregulowac¢ raczke, nacisnij jednoczesnie czerwone przyciski z obu stron raczki i
obroé
1Pozycja: opuszczonadotytu -funkcja karmienia dziecka. (Zdjecie 16)
2Pozycja: pozioma- funkcja wahadtowa: .
3 Pozycja: pionowa- funkcja do noszenia.
4 Pozycja: do montazu na siedzeniu samochodowym.

Przed przewozeniem dziecka w foteliku, upewnij sie, ze raczka jest ustawiona w
wybranej pozycji, pasy sa zatozone prawidtowo i klamra jest zapigeta dobrze.



( MONTAZ FOTELIKA SAMOCHODOWEGO NA RAMIE WOZKA )

1. Montaz fotelika samochodowego-wtéz adaptery w uchwytach po obu stron
ramy, pamietajgc o rdéznicy lewej i prawej strony. Musicie ustyszec
“KLIKNIECIE” (Zdjecie 17,18). Wysrodkuj otwory fotelika wzgledem juz
zamontowanych adapteréw. Naciénij fotelik do adapteréw, do ustyszenia
:KLIKNIECIE” (Zdjecie 19)

2.Demontaz fotelika- przyci$nij jednoczesnie przyciski po obu stron adapteréw
i pociggnij do gory fotelik z ramy woézka (Zdjecie 20). Demontaz adapterow-
mozecie zdemontowac fotelik z adapteréw poprzez jednoczesne przycisniecie
czerwonych przyciskow (Zdjecie 21) z obu stron fotelika.

OSTRZEZENIE:Fotelik samochodowy nalezy, aby byt skierowany twarza do
rodzicom montowac, tak jak jest pokazane na Rys. 23

Zdejmowanie tapicerki.

1. Demontaz - zdejmij zmiekczacze fotelika. Gtéwna tapicerka fotelika sie
zdejmuje i wycigga (Zdjecie 24). Dla dzieci z wzrostem do 75 cm fotelik
samochodowy nalezy uzywa¢ z miekka wktadkg. Gdy wzrost dziecka jest
powyzej 75 cm nalezy zdjg¢ miekka wktadke. Odepnij pasy z klamry i zdejmij
migkka wkiadke.

PODCZAS PODROZY:

1. Przed podr6za, sprawdzaj stan i zamocowanie fotelika

2.Trzymaj fotelik z dala od bezposredniego $wiatta stonecznego. Niektére
czescimoga sie nagrzac i poparzy¢ skére dziecka.

3.Fotelik montuje sie¢ w samochodzie bez daszka

4. Nie zostawiaj dziecka bez opieki.

5. Przedmioty w samochodzie powinny by¢ zabezpieczone, aby w przypadku
kolizji nie zaszkodzity dziecku.

6. Ostre przedmioty umieszczaj w pudetkach, aby nie skrzywdzity dziecka w
niestabilnych warunkach.

7. W razie wypadku, natychmiast wyjmij dziecko z samochodu

8. Podczas kierowanie nie odwracaj sie, jeSli dziecko ptacze. JeSli jest
potrzeba to zatrzymaij sie i wtedy zwrd¢ na niego uwage

9. W celu naprawy fotelika samochodowego skontaktuj sig z autoryzowanym
warsztatem naprawczym.



D) BAXHO! NMPOYUTAJTE
BHUMATEJIHO U 3ALUTEOU 3A
WOHA PE®EPEHLIUJA.

1. OBa e yHuBep3aneH HanpeaeH cuctem 3a BpayBake Ha AeLa co 6e3benHocHM nojacu
(Oncer Ha BucuHa: 40-87cm/ MakcumanHa TexuHa Ha KopucHukoT: 13kg, cBpTeH
oasaam). Toj e onobpeH cnopep Perynatusata Ha OH 6p. 129 3a ynotpeba rnasHo BO
,YHUBEp3anH/ no3uummn 3a cefere” Kako LTO e HaBedeHO Of MPOoM3BOAUTENUTE Ha
BO3UMa BO yNaTcTBOTO 3a ynotpeba Ha Bo3unoto. Bo crnyyaj Ha COMHeX, KoHCynTupajte
Ce CO NPOV3BOAMTENOT HA HAaNPEAHNOT CUCTEM 3a Bp3yBakse feLia Uiy Co NPoaBaYoT.

2. OBa aBTOMOGMNCKO ceauLTe e ofgobpeHo 3a ynotpeba co cnegHMBe TMMOBKU METOAM 3a
WHCTanauvja:

MOCTABYBAHWE BO CMPOTUB HACOK HA COOBPAKAJ: ECE R129/03
YHusep3saneH USOD nojac, opueHTaumja HaHasaga, 40-87 cm un TexuHa Ha geteto <13
kg., co cMrypHoceH nojac 3a Bo3pacHu;

TMoroaHo e camo ako onoGpeHnTe Bo3una ce HE kopucTeTe ro ypenoT Bo MecTa 3a
onpemMeHn COo CUTYPHOCHU nojacm COo Tpu cefere Kage WTO € MHCTanupaHo u
TO‘-lKI/I/I'IOBJ'IeKyBaH:.e O[J,OﬁpEHVI cnopen aKTUBMPAHO BO34YLLHO NepHu4ye.

UNECE PerynatuBaTta 6p. 16 unmu
eKBMBamNeHTHU CTaHAapAW.

( BaxHu 6e3begHocHu ynatcTBa! )

YnarcTBaTa 3a ynotpe6a Mopa Aa ce YyBaaT LieNn XXMBOT Ha YHUBEpP3anH1OT CUCTEM
3a Bp3yBatbe geua!

1. BHUMAHME! Tepaute OenoBu M NnacTUYHUTE AENOBWM Ha HanpegHUoT cucTem 3a
Bp3yBak€ Ha Aeua mMopa fa 6I/I,El,aT NocCTaBeHN N UHCTanupaHu Taka LWTo, Kora MOTOPHOTO
BO3WIO € BO HopManHa paboTta, Aa He Moxe Aa ce 3adarar Co NU3ravko CeauLuTe Unm co
BpaTa Ha BO3WIOTO.

2. BHUMAHMUE! Cute pemeHu LLITO ro NpuLBPCTYBaaT CUCTEMOT 3a Bp3yBak-e Ha BO3WUIOTO
Mopa aa 6uaart 3aterHati, cuTe nojacu LUTO ro 3afpXyBaaT AeTeTo Mopa fa ce npunarogart
3a la ofroBapaar Ha TenoTo Ha AeTeTo. PemeHuTe He Tpeba fja ce UCKpMBYBaar.

3. BHUMAHME! VcknyuntenHo e BaxHO Aa ce ocurypa fieka PeMeHOT 3a CKYTOT Ce KOPUCTMN
HWCKO, Taka LTOo Kapnuuata e 6e3begHo npuuBpcTeHa.

4. BHUMAHMUE! Ce npenopayyBa Aa ce 3aMeHV YpefoT Kora € NOASIOKEH Ha AeCTPYKTUBEH
MeXaHWYKM CTpeC BO Hecpeka.

5. BHUMAHME! OnacHo e aa ce npasaT U3MEHW Wnu AonofHyBawa Ha ypefot 6e3
opobpeHune of opraHoT 3a ofobpysare Ha Tun. MocTon onacHOCT ako He ce noyuTyBaat
TOYHO ynaTcTBaTa 3a WHCTanauuja AageHun of Npou3BOAMTENOT Ha CUCTEMOT 3a Bp3yBah-e

fdeua.
6. BHUMAHME! Kora cTonoT He e onpeMeH CO TEeKCTUNHa NokpuBka, Tpeba Ja ce yyBa
nopaneky of COHYeBa CBET/IMHA, BO CNIPOTMBHO MOXe Aa G1ae NPeMHOry XeLKo 3a koxara
Ha gerteTo.

7. BHUMAHMUE! He octaBajte rm geuata 6e3 Hag3op BO HanpeaeH CUCTEM 3a Bp3yBake

feua.
8. BHUMAHME! lMpaswunHo npuuspcTeTe ro 6araxoT unu Apyrute NnpeameTy WTo Moxar Aa
npeauv3BuKaat NoBpeaa Bo Cryyaj Ha cyamp.

9. BHUMAHMUE! He kopucteTe ro HanpeaHWOT cucteM 3a Bp3yBawe Aeua 6e3 HeroBuot
Kanak.



10. BHUMAHME! He 3ameHyBajTe ro kanakoT Ha HanpeaHWOT cuctem 3a Bp3yBake Aela co
HULLTO APYro OCBEH NpenopayaHoTo o/ NPOM3BOANTENOT, Buaejkun kanakoT e cocTaBeH Aen oa
nepgopmaHcuTe Ha CUCTEMOT 3a Bp3yBaH-e.
11. BHUMAHME! CtonoT He MOXe 1a ce KOpUCTU CBPTEH Hanpes!
12. BHUMAHUE! ABTOMOGWINCKOTO CEAMLUTE € KOMMATUBUITHO CO KonuykaTta of MOAenuTe
Aria, Bianka, Venice, Viola, Glory, Alba!
13. BHUMAHME! Kora ro kopucTtuTe ceaumLITeTo 3a Bo aBToMobun: OBOj Npou3Bop He 3aMeHyBa
Kopra unu KpeBeT 3a cnuerse. Ako BalleTo feTe Tpeba fa cnuve, Toraw Tpeba Aa ro ctaBuTe BO
coofBeTHa Kopra, Kopna Unv KkpeeeTye
14. BHUMAHME! MeprioanyHo npoBepyBajTe r' peMeH1Te Janm ce Hocat, 06pHyBajku noce6Ho
BHVMMaHMe Ha TOYKUTE 3a NPULBPCTYBakE, LUTUTHULMTE U ypeauTe 3a npunaroaysatse!
15. BHUMAHME! He ocTaBajTe ja 6paBaTta fenymHo 3aTBopeHa, Taa Tpeba aa ce 3aknyyu kora
cuTe AenoBu ce 3arnaseHn. Mopa fa MoxeTe BegHall fja ro TprHeTe AeTeTo Of CeAULLTETO BO
cnyyaj Ha UTHocT. BalweTo feTe Tpeba Aa ce Hayum HUKOrall Aa He Cv Urpa co TokaTta.
16. BHUMAHME! Yysajte ro getckoTo ceauwite Ha 6e3beaHo Mecto nopaneky of agodart Ha
neua kora He ce kopucTu. M3berHyBajTe ga craBaTe Telwku npeametTn Ha ctonoT. He
[03BONyBajTe BaLETO CeANLLTE BO aBTOMOBUIMOT Aa AojAe BO KOHTAKT CO KOPO3UBHU MaTepumn
KaKo LLTO e kucenuHata of 6atepujata.
17. BHUMAHMUE! He ro octaBajTe BalleTo AeTe Ha oBa 6e36eaHOCHO ceauLTe Aonro Bpeme. 3a
BpeMe Ha JonrnTe natyBatba, NpaBeTe noBeke nayau u Tpryete ro geteto of 6e36efHOCHOTO
ceguLiTe.
18. BHUMAHME! Cnnkute Ha HacnoBHaTta CTpaHuLia 1 BO ynaTcTBOTO Ce Ha NpUMep 1 MOXe Aa
Ce pasnvKyBaarT of BUCTUHCKMOT NPOU3BOA.
19. BHUMAHUE! TMpen npeata ynotpeba Ha Mpou3BOAOT, OTCTpaHeTe M Of Hero cute
peknamHu mMaTtepujanu, Kako W ypeauTe LITO Ce KOpWUCTaT 3a HUBHO MPULBPCTYBake Ha
Npon3BOAOT.
20. BHUMAHMUE! HE kopucTeTe ro HanpegHUOT cUCTEM 3a Bp3yBatkbe Aela ako nonoxbara Ha
6paBaTta Ha 6e36eJHOCHVOT peMeH 3a BO3pacHM A0 rMaBHUTE KOHTaKTHW TOYKU Ha CeauLLTeTo e
He3afoBONMUTENHa, BE MOMMME KOHTaKTUPajTe ro NPOV3BOANTENOT BO CIy4aj Ha COMHEX.
21. BHUMAHMUE! HE KopucTeTe Apyri KOHTaKTHU TOYKM OCBEH OHWE ONWLLIaHN BO ynaTtcTeata u
O3Ha4YeHU Ha HanpegHWoT CUCTeM 3a Bp3yBawe Ha Aeua, Be MOMUME KOHTaKTUpajTe ro
NPOU3BOANTENOT BO CIy4aj Ha COMHEX.

ECE R129/03
WHCTPYKLUWU 3A NEPEHWE
1. ABTOMOGMNCKOTO ceguwiTe MoXe ia ce UCYMCTU CO MIaka Boda v canyH. He KopucteTe arpecuBHU
CpeacTBa 3a YNCTeH€ KaKo LWTOo ce aﬁpaawam wnuv paspeaysavun.
2. TanaumpoT Mopa fia ce M1e pa4yHo Ha MakcumarHa Temnepatypa of 30°C. He ctaBajTe ro Bo MalumHa
3acywemne. OcrtaBete ro TanauupoT Aa ce NCcyLun npupogHo.
3. MnacTuyHWTE [EenoBm MOXe Aia Ce UCHUCTAT CO BriaxkHa kpna. He kopucteTe abpasusu.

@Mﬂ HA 3ACUNEHM MOJACHU LUTO TPEBA A I'M UMATE BO
BALLUNOT ABTOMOBWI
Bawweto fetcko ceguwite moxe aa ce noctasn CAMO co nomoLu \
Ha peMeHu co 3 TO4YKKW, BO HACOKa CNpOTUBHA Ha OABUXEHETO Ha \
Boausoro! \
Moxe aa ce uicranupa CAMO Ha C ceguwta
CO NMOJACHU 3-TOYKU!

HE MOXE [A CE YMNOTPEBYBA HA CEAVLWTA CO nojac
2 TOYKN!

\.
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Oenosu: Cnuka A

1. Payka 3a Hocere

2. Meka nognora

3. OMekHyBay Ha peMeHun
4. PemeHn 3a pamo 10. HacTpewhmua )

5. Bozu 3a peMeH 3a CKyT 11. Boguy 3a AnjaroHanHuoT nojac

6. Toka 12. Konye 3a npunarogysatse Ha NoTN1paYyoT 3a rnasa
13. LipBeHu konunk-a 3a npunarofyBak-e Ha paykarta

8. Tanauup
9. PeMeH 3a npunaroflyBakse Ha peMeHoT

7. OMeKHyBaYy Ha TOKM

( NPUNAITOTETE JA OOJIMXXWHATA HA PEMEHUTE )

1. OcnobopeTe rvi peMeHuTe: NPUTUCHETE IO KOMYETO 3a NpunarofyBake Ha PeMEeHOT U BO UCTO Bpeme
noeneyete rv igata pemenu 3a pamo. (Cnvka 1)

2. MpuUTMCHETE ro LpBEHOTO KOMYe 3a Aa rn ocrioboanTe pemexute Ha pamo. (Cnvka 2, 3)

3. MpuuppcTeTe 1 6e36eqHOCHUTE PEMeHW: CTaBeTe ro AeTeTo Ha ceauLITeTo, NpULBPCTETE 1 ABaTa
eneMeHTU 3a 3aknydyBatse (Cnuka 4) Bo LieHTpanHaTa 6pasa (cnuka 5, 6) u noBneyeTe ro peMeHoT H13
cpepavHata Ha ceguuTeto. (Cnuka 7)

4. MpunaroayBak-eTO Ha NOTNMPAYOT 3a rMaea Cce BPLUM CO NpUTHCKake U 3afpXKyBake Ha kon4eto 12.
(Cnuka 8), nomecTeTe ro MOTNMPAYOT 3a MMaea [0 cakaHaTa nonox6a Harope Unu Hagony crnopen
BUCVHATa Ha BaLLeTo AieTe. Be Monvve npoBepeTe Aany NoTnupaYoT 3a rp6 e npaBuITHO MOCTaBEH OKOMy
rnasata Ha aeteTo (Cnuka 9) Mosuuujata Ha pemeHuTe Tpeba Aa Guae manky Hag pameHaTa Ha AeTeTo.
MpoBepeTe Aanu CUrypHOCHWTE Mojacu ce BKIIOMyBaaT MPaBUMHO Haj pamMeHuLuTe Ha [eTeTo.
MpuuBpcTeTe riM pemeruTe 3a pamo Ha 6pasarta. (Cnvika 10)

(___ MOHTMPAHE HA CEQULITETO HA CEOMLUTBOTO D)

Be monume kopucteTe rv 6e36egHOCHWTe nojacu Ha aBTOMOBMNOT co 3 TOYkM 3a Aa ja
ocurypare 6e3befHOCTa Ha AeTETO U a ro 3aUBpCTUTe ceanTeTo Ha aBToMobumnoT!
BalweTo aetcko ceaunwite moxe Aa ce noctasn CAMO co nomoLl Ha peMeHu co 3 TouKU,
BO CMPOTMBHA HACcoKa Of} ABMXKEHETO HA BO3WSIOTO!

Yekop 1. CtaBeTte ro AeTckOTO ceaullTe Ha ceauluTeTo Ha aBTomobunot (Cnuka 11)
,CBPTEHO HaHa3aa", npoBepeTe Aanu € NPULIBPCTEHO Ha NOTNMPaYoT Ha aBTOMOBUIICKOTO
ceauiTe.

Yekop 2. loMMHeTe ro peMeHoT 3a CKyTOT HI3 BETE BOAMIKM O CTpaHaTa Ha AeTCKOTO
ceguuwTe. (Cnuka 12). Bp3ete ro 6e3begHOCHVMOT pemMeH Bo 6paBaTta Ha BO3WnoTo JAodeka
He knukHe. (Cnvika 13). MoBneyeTe ro peMeHOT 3a pamoTo 3a Aa ro 3aTerHeTe NoTNOPHOTO
ceavLTe Ha CeAULLTETO U yBEpeTe Ce ieKa PEMEHOT € NPULBPCTEH.

Yekop 3. [TommnHeTe ro peMeHoT 3a paMo HU3 BoAWmnKaTa Ha 3agHaTa cTpaHa Ha AeTCKOTO
ceauwre. (Cnnka 14) v nosneyeTe ro 3a Aa ro 3aterHete. (Cnuka 15)

Yekop 4. [poBepeTe ganu CTONYETO € LBPCTO NPULBPCTEHO 3a CeAULLTETO U PEMEHOT €
3aTerHaT 6e3 n3BpTyBaH-e.

MopecyBake Ha paykaTa 3a Hocehe.
3a ga ja npunaroguTe paykaTa, UCTOBPEMEHO MPUTUCHETE MM LipBEHUTE KoMyukba of
[BeTe CTpaHW Ha paykaTa v cBpTeTe.
1 Mo3uumja: bukcmpaHa Hagony 3aa rpb - pyHKumja Ha xpaHere Ha AeTeTo. (Cnvka 16)
2 MNo3uumja: hbukcHa XopnsoHTarnHa - yHKUmMja 3a HALake.
3 No3auuwmja: ncnpaseHa - PyHKUMja 3a HOCEHE.
4 MNo3uumja: 3a MOHTUPak-E Ha CEAULLTETO BO aBTOMOBMINOT.
Mpen pa ro HocuTe BalweToO AeTe Ha ceauvlLTeTo, MpoBepeTe Aanu paykata e
cmkcupaHa Bo n3bpaHara nonoxoa, peMeHWUTe ce NpaBUITHO HAMeCTeHU 1 GpaBaTta
e NpaBUIHO NpULBpPCTEHa.
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(I'IOCTABYBAI'bE HA CEOULUTE HA PAMKA HA KOJ'II/I‘-IKA)

1. MoHTUpare Ha ceauLITETO BO aBTOMOBUNMOT - BMETHETe ' ajantepute Bo
ApXayuTe of ABETe CTpaHW Ha pamkaTa, UMajku ja npedBwA pasnukarta 3a
neesaTta W JecHata cTpaHa. Tpe6a aa ce cnywHe KIMUK® (Cnuka 17, 18)
LleHTpupajTe rv gynkute Ha ceauLLTEeTO Ha Beke MHCTanupaHuTe agantepu.
TypHeTe ro ceguiTeTo Ha agantepoT gogeka He cnywHete KJTUK®. (Cnuka
19)

2. OTcTpaHyBahe Ha ceauLITETO - UCTOBPEMEHO MPUTUCHETE MM KoMYnhsaTa
o[l ABETe CTPaHW Ha ajanTepoT W U3BreveTe ro CeauLTeTo Of pamkaTta Ha
konuykata. (Crnvka 20) OTvcTpaHyBake Ha agantepute - MOXeTe Ada ro
n3BaguTe CTONOT oA afanTepute Co MICTOBPEMEHO NPUTUCKaH-E Ha LipBEHUTe
konunka (Cnuka 21) og ABETE CTPaHW Ha CTOMOT.

NMPEAYMNPEOYBAHKE: CeauwiteTo BO aBTOMOGUIIOT MOpa Aa ce MOHTUpa
CaMo CBPTEHO KOH pOAUTENIUTE KaKo LUTO € MPUKaXaHo Ha c1l. 23.

OTcTpaHyBaH€e Ha Tanauumpor.

1. emoHTVpare - OTCTpaHeTe M nepHuuYnkwarta 3a ceguwirtara. [maBHWOT
Tanaump Ha CTONOT e OTCTpaHeT n n3sneyeH (Cnvka 24).

3a feua BUCOKM 40 75 cm, ceanLuTeTo 3a aBToMobyn Mopa fa ce KopucTu co
Meka nopnora. Kora BucuHata Ha geTteto e Hag 75 cm, mopa ga ro
oTcTpaHuTemekata noanora. Ocnobogete rv pemeHute opn GpaBaTta u
n3BajeTe ja Mekarta nogsora.

KOrATATYBATE:

1. MNpen naTyBakbe, npoBepeTe ja cocTojbata M NPULBPCTYBawETO Ha
ceguvLiTeTo.

2. YysajTe ro cron4eTo nopaneky on AMpeKTHa COH4YeBa cBeTnuHa. Hekown
[enoBu MOXe fa ce 3arpeart v Aa ja usropar geTckara Koxa.

3. CeguwuTeTo ce CTaBa BO aBTOMOOGUNOT 6€3 HacTpeLLHMLa.

4. Hero octaBajTe feTeTo 6e3 Haa30p.

5. MNpeametnTe BOo aBTOMOGUNOT Mopa Aa 6uaart obe3dbeneHn 3a aa He My
HaluTeTaT Ha AeTeTo BO Cryyaj Ha Cyamp.

6. CtaBeTe oCTpu NpeaMeTV BO KyTUM 3@ Aa He My HaluTeTaT Ha AeTeTo BO
HecTabunHu ycnosu.

7.Bo cnyyaj Ha Hecpeka, BeAHall 3BafeTe ro AeTeTO Of aBTOMOOUOT.

8. He BpTeTe ce ako geteto nnaye podeka Bo3u. [lokonky e moTpebHo,
3acTaHeTe 1 notoa obpHeTe BHUMaHWe Ha Hero.

9. 3a pga ro nompaBuTe ceauWTETO Ha aBTOMOOWIOT, KOHTaKTUpajTe Co
OBIlaCTEH CEPBUCEH LieHTap.



E RENDESISHME! LEXONI ME
KUJDES DHE RUAJENI PER
REFERIME NE TE ARDHMEN.

1. Ky éshté sistemi i avancuar i rripave pér sigurimin e fémijéve (diapazoni i lartésisé: 40-
87 cm/pesha maksimale e pérdoruesit 13 kg, orientimi né drejtim té kundért té lévizjes). Ai
éshté miratuar sipas Rregullés Nr. 129 t& OKB pér pérdorim kryesisht né “Pozicionet
universale té uljes” si¢ éshté specifikuar nga prodhuesi i automjeteve né manualin pér
pérdoruesin e mjetit. Né rast dyshimi konsultoheni me prodhuesin e sistemit t&€ avancuar
pér sigurimin e fémijéve ose me tregtarin.
2. Kjo ndenjése pér automjet éshté miratuar pér pérdorim me kéto lloje metodash té
instalimit:
INSTALIMI NE DREJTIM TE KUNDERT TE LEVIZJES: ECE R129/03 Sistem i avancuar
i rripave pér sigurimin e fémijéve, orientim né drejtim té kundért té lévizjes, 40-87 cm dhe
peshé té fémijés <13 kg, me rrip sigurimi pér t& rriturit,

Eshté i pérshtatshém vetém nése automjetet e Mos e pérdorni pajisjen né

rr]iratuar? jané té pajisura me rripa sigurie me tre| ndenjése, ku éshté instaluar dhe

pika/ pajisje mbledhése, t& miratuar sipas e lelokuar jastéku ajror kundér

Rregullores Nr. 16 t& Komisionit Evropian pér -
Evropén t& OKB ose standardeve ekuivalente goditjes.

(' Udhézimet e réndésishme pér siguri!)

Udhézimet e réndésishme pér siguri!

Udhézimi i pérdorimit duhet té ruhet pér téré periudhén jetésore té sistemit
universal té sigurimit té fémijéve!

1. KUJDES! Detajet e forta dhe pjesét plastike té sistemit t& avancuar té sigurimit té
fémijéve duhet té vendosen dhe t& montohen né ményré qé kur mijeti motorik éshté né
funksionim normal, ato t&€ mos bllokohen nga ndenjésja e Iévizshme ose nga dera e
automijetit.

2. KUJDES! Té gjithé rripat gé¢ mbajné sistemin e sigurimit pér fiksim né automjet duhet té
jené té tendosur, té gjithé rripat q&¢ mbajné fémijén duhet té rregullohen sipas trupit té
fémijés. Rripat nuk duhet té jené té pérdredhur.

3. KUJDES! Eshtg jashtézakonisht e réndésishme té sigurohet pérdorimi i rripit t& prehrit
poshté, né ményré gé legeni té jeté i fiksuar miré.

4. KUJDES! Rekomandohet qé pajisja t& zévendésohet kur i éshté nénshtruar
mbingarkimit mekanik shkatérrues né njé aksident.

5.KUJDES! Eshté e rrezikshme té béni ndryshime ose shtesa né pajisje pa miratimin e
autoritetit t& miratimit té tipit. Ekziston rrezik nése udhézimet e montimit t& dhéna nga
prodhuesii sistemit té sigurimit t& fémijéve nuk ndigen saktésisht.

6. KUJDES! Kur karrigia nuk éshté e pajisur me mbulesé tekstili, ajo duhet t& mbahet larg
rrezeve té diellit, pasi né t& kundért mund té jeté shumé e nxehté pérlékurén e fémijés.

7. KUJDES! Mos i lini fémijét pa mbikéqyrje né sistemin e avancuar té sigurimit té
fémijéve.

8. KUJDES! Lidhni miré ¢do bagazh ose sende té tjera gé mund té shkaktojné Iéndime né
rast pérplasjeje!

9. KUJDES! Mos pérdorni sistemin e avanﬁr té sigurimit té fémijéve pa mbulesén e tij!



10. KUJDES! Mos e zévendésoni mbulesén e sistemit té€ avancuar té sigurimit té fémijéve
me asgjé tjetér pérveg asaj té rekomanduar nga prodhuesi, pasi mbulesa éshté njé pjesé
pérbérése e karakteristikave funksionale té sistemit té sigurimit.
11. KUJDES! Karrigia nuk mund té pérdoret e instaluar né drejtim me Iévizjen!
12. KUJDES! Karrigia pér automjet éshté e pérshtatshme me karrocén pér fémijé model
Aria, Bianka, Venice, Viola, Glory, Alba!
13. KUJDES! Kur pérdorni karrigen pér automjet: Ky produkt nuk zévendéson koshin ose
krevatin e gjumit. Nése fémija Juaj duhet té flejé, atéheré ai duhet t& vendoset né kosh ose
krevat té pérshtatshém pér té porsalindurit.
14. KUJDES! Kontrolloni periodikisht rripat nése jané té konsumuar, duke i kushtuar
vémendie té veganté pikave té kapjes, pajisjeve mbrojtése dhe rregulluese!
15. KUJDES! Mos e |éni kapésen pjesérisht t& kygur, ajo duhet té kyget kur té gjitha pjesét
jané té angazhuar. Menjéheré duhet t& mund té nxirrni fémijén nga ndenjésja né rast té
situatés urgjente. Duhet t& mésoni fémijén Tuaj asnjéheré t€ mos luajé me kapésen.
16. KUJDES! Mbajeni karrigen e fémijés né njé vend té sigurt larg fémijéve kur nuk éshté
né pérdorim. Shmangni vendosjen e objekteve té rénda né karrige. Mos lejoni qé karrigia
Juaj pér makiné té vihet né kontakt me substanca korrozive siacidiibaterisé.
17. KUJDES! Mos e lini fémijén tuaj né kété ndenjése sigurie pér njé periudhé té gjaté
kohore. Gjaté udhétimeve té gjata béni mé shumé pushime dhe higni fémijén nga
ndenjésja e sigurisé.
18. KUJDES! Imazhet né fagen e titullit dhe brenda né udhézimet jané pér shembull dhe
mund té ndryshojné nga produkti i vérteté.
19. KUJDES! Pérpara pérdorimit t& paré té produktit, higni prej tij té gjitha materialet
reklamuese, si dhe pajisjet e pérdorura pér t'i lidhur ato me produktin.
20. KUJDES! Mos pérdorni sistemin e avancuar té sigurimit t& fémijéve nése pozicioni i
kapéses pér rripin e sigurimit té té rriturve né pikat kryesore té kontaktit t& ndenjéses nuk
éshté imiré, ju lutemi kontaktoni me prodhuesin nése kenidyshime.
21. KUJDES! Mos pérdorni pika té tjera mbéshtetése pér kontakt pérveg atyre té
pérshkruara né udhézime dhe té€ shénuara né sistemin e avancuar té sigurimit té fémijéve,
ju lutemi kontaktoni me prodhuesin né rast dyshimi.

ECE R129/03

UDHEZIMET PER LARJE

1. Karrigia e makinés mund té pastrohet me ujé té vakét dhe sapun. Mos pérdorni detergjente agresive
sigérryes ose hollues.

2. Tapiceria duhet té lahet me doré né njé temperaturé maksimale prej 30°C. Mos e vendosni né tharése.
Lérenitapiceriné té thahet natyrshém.

3. Pjesét plastike mund té pastrohen me njé lecké té lagur. Mos pérdorni materiale gérryese.

i\
XO

ﬁLOJE{ E RRIPAVE TE MIRATUAR QE DUHET TE KENI NE
MAKINE .

Karrigia juaj e fémijés mund té instalohet VETEM me ndihmén e \
rripave me 3 pika té fiksuara né drejtim t& kundért me Iévizjen e \
automjetit! \

Mundési pér instalimin VETEM né ndenjése me
RRIPA ME 3 PIKA TE FIKSUARA!

NUK MUND TE PERDORET PER NDENJESE ME RRIPA ME|
PIKATE FIKSUARA!

(3]



Pjesét: Foto A

1. Dorezé mbajtése -

2. Jasték i buté 8. Tapiceri N

3. Jasték i rripave 9. Shirit per rregullimin e rripave

4. Rripat e shpatullave 10.Tends

5. Drejtues pér rripin e prehrit . DreJtue;s per rripin '(lilagc.)'nal . . .
6. Kapése 12. Buton i rr§gu|l|m|t"te mbeshtgteses sé Ifokes
7. Jasték i kapéses 13. Butonat t& kuq pér rregullimin e dorezés

( RREGULLIMI | GJATESISE SE RRIPAVE )

1. Léshimii rripave: shtypni butonin e rregullimit t& rripave dhe né té njéjtén kohé
térhigni dy rripat e shpatullave. (Foto 1)

2. Shtypni butonin e kuq pér té liruar rripat e shpatullave. (Foto 2, 3)

3. Shtréngimi i rripave: vendosni fémijén né karrige, lidhni dy elementét e kycjes (Foto 4)
né kapésen gendrore (Foto 5, 6) dhe térhigeni rripin nga mesi i ndenjéses. (Foto 7)

4. Rregullimi i mbéshtetéses sé kokés bé&het duke shtypur dhe duke mbajtur butonin
12. (Foto 8), zhvendoseni mbéshtetésen né pozicionin e déshiruar lart ose poshté
sipas lartésisé sé fémijés suaj. Ju lutemi, sigurohuni gé mbéshtetésja é&shté vendosur
miré rreth kokés sé fémijés (Foto 9). Pozicioni i rripave duhet té jeté pak mbi supet e
fémijés. Sigurohuni gé rripat e sigurimit jané vendosur drejté mbi supet e fémijés. Kygni
rripat e shpatullave né kapése. (Foto 10)

( MONTIMI | KARRIGES NE NDENJESEN E AUTOMJETIT )

Ju lutemi, pérdorni rripat e sigurimit me 3 pikat e fiksuara té& automijetit, pér siguruar fémijén
dhe pér té fiksuar karrigen e makinés! .

Karrigia juaj pér fémijé mund té instalohet VETEM me ndihmén e rripave me tre pika, né
drejtim t& kundért me |évizjen e automjetit!

Hapi 1. Vendosni karrigen e fémijés mbi ndenjésen e automjetit (Foto 11) né “pozicionin e
kundért té lévizjes”, duke u siguruar g€ ajo éshté véné miré né pjesén e pasme té
ndenjéses sé automjetit.

Hapi 2. Kaloni rripin e prehrit pérmes dy drejtuesve qé jané anés karriges pér fémijé (Foto
12). Kygni rripin né kapésen e veturés deri sa té dégjohet “klik” (Foto 13). Térhigni rripin e
supeve pér té shtrénguar karrigen né ndenjésen dhe pér té siguruar se rripi éshté kygur.
Hapi 3. Kaloni rripin e supeve pérmes drejtuesit né shpinén e karriges pér fémijé. (Foto14)
dhe e térhigni qé té shtréngohet (Foto 15).

Hapi 4. Siguroheni, se karrigia éshté fiksuar miré né ndenjésen e automjetit dhe se rripi
éshté itérhequr dhe nuk éshté i pérdredhur.

Rregullimiidorezés mbajtése.

Qé té rregulloni dorezén mbajtése shtypni njékohésisht butonat e kuq nga té dy anét e
dorezés dhe e rrotulloni.

1 Pozicioni: e fiksuar te poshté prapa shpinén — funksioni pér ushgimin e fémijés
(Foto16)

2 Pozicioni: e fiksuar horizontalisht — funksioni pér I€kundje.

3 Pozicioni: e drejté — funksioni pér mbaijtje.

4 Pozicioni: pér montim né ndenjésen e automjetit.

Para se té mbani fémijén tuaj né karrige, binduni se doreza éshté fiksuar né
pozicionin e zgjedhur, se rripat jané vendosur drejté dhe kapésja éshté kygur miré.



(MONTIMI | KARRIGES PER AUTOMJET MBI SHASINE E KARROCES)

1. Montimi i karriges pér veturé — vendosni adaptuesit né vrimat nga té dy anét
e shasisé, duke pasur parasysh dallimin pér anén e djathté dhe té majté.
Duhet té& dégjohet “klik” (Foto 17,18). Pérgendroni vrimat e karriges ndaj
adaptuesve tashmé té€ montuar. Shtypni karrigen ndaj adaptuesve deri sa té
dégjoni “klik” (Foto 19).

2. Cmontimi i karriges — shtypni njékohésisht butonat né t& dy anét e
adaptuesve dhe térhigni karrigen te lart nga shasia e karrocés. (Foto 20).
Cmontimi i adaptuesve — mund t& ¢montoni karrigen nga adaptuesit duke
shtypur njékohésisht butonat e kug (Foto 21) né t& dy anét e karriges.
PARALAJMERIM: Karrigia pér makiné duhet t&€ montohet vetém pérballé
prindérve, si¢ tregohet né Fig. 23.

Hegja e tapicerisé.

1. Cmontimi — higni jastékét e karriges. Tapiceria kryesore e karriges higet dhe
nxirretjashté (Foto 24)

Pér fémijét me lartési deri né 75 cm, karrigia e makinés duhet té pérdoret me
jasték té buté. Kur lartésia e fémijés &shté mbi 75 cm, duhet té higni jastékun e
buté. Léshonirripat nga kapésja dhe hignijastékun e buté.

NE RRUGE:

1. Para udhétimit kontrolloni gjendjen dhe fiksimin e karriges.

2. Ruani karrigen larg drités direkte té diellit. Disa pjesé té saj mund té nxehen
dhe té djegin I€kurén e fémijés.

3.Karrigia vendoset né veturé pa tendén.

4. Mos e lini fémijén pa mbikéqyrje.

5. Sendet né makiné duhet té sigurohen né ményré gé té mos démtojné
fémijén né rast pérplasjeje.

6.Sendete mprehtai vendosniné kuti né ményré qé té& mos démtojné fémijén
né kushte té pagéndrueshme.

7. Né rast aksidenti, higni menjéheré fémijén nga makina.

8. Mos u rrotulloni nése fémija gan gjaté udhétimit. Nése éshté e nevojshme,
ndaloni dhe mé pas kushtojini vémendje atij.

9. Pér té riparuar karrigen pér veturé, kontaktoni me ndonjé serviz té
autorizuar.



BELANGRIJK! LEES AANDACHTIG EN
(3D BEWAAR VOOR TOEKOMSTIG
GEBRUIK.

1. Ditis een universeel geavanceerd kinderbeveiligingssysteem met een gordel (hoogte:
40-87 cm / maximaal gewicht van de gebruiker: 13 kg, achterwaarts gericht). Het is
goedgekeurd onder het Reglement nr. 129 van de VN voor gebruik in voornamelijk
'Universele zitplaatsen' zoals gespecificeerd door de voertuigfabrikanten in de
gebruikershandleiding van het voertuig. Raadpleeg bij twijfel de fabrikant of de handelaar
van het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem.

2. Dit stoeltje is goedgekeurd voor gebruik met de volgende montagemethodes:
MONTAGE ACHTERWAARTS GERICHT: ECE R129/03 universeel gordel kinderzitje,
achterwaarts gericht, 40-87 cm en kindergewicht <13 kg, met veiligheidsgordel voor
volwassenen;

Enkel geschikt als goedgekeurde voertuigen zijn Het toestel mag NIET worden gebruikt
uitgerust met driepunts-/intrekbare op stoelen die met een geactiveerde
veiligheidsgordels die zijn goedgekeurd volgens airbag zijn uitgerust

Reglement nr. 16 van de Economische Commissie
voor Europa van de Verenigde Naties of
gelijkwaardige normen.

( Belangrijke veiligheidsinstructies! )

De gebruikshandleiding moet gedurende de gehele levensduur van het
universele kinderbeveiligingssysteem worden bewaard!

1. AANDACHT! De harde stukken en de kunststofonderdelen van het geavanceerde
kinderbeveiligingssysteem moeten zodanig worden geplaatst en gemonteerd zodat ze bij
normale rjomstandigheden niet kunnen worden gegrepen door een verschuifbare stoel of
door een portier.

2. AANDACHT! Alle gordels waarmee het beveiligingssysteem aan het voertuig wordt
bevestigd, moeten strak staan, alle gordels waarmee het kind vast wordt gemaakt,
moeten zijn aangepast aan hetlichaam van het kind. De gordels mogen niet gedraaid zijn.
3. AANDACHT Het is uiterst belangrijk dat de heupgordel laag wordt gebruikt, zodat het
bekken stevig vastzit.

4. AANDACHT! Het wordt aanbevolen het toestel te vervangen wanneer het bij een
ongeval aan vernietigende mechanische belasting is blootgesteld.

5. AANDACHT! Het is gevaarlijk om zonder toestemming van de
typegoedkeuringsinstantie wijzigingen of toevoegingen aan het toestel aan te brengen. Er
kan gevaar ontstaan als de montage instructies van de fabrikant van het
kinderbeveiligingssysteem niet nauwkeurig worden opgevolgd.

6. AANDACHT! Als het stoeltje niet is voorzien van een textielbekleding, moet het nietaan
zonlicht worden blootgesteld. Rechtsreeks zonlicht kan namelijk te heet voor de
kinderhuid zijn.

7. AANDACHT! Laat kinderen niet zonder toezicht achter in een geavanceerd
kinderbeveiligingssysteem.

8. AANDACHT! Zorg ervoor dat bagage en andere voorwerpen die bij een botsing letsel
kunnen veroorzaken, goed zijn vastgemaakt

9. AANDACHT! Gebruik het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem niet zonder zijn

hoes.
D



10. AANDACHT! Vervang de hoes van het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem niet
door een andere hoes, tenzij deze door de fabrikant is aanbevolen. De hoes maakt namelijk
eenintegraal onderdeel uit van de prestatiekenmerken van het beveiligingssysteem.

11. AANDACHT! Het stoeltje mag niet voorwaarts gericht worden gebruikt.

12. AANDACHT! Het autostoeltje is compatibel met kinderwagen model Aria, Bianka,
Venice, Viola, Glory, Alba!

13. AANDACHT! Bij gebruik van het autostoeltje: Dit product is geen vervanging van een wieg
of een slaapbed. Als uw kind moet slapen, moet het in een geschikte reiswieg, wieg of bed
worden geplaatst.

14. AANDACHT! Controleer periodiek de gordels op slijtage. Let vooral op de
bevestigingspunten, de beschermingen en de verstelinrichtingen!

15. AANDACHT! Zorg ervoor dat de gesp niet gedeeltelijk gesloten blijft. Deze moet
vergrendeld zijn als alle onderdelen vastzitten. In geval van nood moet u het kind direct uit de
stoel kunnen halen. Leer uw kind dat het nooit met de gesp mag spelen.

16. AANDACHT! Als u het kinderbeveiligingssysteem niet gebruikt, berg het dan op een
veilige plaats op, buiten het bereik van kinderen. Plaats geen zware voorwerpen op het
stoeltje. Zorg ervoor dat uw autostoeltje niet in contact komt met bijtende stoffen zoals
accuzuur.

17. AANDACHT! Laat uw kind niet gedurende langere tijd in dit kinderstoeltje achter. Maak
tijdens lange reizen vaker pauzes en haal het kind uit het kinderstoeltje.

18. AANDACHT! De afbeeldingen op de titelpagina en in de handleiding zijn ter illustratie en
kunnen afwijken van het daadwerkelijke product.

19. AANDACHT! Verwijder voor het eerste gebruik van het product al het reclamemateriaal
ende inrichtingen waarmee het reclamemateriaal aan het productis bevestigd.

20. AANDACHT! Gebruik het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem NIET als de positie
van de gesp van de veiligheidsgordel voor volwassenen ten opzichte van de belangrijkste
contactpunten van de stoel niet correct blijkt te zijn. Neem bij twijfel contact op met de
fabrikant.

21. AANDACHT! Gebruik GEEN andere contactpunten dan deze die beschreven zijn in de
instructies en die aangegeven zijn op het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem. Neem bij
twijfel contact op met de fabrikant. ECE R129/03

WASINSTRUCTIES:

1. Het autostoeltje kan met lauw water en zeep worden gereinigd. Gebruik geen agressieve
reinigingsmiddelen zoals schuurmiddelen of verdunner.

2. De bekleding moet met de hand op een maximale temperatuur van 30°C gewassen worden. Niet
in de droogtrommel drogen. Laat de bekleding op een natuurlijke wijze drogen.

3. De kunststofonderdelen kunnen met een vochtige doek worden gereinigd. Gebruik geen
schuurmiddelen.

HYPE VAN DE GOEDGEKEURDE GORDELS DIE U IN UW
AUTO MOET HEBBEN

Uw kinderzitje mag ENKEL met een 3-puntsgordel achterwaarts
gericht gemonteerd worden.

Mogelijkheid tot montage ENKEL met stoelen C
3-PUNTSGORDELS!

HET STOELTJE MAG NIET OP STOELEN MET 2-
PUNTSGORDELS WORDEN GEBRUIKT!
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Onderdelen: Afbeelding A
1. Draaghendel

2. Zacht kussentje

3. Gordelkussens h
4. Schoudergordels 10. Overkapping )

5. Geleider van de heupgordel 11. Geleider voor de diagonale gordel

6. Gesp 12. Knop voor het verstellen van de hoofdsteun

7. Gespkussen 13. Rode knoppen voor het verstellen van de hendel

8. Bekleding
9. Bandje om de gordels te verstellen

(DE LENGTE VAN DE GORDELS VERSTELLEN)

1. De gordels losmaken. druk op de verstelknop voor de gordels en trek tegelijkertijd aan de twee
schoudergordels. (Afbeelding 1)

2. Druk op de rode knop om de schoudergordels los te maken. (Afbeelding 2, 3)

3. De gordels aanspannen: plaats het kind in het stoeltje, maak de twee vergrendelingselementen
(Afbeelding 4) vast in de centrale gesp (Afbeelding 5, 6) en trek aan in het midden van het zitje.
(Afbeelding 7)

4. Om de hoofdsteun te verstellen moet u op knop 12 drukken en deze ingedrukt houden. (Afbeelding
8), verplaats de hoofdsteun naar de gewenste positie naar omhoog of naar omlaag, afhankelijk van
de lengte van uw kind. Zorg ervoor dat de rugleuning correct rond het hoofd van het kind is geplaatst.
(Afbeelding 9) De positie van het gordels moet net boven de schouders van het kind zijn. Zorg ervoor
dat de gordels goed over de schouders van het kind passen. Maak de schoudergordels vast aan de
gesp. (Afbeelding 10)

( MONTAGE VAN HET STOELTJE AAN DE AUTOSTOEL )

Gebruik de 3-puntsveiligheidsgordels van de auto om de veiligheid van het kind te
waarborgen en het autostoeltje vast te zetten!

Uw kinderzitie mag ENKEL met een 3-puntsgordel achterwaarts gericht gemonteerd
worden.

Stap 1. Plaats het kinderstoeltje achterwaarts gericht op de autostoel (Afbeelding11) en
zorg ervoor dat het stevig tegen de rugleuning van de auto zit.

Stap 2. Haal de heupgordel door de twee geleiders aan de zijkant van het kinderstoeltje.
(Afbeelding 12). Bevestig de veiligheidsgordel in de autogordel totdat u een klikgeluid
hoort. (Afbeelding 13). Trek aan de schoudergordel om het stoeltje naar de autostoel toe
te trekken en om ervoor te zorgen dat de gordel goed vastzit.

Stap 3. Haal de schoudergordel door de geleider aan de achterkant van het kinderzitje.
(Afbeelding 14) en trek eraan om deze goed vast te maken. (Afbeelding 15)

Stap 4. Zorg ervoor dat het stoeltje goed op de autostoel is bevestigd en dat de gordel
strak en niet gedraaid is.

De draaghendel verstellen.

Om de hendel te verstellen moet u tegelijkertijd op de rode knoppen aan beide zijden van
de hendel drukken en de hendel draaien.

1 Positie: vast naar onder achter de rug - functie om het kind te voeden (Afbeelding 16)

2 Positie: vast horizontaal - schommelfunctie

3 Positie: Recht - functie dragen

4 Positie: voor montage aan de autostoel

Voordat u het kind in het stoeltje plaatst zorg er dan voor dat de handgreep in de
gekozen positie is bevestigd, de gordel correct is geplaatst en de gesp goed is
vastgemaakt. P65 3



( MONTAGE VAN HET AUTOSTOELTJE OP DE KINDERWAGEN )

1. Montage van het autostoeltje - plaats de adapters in de houders aan beide zijden van
het frame. Let erop dat de linker- en rechterkant verschillend zijn. U moet een klikgeluid
horen (Afbeelding 17, 18). Centreer de openingen van het stoeltje tegen de reeds
gemonteerde adapters. Druk het stoeltje tegen de adapters totdat u een klikgeluid hoort.
(Afbeelding 19)

2. Het stoeltje verwijderen - druk tegelijkertijd op de knoppen aan beide zijden van de
adapters en trek het stoeltje los van het frame van de kinderwagen. Afbeelding 20) De
adapters verwijderen - u kunt het stoeltje van de adapters verwijderen door tegelijkertijd
op de rode knoppen (Afbeelding 21) aan beide zijden van het stoeltje te drukken.
WAARSCHUWING: Het autostoeltje mag alleen gemonteerd worden met het gezicht
naar de ouders toe, zoals weergegeven op afb. 23.

De bekleding verwijderen

1. Verwijderen - verwijder de kussens van het stoeltje De basisbekleding van de stoel
moet verwijderd en uitgetrokken worden (afbeelding 24).

Voor kinderen tot 75 cm lang moet het autostoeltje met het zachte kussen worden
gebruikt. Als het kind hoger is dan 75 cm, verwijder het zachte kussen. Maak de
gordels los van de gesp en verwijder het zachte kussen.

ALS U OP REIS GAAT:

1. Controleer altijd de staat en de bevestiging van het stoeltje voordat u vertrekt.

2. Hou het stoeltje verwijderd van rechtsreeks zonlicht. Sommige onderdelen kunnen
warm worden en de kinderhuid verbranden.

3. Het stoeltje moet in de auto zonder de overkapping worden geplaatst.

4. Laat het kind nooit zonder toezicht achter.

5. De voorwerpen in de auto moeten worden vastgezet zodat het kind niet kan worden
verwond bij een botsing.

6. Plaats de scherpe voorwerpen in dozen zodat ze bij onstabiele omstandigheden het
kind niet kunnen verwonden.

7. Haal het kind bij een ongeval onmiddellijk uit de auto.

8. Draait u zich niet om als het kind huilt terwijl u aan het rijden bent. Als het moet, stop
de auto en kijk na waarom het kind huilt.

9. Laat het autostoeltje door een erkende reparateur repareren.



Gr> ONEMLI! DIKKATLICE OKUYUN VE
GELECEKTE BASVURMAK UZERE
SAKLAYIN.

1. Bu, Evrensel emniyet kemerli gelismis gocuk emniyet sistemidir ( yukseklik arahgi: 40-
87 cm / maksimum kullanici agirhidi: 13 kg, arkaya doénuk). 129 Sayili BM Diizenlemesi
kapsaminda, esas olarak arag Ureticilerinin arag kullanim kilavuzunda belirttigi "Evrensel
Oturma Pozisyonlarinda" kullaniimak tzere onaylanmistir. SUphe durumunda gelismis
gocuk emniyet sisteminin Ureticisine veya saticiniza danisin.

2. Buaraba koltugu asagidaki kurulum yéntemleriyle kullanim igin onaylanmistir:
TRAFIGIN TERS YONUNDE MONTAJ: ECE R129/03 Evrensel gelismis gocuk emniyet
sistemid emniyet kemeri , arkaya bakan yonlendirme, 40-87 cm ve gocuk agirligi <13 kg,
yetiskin emniyet kemeri iIe;

UNECE Duizenleme No. 16 veya esdeger Hava yastidi takili ve agiimis oturma
standartlara gére onaylanmis g noktali/geri alanlarinda KULLANMAYIN .
cekilebilir emniyet kemerleri ile donatiimig

olmasi durumunda uygundur.

( Onemli giivenlik TALIMATLARI! )

Kullanim kilavuzu, evrensel gocuk emniyet sisteminin kullanim émrii boyunca
saklanmalidir!

1. DIKKAT! Gelismis g¢ocuk koltugu sisteminin sert pargalari ve plastik pargalari, motorlu
arag normal calisirken kayar koltuk veya arag kapisi tarafindan yakalanmayacak sekilde
yerlestirilmeli ve monte edilmelidir.

2. DIKKAT! Emnlyet sistemini araca sabitleyen tim kemerler gergin olmali, gcocugu koruyan
tim kemerler gocugun viicuduna uyacak sekilde ayarlanmalidir. Kemerler bikilmemelidir.

3. DIKKAT! Kalganin giivenli bir sekilde sabitienmesi igin kucak kemerinin asagidan
kullaniimasini saglamak son derece 6nemlidir .

4. DIKKAT! Bir kaza sirasinda yikici mekanik gerilime maruz kaldiginda cihazin
degistiriimesi tavsiye edilir.

5. DIKKAT! Tip onay kurulusunun onayi olmadan cihazda degisiklik veya ekleme yapilmasi
tehlikelidir. Cocuk emniyet sistemi Ureticisinin sagladigi montaj talimatlarina tam olarak
uyulmamasi halinde tehlike s6z konusudur.

6. DIKKAT! Sandalye kumas kaplamayla donatiimadiginda giines isigindan uzak
tutulmalidir, aksi takdirde gocugun cildiigin ¢ok sicak olabilir.

7. DIKKAT! Cocuklari gelismis gocuk emniyet sistemi icinde gézetimsiz birakmayin.

8. DIKKAT! Bir garpisma durumunda yaralanmaya neden olabilecek bagajlari veya diger
esyalari uygun sekilde sabitleyin.

9. DIKKAT! Gelismis Cocuk Koltugu Sistemini kilifi olmadan kullanmayin.

10. DIKKAT! Kilif, emniyet sisteminin performansinin ayrilmaz bir pargasi oldugundan,
gelismis cocuk emniyet sistemi kilifini Uretici tarafindan tavsiye edilenin diginda bir seyle
degistirmeyin.

11. DIKKAT! Sandalye ileriye doniik olarak kullanilamaz!

12. DIKKAT! Oto koltugu Aria, Bianka, Venice, Viola, Glory, Alba! model bebek
arabalariyla uyumludur!
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13. DIKKAT! Araba koltugunu kullanirken: Bu tiriin besik veya uyku
yataginin yerini almaz. Cocugunuz uyuyacaksa uygun bir besik, besik veya
karyolaya yerlestirilmelidir.

14. DIKKAT! Baglama noktalarina, koruyuculara ve ayarlama cihazlarina
oOzellikle dikkat ederek kayislarin aginmasini periyodik olarak kontrol edin!

15. DIKKAT! Tokay! kismen kapali birakmayin, tim parcalar yerine
oturdugunda kilitlenmelidir. Acil bir durumda g¢ocugu hemen koltuktan
kaldirabilmelisiniz. Cocugunuza asla tokayla oynamamasi égretilmelidir.

16. DIKKAT! Cocuk koltugunu, kullaniimadigyi zamanlarda gocuklarin
erisemeyecegi, guvenli bir yerde saklayin. Sandalyenin lizerine agir nesneler
koymaktan kaginin. Arag¢ koltugunuzun aki asidi gibi asindirici maddelerle
temas etmesine izin vermeyin.

17. DIKKAT! Cocugunuzu bu giivenlik koltugunda uzun sire birakmayiniz.
Uzun yolculuklarda daha fazla mola verin ve gocugu emniyet koltugundan alin.
18. DIKKAT! Baslik sayfasindaki ve talimatlarin icindeki resimler érnektir ve
gergek Urlinden farkli olabilir.

19. DIKKAT! Uriini ilk kez kullanmadan énce, tim reklam materyallerini ve
bunlari trine tutturmak icin kullanilan cihazlari gikarin.

20. DIKKAT! Yetigkin emniyet kemeri tokasinin ana koltuk temas noktalarina
olan konumu yetersizse Gelismis Cocuk Emniyet Sistemini KULLANMAYIN ;
sUpheniz varsalutfen Ureticiyle iletisime gegin.

21. DIKKAT! Talimatlarda aciklananlar ve gelismis gocuk koltugu sistemi
Uzerinde isaretlenenler disindaki temas noktalarini KULLANMAYIN ; suphe
durumunda lutfen Ureticiyle iletisime gegin.

YIKAMA TALIMATLARI ECE R129/03
1 . Oto koltugu 1hk su ve sabunla temizlenebilir. Asindirici veya tiner gibi agresif
temizlik maddeleri kullanmayin .

2. Déseme maksimum 30°C sicaklikta elde yikanmalidir. Kurutucuya koymayin.
Ddésemenin dogal olarak kurumasini bekleyin.

3 . Plastik pargalar nemli bir bezle temizlenebilir. Agindiricilar kullanmayin .

(RACINIZDA OLMASI GEREKEN GUGLENDIRILMi$ KEMER
TURLERI

Cocuk koltugunuz takilabilir SADECE 3 noktali emniyet kemeri
yardimiyla aracin hareket yonuntin tersine!

SADECE C koltuklara takilabilir
3 NOKTALI KOSUMLAR!

2 NOKTALI KEMERLI KOLTUKLARDA KULLANILAMAZ!

\.




Parcalar: Fotograf A
1. Tasima kolu

2 . Yumusak ped

3 . Kemer yumusatici

8. Déseme kumas!
9. Kemer ayarlama kayis!

4. Omuz kemerleri 10 . Guneslik
5. Kucak kemeri kilavuzu 11. Capraz kemer kilavuzu
6. Toka 12. Koltuk baghgr ayar dugmesi

7. Toka yumusatici 13. Tutamagi ayarlamak igin kirmizi digmeler

(_ KEMERLERIN UZUNLUGUNU AYARLAYIN )

1. Kemerleri serbest birakin: Kemer ayar digmesine basin ve ayni anda iki omuz kemerini
cekin. (Fotograf 1)

2. Omuz kemerlerini serbest birakmak igin kirmizi digmeye basin. (Fotograf 2, 3)

3. Emniyet kemerlerini baglayin: Gocugu koltuga yerlestirin, iki kilitteme elemanini
(Fotograf 4) orta tokaya (Fotograf 5, 6) sabitleyin ve kayisi koltugun ortasindan cekin.
(Fotograf7)

4. Koltuk bashginin ayarlanmasi, 12 numarali tusa basili tutularak yapilir. (Fotograf 8),
bashgr gocugunuzun boyuna gére yukari veya asagi dogru istediginiz konuma getirin.
Lutfen koltuk arkaliginin gocugun kafasina dogru sekilde yerlestirildiginden emin olun.
(Fotograf 9) Kemerlerin konumu gocugun omuzlarinin biraz tizerinde olmalidir. Emniyet
kemerlerinin gocugun omuzlarina dogru sekilde oturdugundan emin olun. Omuz
askilarini tokaya sabitleyin. (Fotograf 10)

( KOLTUGUN ARAG KOLTUGUNA MONTE EDILMESi D)

Cocugun guvenligini saglamak ve araba koltugunu sabitlemek igin litfen arabanin 3
noktali emniyet kemerlerini kullanin!

SADECE 3 noktall emniyet kemeri yardimiyla aracin hareket yoniintn tersine takilabilir !
Adim 1. Gocuk koltugunu, araba koltugunun arkasina tam oturdugundan emin olarak,
araba koltuguna (Fotograf 11) "ters bakacak sekilde" yerlestirin.

Adim 2 . Kucak kemerini gocuk koltugunun yan tarafindaki iki kilavuzdan gegirin.
(Fotograf 12). Emniyet kemerini yerine oturuncaya kadar aracin tokasina baglayin.
(Fotograf 13). Yukseltici koltugu koltuga sabitlemek icin omuz kemerini ¢cekin ve kemerin
sabitlendiginden emin olun.

Adim 3. Omuz kemerini gocuk koltugunun arkasindaki kilavuzdan gegirin. (Fotograf 14)
ve sikmak icin gekin. (Fotograf 15)

Adim 4. Oto koltugunun oto koltuguna sikica takildigindan ve kemerin bukilmeden
gergin oldugundan emin olun.

Tasima kolu ayari.

Kolu ayarlamak icin kolun her iki yanindaki kirmizi tuglara ayni anda basin ve gevirin.

1 Pozisyon : arkaya sabitlenmis - cocugu besleme islevi. (Fotograf 16)

2 Konum : sabit yatay - salinim iglevi.

3 Pozisyon : dik tagima fonksiyonlu.

4 Konum : araba koltuguna monte etmekiigin.

Cocugunuzu koltuga tagsimadan o6nce, kolun segilen konumda sabitlendiginden,
kemerlerin dogru takildigindan ve tokanin dogru sekilde takildigindan emin olun.
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(_ ARABA GERGEVESINE ARABA KOLTUGUNUN MONTAJI )

1. Araba koltugunun takilmasi - adaptérleri gergevenin her iki tarafindaki
tutuculara, sol ve sag taraflar arasindaki farki akilda tutarak takin . Bir "TIK"
sesi duyulmalidir (Fotograf 17, 18) Adaptérler 6nceden takiimis haldeyken
koltuktaki delikleri ortalayin . "TIK" sesini duyana kadar koltugu adaptorlere
dogruitin. (Fotograf 19)

2. Koltugun ¢ikarilmasi - ayni anda adaptorin her iki yanindaki digmelere
basin ve koltudu bebek arabasi gergevesinden yukari ¢ekin. (Fotograf 20)
Adaptorlerin ¢ikarilmasi - sandalyenin her iki yanindaki kirmizi dugmelere
(Fotograf21) ayni anda basarak sandalyeyi adaptérlerden gikarabilirsiniz.
UYARI: Araba koltugu 23. Fotografta gosterildigi gibi yalnizca
ebeveynlere bakacak sekilde kurulmalidir.

Doésemenin gikariimasi.

1 . S6kme - koltuk minderlerini ¢ikarin. Sandalyenin ana désemesi
sokulerek digar ¢ekilmistir (Foto 24).

75 cm'ye kadar olan ¢ocuklar igin oto koltugu yumusak ped ile
kullaniimalidir. Gocudun boyu 75 cm'yi astiinda yumusak yastigi
cikarmalisiniz. Kemerleri tokadan ayirin ve yumusak yastigi ¢gikarin.

SEYAHAT EDERKEN:

1. Seyahate ¢ikmadan 6nce koltugun durumunu ve sabitlenmesini kontrol
edin.

2. Sandalyeyi dogrudan giines i1sigindan uzak tutun. Bazi pargalar isinabilir
ve ¢ocuklarin cildini yakabilir.

3 . Koltuk gélgelik olmadan arabaya yerlestirilir.

4. Cocugu gdzetimsiz birakmayin.

5. Aractaki nesneler, carpisma durumunda ¢ocu@a zarar vermeyecek
sekilde sabitlenmelidir.

6. Dengesiz durumlarda gocuga zarar vermemesi igin keskin nesneleri
kutulara koyun.

7. Kaza durumunda ¢ocugu derhal aragtan gikarin.

8 . Cocuk araba kullanirken agliyorsa arkanizi dénmeyin. Gerekirse durun
ve ardindan ona dikkat edin.

9 . Araba koltugunu onarmak icin yetkili servisler ile iletisime gegin.



KULLANIM VE NAKLIYE SIRASINDA DIiKKAT EDILECEK UNSURLAR

1-Tagima ve nakliye sirasinda triin mutlaka orijinal ambalajinda taginmalidir.

2-indirme ve bindirme esnasinda maksimum dikkat gésterilmelidir.

3-Yukleme sirasinda ambalajin tamamen kapali oldugundan hasar gérmemis oldugundan emin
olunmalidir. o

HIZMET VE BAKIM — TEMIZLIK VE BAKIM

1-Periyodik bakim gerektiren durumlarda tiiketicin yapacaklari temizlik ve bakim kisminda anlatiimis olup
tiiketicinin yapamayacagi seylerde yetkili servise bag vurmasi gerekmektedir.

2-Baglanti ve montajin nasil yapilacag! sema ile gosterilmis olup ebeveyn tarafindan yapilmasi
gerekmektedir. L o

KULLANIM HATALARINA ILISKIN BILGILER

1-Kullanim ve kurulum hatalarinin éniine gegilmesi icin litfen arabanin montaj ve demontaj bilgilerini
dikkatlice okuyunuz.

2-Pozisyon diginda katlama ve kapatma yapmayiniz.

TUKETICI HAKEM HEYETLERINE YAPILABILECEKLERINE iLiSKIN BiLGI VE KULLANICIYA
SAGLANAN SEGIMLILIK HAKLARI

1-Garanti stiresi malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2 yildir.

2-Malin butuin pargalari dahil olmak tizere tamami garanti kapsamindadir.

3-Malin ayipli oldugunun anlasiimasi durumunda tiiketici 6502 sayili tiiketici korunmasi hakkinda kanunun
11 inci maddesinde yer alan

a-Soézlesmeden dénme

b-Satis bedelinden indirim isteme

c-Ucretsiz onarilmasini isteme

d-Satilanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme, haklarindan birini kullanabilir.

4-Tuketicinin bu haklardan Ucretsiz onarim hakkini segmesi durumunda satici; isgilik masrafi degistirilen
parca bedeli yada baska herhangi bir ad altinda higbir ticret talep etmeksizin malin onarimini yapmak
veya yaptirmakla yukimlidur. Tlketici tGcretsiz onarim hakkini Uretici veya ithalatgiya kargi da
kullanabilir.Satici Uretici ve ithalatgi tiiketicinin bu hakkini kullanmasindan miiteselsilen sorumludur.
5-Tiketicinin Ucretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin

-Garanti suresi i¢inde tekrar arizalanmasi,

-Tamiri igin gereken azami strenin aglimasi,

-Tamirinin mimkun olmadiginin yetkili servis istasyonu satici, Uretici veya ithalatgi tarafindan bir raporla
belirlenmesi durumlarinda;tiiketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini veya imkan varsa
malin misli ile degistirilmesini saticidan talep edebilir.Satici , Tuketicinin talebini reddedemez.Bu talebin
yerine getirilmemesi durumunda satici, Uretici ve ithalatgi muteselsilen sorumludur.

6-Malin tamir siresi 20 is glinint binek otomobil ve kamyonetler icin ise 30 is glinini gegemez.Bu stire
garanti sUresi icerisinde mala iliskin arizanin yetkili servis istasyonuna veya saticiya bildirimi tarihinde
garanati siiresi diginda ise malin yetkili servis istasyonuna teslim tarihinden itibaren baglar.Malin
arizasinin 10 is glinu igerisinde giderilmemesi halinde uretici ve ithalat¢i malin tamiri tamamlanincaya
kadar benzer 6zelliklere sahip bagka bir mali tiiketicinin kullanimina tahsis etmek zorundadir.Malin garanti
sresi igerisinde arizalanmasi durumunda tamirde gegen siire garanti siresine eklenir.

7-Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri kullanilmasindan kaynaklanan arizalar garanti
kapsami digindadir.

8-Tuketici garantiden dogan haklarinin kullaniimasi ile ilgili olarak ¢ikabilecek uyusmazliklarda yerlesim
yerinin bulundugu veya tiketici isleminin yapildigi yerdeki tiiketici hakem heyetine veya tiiketici
mahkemesine bagvurabilir.

9-Satici tarafiondan bu garanti belgesinin verilmemesi durumunda tiiketici gtimriik ve ticaret bakanhgi
tiiketicinin korunmasi ve piyasa goézetimi genel mudurligiine bagvurabilir.

Kullanim Kilavuzunda belirtilen maddelere uyulmamasi halinde olusabilecek sorunlar garanti
kapsami digindadir.

ONEMLI:Lorelli Tamir Bakim Servisi harici bir yerde yapilan bakim onarim arabanin garanti
kapsamindan ¢ikmasina neden olur.

Kullanim Omrii 5 Yildir. . .

ITHALATCI FIRMA: COOLBABY GOCUK GEREGLERI SAN VE TIC. A.S.

Cinar mah. 6/7 Sok. No:4/a Bagcilar/ Istanbul Tel: 0212 438 20 45

Web: www.lorelli.eu www.coolbaby.com.tr

YetkiliServis : Coolbaby Cocuk Gerecleri San ve Tic A.S. Orucreis mah. Giyimkent sitesi 16.
Sk. No:75 Esenler / Istanbul Tel : 0212 438 20 45 www.coolbaby.com.tr
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(@) VODIE ZA BRZU UPOTREBU
Uputstvo za upotrebu se mora cuvati tokom cijelog vijeka trajanja univerzalnog
bezbednosnog sistema za djecu!

1.Raspon visine:

Rasponrasta:

Napredni bezbednosni sistem za djecu sa univerzalnim pojasom: 40-87 cm i maksimalna tezina
korisnika: 13 kg, okrenut prema nazad.

2. Ovo je univerzalni sigurnosni pojas, napredni sigurnosni sistem za djecu. Odobren je prema UN Uredbi
br. 129 za upotrebu uglavnom u "univerzalnim pozicijama za sjedenje" kako je navedeno od strane
proizvodaca vozila u korisnickom priruéniku vozila. U slu€aju sumnje, konsultujte proizvodaca
naprednog bezbednosnog sistema za djecu ili prodavca.

PAZNJA! Digitalne informacije ¢e biti dostupne najmanje 10 godina od trenutka kada se automobilsko
sediste prestane proizvoditi.

https://lorelli.eu/ Tel. +359 54 850 830

Didis DOO e-mails: home.market@didis-Itd.com;
Bugarska, Sumen, "Trakija-istok" 6 export@didis-ltd.com
PRIRUCNIK ZA BRZ PRISTUP

Upute za uporabu moraju se €uvati tijekom cijelog zivotnog vijeka univerzalnog
sigurnosnog sustava za dijete!

1.Raspon visine:

Raspon rasta:

Napredni sigurnosni sustav univerzalnog pojasa za dijete: 40-87 cm i maksimalna teZina korisnika: 13
kg, okrenut prema natrag.

2. Ovo je napredni sigurnosni sustav za dijete s univerzalnim sigurnosnim pojasom. Odobren je u skladu
s UN Pravilnikom br. 129 za kori$tenje uglavnom na "univerzalnim sjede¢im polozajima" kako su odredili
proizvodacdi vozila u korisni¢kom priruéniku vozila. U slu€aju sumnje, obratite se proizvodacu naprednog
sigurnosnog sustava za dijete ili trgovcu.

PAZNJA! Digitalni podaci bit ¢e dostupni minimalno 10 godina od trenutka kada se proizvodnja
autosjedalica kona¢no ukine.

https://lorelli.eu/ Tel. br. +359 54 850 830
Didis LTD E-poste: home.market@didis-Iltd.com;
Bugarska, Shumen, “Trakia-iztok” export@didis-ltd.com
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. GUIADE INICIACAO RAPIDA

O manual de instrugdes deve ser conservado durante toda a vida util do sistema
universal de retengao para criangas!

1. Faixarelativa a altura:

Faixa de altura:Sistema avangado de retencéo para criangas com cinto universal: 40-87 cm e peso
maximo do utilizador: 13 kg, orientado na diregéo contraria ao movimento. )

2. Este é um Sistema avancgado de retengéo para criangas com cinto universal. E aprovado de acordo
com o Regulamento n° 129 da ONU para utilizagéo principalmente em "Posi¢cdes de assento universais",
conforme especificado pelos fabricantes de veiculos no manual do usuério do veiculo. Em caso de
duvida, consulte o fabricante do sistema avangado de retengéo para criangas ou o revendedor.
ATENGCAO! As informagdes digitais estardo disponiveis durante um periodo minimo de 10 anos a partir
do momento em que a fabricagéo da cadeira de carro for definitivamente parada.

https://lorelli.eu/ N.°de telefone: +359 54 850 830
Didis DOO e-mails: home.market@didis-ltd.com;
Bulgaria, Shumen, Trakia-lztok 6 export@didis-ltd.com

@ GREITOS PRIEIGOS VADOVAS

Naudojimo instrukcija turi bati saugoma visa universalios vaiko apsaugos
sistemos naudojimo laika!

1. Ugio diapazonas:

Ugio diapazonas:

Universali patobulinta vaiko apsaugos dirzy sistema: 40-87 cm ir maksimalus naudotojo svoris: 13 kg,
orientacija— prie$ judéjimo kryptj.

2. Tai universali patobulinta vaiko apsaugos dirzy sistema. Ji patvirtinta pagal JT taisykle Nr. 129 naudoti
,2Universaliose sédéjimo pozicijose“, kaip nurodyta transporto priemoniy gamintojy transporto
priemonés naudotojo vadove. Jei kyla abejoniy, kreipkités j patobulintos vaiko apsaugos dirzy sistemos
gamintojg arba pardavéja.

DEMESIO! Skaitmeniné informacija bus prieinama maziausiai 10 mety nuo to momento, kai galutinai
bus nutraukta automobilio kédutés gamyba.

https://lorelli.eu/ Tel.br. +35954 850830
Didis OOD e-mails: home.market@didis-Itd.com;
Bulgarija, Sumenas, , Trakija-iztok* export@didis-ltd.com
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L ATRAS PIEKLUVES INSTRUKCIJA

ST lietoSanas pamaciba ir jaglaba visu universalas bérnu ierobezotajsistemas
ekspluatacijas laiku!

1. Diapazons attieciba uzaugumu:

Auguma diapazons:

ST ir Universala uzlabota bérnu drosibas jostu ierobezotajsistéma: 40-87 cm un lietotaja maksimalais
svars: 13 kg, orientacija vérsta pretéja braukSanas kustibas virziena.

2. STir Universala uzlabota bérnu dro$ibas jostu ierobeZotajsistéma. Ta ir apstiprinata saskana ar ANO
Noteikumiem Nr. 129 galvenokart “Universalai sédvietaii*, ka to ir noradijis transportlidzekla raZotajs
transportlidzekla lietotdja rokasgramata. Ja rodas Saubas, konsultéjieties ar uzlabotds bérnu
ierobeZotajsistémas razotaju vai pardevéju.

UMANIBU! Digitala informacija bis pieejama vismaz 10 gadus, sdkot no briza, kad automasinas
sédeklT$a ekspluatacija tiks partraukta.

https://lorelli.eu/ Tel. +359 54 850 830

Didis Ltd e-mails: home.market@didis-ltd.com;
Bulgarija, Sumena, “Trakija-iztok” 6 export@didis-ltd.com

@ PRIROCNIK ZA HITRO UPORABO

Ta navodila za uporabo je treba shraniti za celotno obdobje zivljenjske dobe
univerzalnega sistema za zadrzevanje otrok!

1. Skupina glede viSine otroka:

Velikostna skupina:

Univerzalni izbolj$ani sistem za zadrZevanije otrok s pasovi je namenjen za otroke z vi$ino 40-87 cm i do
13 kg telesne teZze, namestitev v nasprotni smeri voznje.

2. To je univerzalni izboljSani sistem za zadrZevanje otrok s pasovi. Homologiran je v skladu s
Pravilnikom $t. 129 ZN za uporabo predvsem na ,Univerzalnih sedeznih prostorih“, kot navajajo
proizvajalci vozil v priroénikih za uporabo vozil. V primeru dvoma se je treba posvetovati s proizvajalcem
izboljSanega sistema za zadrzevanje otrok ali s trgovcem.

POZOR! Informacije v digitalni obliki bodo na voljo za obdobje od vsaj 10 let od datuma dokonénega
prenehanja proizvodnje otroskega sedeza.

https://lorelli.eu/ Tel. $t. +359 54850830

DIDISLTD E-poste: home.market@didis-ltd.com;

Bolgarija, Shumen, “Trakia-iztok” 6 export@didis-ltd.com
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Didis Ltd.

Bulgaria, Shumen, 6 Trakia-iztok Street
Phone: +359 54 850 830
e-mails: home.market@didis-ltd.com;
export@didis-ltd.com

Ananc 001
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Ten. +359 54 850 830
e-mails: home.market@didis-ltd.com;
export@didis-ltd.com
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